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  9الي  8دفترچه اول: ساعت 
  سوال اختیاري) 10سوال اجباري +  50(سوال 60شناسی:  زیست

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  طراحان سؤال ( به ترتیب حروف الفبا)
  زاده رمضان ابوالفضل- ییرضا رضایعل- یمیرح رضایعل- این يداور یعل- يدانشمند محمدرضا- يدریح یمدعلمح- پور نیحس حامد- دیجاو محمد- يبهار سبحان- آرامش اصل رضا یلیاسماع يمهد- لو لیفرزاد اسماع- جواد اباذرلو

  قاسم بگلو نیسرحیام- مقدم انیعل ماهان- يموریعرب ت جواد- پور عبداالله فواد- یطهماسب يمحمدمهد- يشکور مزدا- شکورزاده ماین- یشرف دیسع- انیشربت لوفرین- یسپه میمر- یساق یعل حسن- زارع محمد- یرمضان نیمب
  یعقوبی پژمان- یهاشم نیرحسیام دیس- یمیند کاوه- یمشکل اصغر یعل- يدیزیبا يمحمد دیسع- یکلجاه يماهر يمهد- فرد یمیکر نیمحمدحس- زاده میکر دیوح

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  فرد محمدحسن کریمی –ملیکا باطنی  –امیرمنصور بهشتی   علیرضا دیانی  فرد امیرحسین بهروزي  زاده حسن مؤمن محمد  شناسی زیست
  سعید شرفی  دیاکو فاروقی  محمدمهدي طهماسبی - نیا عرفان محبوبی 
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 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  ول دفترچۀ درسنامهمسئ  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  زینب باور نگین –مهدي اسفندیاري ویراستاران:–(مسئول درس)اشمیمهساسادات ه  شناسی گروه مستندسازي درس زیست
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 .......، قطعاً ..............قرار گرفته در غشاي داخلی راکیزه که ....... هر پروتئینی در زنجیرة انتقال الکترونِ- 1

  گیرد.  تمام عرض غشاي داخلی راکیزه را در بر می –توانایی دریافت الکترون از حاملین الکترون دارد ) 1
  شود.  به صورت اکسایشی می ATPسبب ایجاد مولکول  –کند  جا می در جهت شیب غلظت پروتون را جابه) 2
  کند.  یون هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می –گردد  می2FADHسبب اکسایش مولکول ) 3
 شود.  سبب اکسایش نوعی پروتئین در زنجیرة انتقال الکترون می –رساند  الکترون را به گیرندة نهایی خود می) 4

 اي در یاختۀ اووسیت اولیه، کدام مورد درست است؟  تنفس یاختههاي مرحلۀ  بدون نیاز به اکسیژن در  در خصوص واکنش- 2
  هاي موجود در نوعی ترکیب دو کربنه همراه است.  واکنش آخر با افزایش تعداد الکترون) 1
  در سیتوپلاسم همراه است.  الکترون لحاممصرف هر مولکول سه کربنی داراي گروه فسفات، با تولید نوعی ) 2
  شود.  همزمان با آزاد شدن انرژي نوعی مولکول زیستی، تنها یک مولکول قندي تولید می قند خونبا مصرف ) 3
  همراه است.  ATPدهد که با تولید دو عدد  ها رخ می اي از واکنش کربنۀ دو فسفاته، مجموعه 6پس از مصرف هر ترکیب ) 4

 اي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام مورد، بر- 3

 ..............»به طور معمول نوعی ماده که «
  تواند بر روي بخش برآمدة نوعی آنزیم در غشاي درونی میتوکندري تاثیر بگذارد.  دهد، می ظرفیت حمل اکسیژن توسط خون را کاهش می) 1
  شود.  اکسید توسط نوعی اندام لنفی در محوطۀ شکمی می صرف کربن ديدهد، موجب کاهش م هاي آزاد را افزایش می سرعت تشکیل رادیکال) 2
  کند.  ساز موجود در غشاي خارجی میتوکندري را در نهایت متوقف می ATPکند، فعالیت آنزیم  ها را به اکسیژن متوقف می الکترونواکنش نهایی انتقال ) 3
  شود.  ریزي شده در سلول می حلقوي، موجب شروع یک سري فرایند برنامه DNAبه  هاي جفت نشده است، با حمله در ساختار خود داراي الکترون) 4

شود. با توجه به شکل در کدام  دهد که در طی آن انرژي تولید یا مصرف می ها را نشان می هاي سوخت و ساز در یاخته شکل مقابل بخشی از واکنش- 4
 ؟ طرح نشده استم Bو  Aگزینه به ترتیب مثال صحیحی از موارد مشخص شده با 

فعالیت پمپ سدیم پتاسیم در  –تجزیه لیپیدها در فرد مبتلا به دیابت شیرین ) 1
  ها  غشاي نورون

اتصــال  –هــا در شــرایط ســوء تغذیــه در فــرد  اســتفاده از پروتئین) 2
  آمینواسیدها به رناي ناقل مربوط به آنها

وعی ها از فضاي بین دو غشاي میتوکندري توسـط نـ پروتونخروج ) 3
  اتصال سر میوزین به مولکول اکتین در ماهیچه –پروتئین غشایی 

فراینـد  –مصرف اسیدهاي چرب هنگام انقباضات طـولانی ماهیچـه اسـکلتی ) 4
 باربرداري آبکشی در مرحلۀ آخر انتقال شیرة پرورده گیاه

 است؟  نامناسبچند مورد، براي تکمیل عبارت زیر - 5

  ..............»اي،  نخستین مرحلۀ تنفس یاختههاي انجام دهندة  در تمام یاخته«
  شود. ر حضور اکسیژن بالا انجام میالف) تولید انواعی از حاملین الکترون د

  شود.  تولید می ATPمولکول  30ب) در بهترین شرایط و به ازاي تجزیۀ کامل گلوکز، حداکثر 
  انجام دهندة آن، باید به طریقی از غشاها عبور کند.  هاي ج) هر مادة موثر در تولید آنزیم

  دارند.  در تمام طول حیات خود توانایی تغییر پایداري رناي پیک براي تنظیم میزان محصول در فرآیند ترجمه راهمگی د) 
1 (  1  2 (2  3 (3  4 (4 

در فضاهایی از میتوکندري امکان حضور  شکیل شده است وت اي سیتوپلاسم  مادة زمینهها درون  سطوح ساختاري آن بخشی از که هایی پروتئین- 6
 است؟  نادرستها  فضادارند، کدام عبارت در خصوص این 

  ها وجود دارد.  در همۀ آنها، امکان ورود پروتون از طریق منافذ موجود در بعضی پروتئین) 1
  شود.  بت یافت میدر بعضی از آنها مولکولی تشکیل شده از دو نوکلئوتید و داراي بار مثفقط ) 2
  فقط در بعضی از آنها، وجود دناي حلقوي و غیرمتصل به غشاي داخلی میتوکندري ممکن است. ) 3
 کند غیرممکن است.  الکترون دریافت می 2FADHدر رابطه با همۀ آنها، داشتن تماس مستقیم با مولکولی که مستقیماً از ) 4

 گردد؟  هاي ریزپرزدار نفرون، کدام مورد مشاهده می اخلی فضاي درون یک راکیزه در یاختهبه طور طبیعی در بخش د- 7
  شود.  تولید می NADH،2CO فرایند منجر به تولیددر هر ) 1
  شوند.  اي سنتز می هاي مورد نیاز براي تنفس یاخته همۀ پروتئین) 2
  باشد.  پذیر نمی	بیش از یک نوکلئیک اسید واجد تیمین امکانمشاهدة ) 3
 دهد.  هر مولکول حامل الکترون ضمن اکسایش خود، دو پروتون از دست می) 4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 8
  ».استاي در ساقۀ لوبیا  هاي زندة سامانۀ بافتی زمینه .............. در یاختهتأثیر هورمون .............. در بدن انسانی سالم و بالغ مشابه با تأثیر .............. بر «

  در چرخۀ کربس2FADHسرعت تولید  - ATP –پاراتیروئیدي بر میزان کلسیم ادرار ) 1
2 (T3  آنزیم  فعالیت –سیانید  –بر سرعت واکنش تبدیل گلوکز به فروکتوزATP  ساز میتوکندري  
  ساز و هاي سوخت میزان انجام واکنش –تجمع لاکتات  –محرك تیروئیدي بر واکنش تبدیل گلیکوژن به گلوکز ) 3
  غلظت پروتون در فضاي بین دو غشاي اندامک  –ساز میتوکندري  ATPفعالیت آنزیم  –اپی نفرین بر سرعت ضربان قلب ) 4

  است. اجباريبراي همه دانش آموزان  پیشروي نرمالهاي  پاسخ گویی به سؤال
  دقیقه 20وقت پیشنهادي :    )   76تا  63هاي  : صفحه3شناسی (زیست از ماده به انرژي
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 زنجیرة انتقال الکترون در یک گیرندة مخروطی چشم، با عبور الکترون از جزئی که .............. است، بلافاصله ..............  با توجه به ساز و کار اجزاي- 9
  شود.  هاي هیدروژن به فضاي بین دو غشا شروع می پمپ یون –هاي آبگریز غشاي درونی راکیزه  فقط در تماس با قسمت) 1
  کند.  کاهش پیدا می 2FADHدهندة مولکول  پروتئین اکسایش –هاي حامل الکترون  ثر مولکولواجد توانایی اکسید کردن اک) 2
  شوند.  ها به گیرندة نهایی در بسترة راکیزه منتقل می الکترون – ATPواجد توانایی استفاده از فسفات آزاد به منظور تولید مولکول ) 3
  کنند.  ساز عبور می ATPهاي هیدروژن در جهت شیب غلظت از آنزیم  یون –دهاي غشاي درونی پییی فسفولفقط در تماس با لایۀ خارج) 4

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می-10
.............. را د در پی توان کند، می اکسید تولید می تعدادي کربن ديهر یاختۀ واجد کروموزوم متصل به غشا که ضمن مصرف یک مولکول گلوکز، «

 »تشکیل دهد.

   ، بنیان استیلNADمصرف ) 1
  NAD، تولید اتانال) 2
  مصرف نوکلئوتیدهاي سه فسفاته، قند دو فسفاته) 3
 فسفات، ترکیبی چهار کربنی تولید آدنوزین تري) 4

 ؟ استیابد، صحیح  زنده پوست درخت آلبالو که در پایان آن نوعی مولکول سه کربنه کاهش می چند مورد در ارتباط با نوعی تنفس در سلول-11
  شود.  الف) برخلاف تنفس هوازي، تمام فرایند در سیتوپلاسم انجام می
  شود.  ب) محصول این فرایند به طور ایمن در سلول گیاهی ذخیره می

  ول رابطه مستقیم دارد. شدن سل ج) شدت انجام این فرایند با احتمال سرطانی
  کند.  دار منتقل می د) آخرین پذیرنده الکترون، الکترون را به نوعی ترکیب آلی نیتروژن

 صفر) 4  3) 3  2) 2  1  ) 1
 یند تخمیر لاکتیکی در بدن انسان وجود دارد؟ ااحتمال افزایش فر مربوط به گزینه همه موارد صحیح  کدامدر -12

   ر گرفتند.که در آزمایش اول گریفیت مورد استفاده قرا بدن به درون هایی باکتريورود الف) 
  شود.  در رشته رمزکننده نوعی پروتئین انتقالی ایجاد می Tبه جاي  Aکه در نتیجه جانشینی نوکلئوتید  اي ب) بیماري

  ها که توانایی ترشح مادة خاصی را دارند.  هاي دیواره حبابک ج) آسیب بعضی از یاخته
  اي آن با سه آرایش متفاوت در خارج لایۀ زیر مخاط واقع شده است.  اره اندامی از لوله گوارش که بافت ماهیچهد) آسیب به دیو

 د - ج  –ب  –الف ) 4  ج - ب  –الف  فقط) 3  ب  –الف فقط ) 2  فقط الف) 1
ها مولکول ناقل الکترون  دهد. اگر بین آن ن میوارة زیر، دو پمپ پروتونی را در یک زنجیرة انتقال الکترون در غشاي داخلی میتوکندري نشا طرح-13

 است؟  نامناسبمستقر باشد، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر 
  گیرد، ممکن .............. قرار می مولکولی که بلافاصله مجاور ،در صورتی که ..............«
 ..............»است  

هاي حاصل از اکسایش دو نوع حامل الکترون  الکترون –الف  –ند ها را از زنجیره خارج ک ) الکترون2مولکول () 1
  را دریافت کند. 

به هر دو لایۀ غشاي  –ب  –هاي دو نوع حامل الکترون باشد  ) اولین پمپ دریافت کنندة الکترون2مولکول () 2
  داخلی متصل شود. 

  سر فسفولیپیدهايبا  - ب –) به طور مستقیم توسط نوعی ترکیب آلی کاهش یابد 1مولکول () 3
  )2(                                     )1(                                                                                                               لایۀ داخلی غشا در تماس باشد.  
هاي  نسبت به مولکول همتاي خود، الکترون –الف  –) در میان دو ناقل الکترون قرار داشته باشد 1مولکول () 4

 تري دریافت کند.  انرژي کم
 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -14

 »تواند .............. شود. شود، مولکول پیرووات در شرایطی می اي از بدن انسان که .............. می در هر یاخته«
  با مصرف انرژي زیستی وارد اندامکی دوغشایی  –اکنشی آنزیمی مصرف اکسید در طی و مولکول کربن دي) 1
  با از دست دادن کربن، اکسیژن و هیدروژن به بنیان دو کربنه تبدیل  –زا تبدیل  پذیرندة نهایی الکترون گاهی به موادي سرطان) 2
  توپلاسم به مولکولی دو کربنه و غیراسیدي تبدیل اي سی در مادة زمینه –رنگ با داشتن گروه هم، به اکسیژن متصل  پروتئینی قرمز) 3
 با دریافت الکترون و هیدروژن به اسیدي دیگر تبدیل  –اي  ساکارید ذخیره تأثیر هورمون انسولین بر آن موجب ساخت نوعی پلی) 4

 مناسب است؟  زیر کدام گزینه، براي تکمیل عبارت-15
 ..............» ،دنوزین تري فسفاتمعمولاً .............. ساختارهاي قرارگرفته در آ«

  داراي بخش آلی و پنج کربنی است.  –همۀ ) 1
  شود.  آنزیم رنابسپاراز مشاهده می فرآوردةدر  –همۀ ) 2
  شود.  با قرارگرفتن در محیط کشت مزلسون و استال دچار تغییر می –فقط بعضی از ) 3
 اي نقش دارند.  نوکلئوتید دو رشته پایداري نوعی پلی نها عاملبه عنوان تدر تشکیل پیوند هیدروژنی  –فقط بعضی از ) 4

 یابد؟  افزایش میگزینه کدام موارد در گیاه گوجه فرنگی، در صورتی که فشار اکسیژن در اطراف گیاه کم باشد، احتمال رخداد -16

 ATPها و کاهش تولید  در بافت NADالف) عدم بازسازي
  ATPتولید  پس ازوات وکیبات سه کربنی از پیرتولید ترب) 

  NADHو  2COج) تولید ترکیبات دو کربنی از پیرووات به همراه آزاد شدن 
  ها  حلقوي در یاخته DNAدر بافت گیاهی و تخریب  pHد) کاهش 

 ج - ب ) 4  د - ج ) 3  د - ب ) 2  ب - الف ) 1

  

  

 ب

  

  

 الف
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 ؟ استهاي بدن مردي سالم و بالغ، کدام گزینه صحیح  با توجه به یاخته-17
  شود.  هاي همانندسازي می باشد، با فعالیت هلیکاز در هستۀ خود، سبب ایجاد دوراهی اي که واجد راکیزه می هر یاخته) 1
  افزاید.  دار می هایی را به یک ترکیب فسفات خشی از ساختار نوعی کاتالیزور زیستی، فسفاتهر مولکول کراتین فسفات با اتصال به ب) 2
  شود.  بوهیدراتی در سیتوپلاسم تولید می، پس از مصرف نوعی مولکول کرشود مصرف نمی ADPکه براي تولید آن  دار تولید شده در فرایند قند کافت هر ترکیب سه کربنی و فسفات) 3
 شود.  هایی با تعداد کربن کمتر همراه است، سبب آزادسازي معرف برم تیمول بلو می ولید مولکولاي که با ت اي از فرایند تنفس یاخته هر مرحله) 4

 به درستی بیان شده است؟  گزینهکدام موارد با توجه به شکل مقابل، -18

  ..»ها در .............. انجام شود، به طور حتم............ به طور معمول در صورتی که واکنش مقابل در یوکاریوت«
  یابد.  محیط اطراف در پی تولید نوعی حامل الکترون کاهش می pH - الف) میتوکندري 
  شوند.  ها در نهایت به ساختار نوعی مادة آلی وارد می الکترون –اي سیتوپلاسم  ب) مادة زمینه

  ب با مادة آلی شرکت کند. تواند در نوعی واکنش ترکی ترکیب دو کربنی حاصل، می –ج) میتوکندري 
  تواند سرعت تولید  ، میترکیب نهایی ایجاد شده در پی این فرایند –اي سیتوپلاسم  د) مادة زمینه

 هاي آزاد را در بدن افزایش دهد.  رادیکال

 الف، ب، ج و د ) 4  الف، ب و ج فقط )3  ج و دفقط ) 2  الف و بفقط ) 1

 تواند .............. شود، می ...... میبه طور معمول، نوعی تخمیر که موجب ........-19
  هاي خونی انسان شود.  ترین یاخته مورد نیاز در فراوان ATPموجب تامین  –ورآمدن خمیر نان ) 1
  ثر باشد.ؤشیر م هاي لبنی از وردهدر تولید فرآ –کاهش مستقیم پیرووات ) 2
  محل تولید خود شود.  ونهاي درد در موجب تحریک گیرنده –ها  تامین انرژي در ماهیچه) 3
 اي در همۀ جانداران باشد.  هاي هسته تنها وابسته به ژن –هاي گیاهی  مرگ در یاخته) 4

 کدام گزینه صحیح است؟  ،3شناسی  زیستمطابق با انواع تخمیرهاي مطرح شده در فصل پنجم کتاب -20

  شود.  ، نوعی ترکیب دو کربنه به ترکیب دو کربنه دیگر تبدیل میNADدار  نیتروژن ساز فساد مواد غذایی است، به منظور تولید مولکول در تخمیري که زمینه) 1
طی تخمیر در سیتوپلاسم نوعی جانور  تنها هایی برابر با تعداد کربن مولکول پیرووات است که ماده نهایی در فرایند ترش شدن شیر برخلاف ورآمدن خمیر نان داراي کربن) 2

  گردد.  ولید میت
  شود.  شود که واحد سازنده گلیکوژن در تنفس هوازي تا حد تشکیل آن ماده تجزیه می اي معدنی تولید می تخمیر، ماده هر نوعدر اکسایش پیرووات همانند ) 3
  ن یک مادة آلی است. شود ولی برخلاف آن، گیرندة نهایی الکترو کافت آغاز میاي هوازي با قند انند تنفس یاختهفرآیند تخمیر هم) 4
  
  
  

تا تولید نوعی قند سه کربنی  ر جریان تجزیه ترکیب شش کربنهشود، د هاي میانبرگ گل رز می هایی که منجر به تولید قند در یاخته با توجه به واکنش-21
 ؟ دهد نمیکدام گزینه رخ 

  رسد.   به آن می 1) تولید مولکولی که الکترون برانگیخته از فتوسیستم 1
  جام نوعی واکنش انرژي خواه پس از نوعی واکنش کاهشی ) ان2
  ) تجزیۀ ترکیبی ناپایدار و ایجاد اسیدهاي سه کربنی 3
 هاي نوري  ) کاهش یافتن انرژي محصولات واکنش4

 ها این است که .............. توان گفت وجه .............. آن در مقایسه برگ گیاه دو لپه و برگ گیاه تک لپه می-22
  هاي تولید کنندة اکسیژن بصورت فشرده قرار دارند.  بعضی از یاخته –شابه ) ت1
  تري نسبت به دیگري دارند.  هاي روپوستی دو لپه اندازه بزرگ سلول –) تمایز 2
  روزنه در هر دو آنها با یکدیگر برابر است.  مقدار فضاي خالی اطراف –) تشابه 3
 لپه نسبت به دیگري کمتر است.  هاي غلاف آوندي تک تعداد سلول –) تمایز 4

 کدام گزینه در ارتباط با گیاهان، به درستی بیان شده است؟ -23
  دهند.  ها با دریافت انرژي، برانگیخته شده و سپس انرژي را به الکترون مولکول بعدي می ها، الکترون ، در هریک از سبزینه2) در فتوسیستم1
  ندارد.  ATPه با سطح خارجی غشاي تیلاکوئید در تماس است، قطعاً نقش مستقیمی در تولید ) هر پروتئینی در زنجیره انتقال الکترون ک2
  هایی شود که در فتوسنتز نقش دارند.  تواند موجب کاهش کارایی انواع مختلف آنزیم ) فقط کاهش دماي محیط اطراف یک گیاه، می3
 گیرد.  ، درون تیلاکوئید و در خارج از فتوسیستم صورت می680Pل ) تجزیه آب براي جبران کمبود الکترون فتوسیستم داراي کلروفی4

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می-24
  ..............»رنگیزه فتوسنتزي که ..............، به طور حتم  هر نوع«
  در مرکز واکنش فتوسیستم وجود دارد.  –ت ) فاصلۀ دو قلۀ آن از لحاظ میزان جذب بیشتر از سایرین اس1
  باشد.  بیشترین جذب آن در نورهاي بنفش و آبی می –پردازد  هاي غیر مرئی نیز به جذب نور می ) در طول موج2
  رنگیزة غالب در ریشۀ هویج است.  –رسد  نانومتر به صفر می 500) جذب نور آن حوالی طول موج 3
 لپه وجود دارد.  در سه نوع سلول برگ گیاه تک –دهد  نانومتر همچنان به جذب ادامه می700نزدیک ) تا 4

 ها، .............. کاروتنوئیدها .............. سبزینه-25
  گیرند.  ها می در مراکز واکنش وجود دارند و انرژي نور را از آنتن –) همانند 1
  دهند.  هاي متفاوت حداکثر جذب متفاوتی از خود نشان می فتوسیستم در –) برخلاف 2
  هاي گیرنده نور وجود دارند و بیشترین رنگیزه موجود در تیلاکوئیدها هستند.  در آنتن –) همانند 3
 ممکن است در بیش از یک نوع اندامک گیاهی یافت شوند.  –) برخلاف 4

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  روي سریع  پیش هاي پاسخ گویی به سؤال
  دقیقه 10وقت پیشنهادي :        ) 90تا  77هاي  : صفحه3شناسی زیست( به ماده انرژي از
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 سازد؟  انجام فرایند مشابه در گیاه گل رز، متمایز می چند ویژگی، تثبیت کربن در گیاه ذرت را از-26

  محیط، قادر به تجزیۀ نوعی حامل الکترون در بسترة کلروپلاست است.  2COدرصد  10هاي کمتر از  الف) در غلظت
  دهد.  صاصی آنزیم روبیسکو قرار میرا در جایگاه اخت اکسید طی روز، مولکول کربن دي ب) فقط در

  تر است.  عصارة استخراج شده از برگ آن در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی پایین pHج) 
 شود.  جو، از نوعی اسید در یاختۀ غلاف آوندي بازسازي می 2COد) مولکول پذیرندة 

 ) یک 4  ) دو 3  ه ) س2  ) چهار 1

 ، کدام گزینه صحیح است؟ 3Cهاي فتوسنتزي در یک گیاه  در ارتباط با واکنش-27
  شود.  یابد، اتصال نوعی ترکیب معدنی به ترکیبی آلی مشاهده می ) در محلی که عدد اکسایش هر مولکول داراي قند پنج کربنه کاهش می1
  شود.  شوند، کاهش عدد اکسایش اتم کربن مشاهده می هاي دو فسفاته تولید می کالوین که بیشترین مولکول) در هر مرحله از چرخه 2
  کند.  ها نیز تغییر می دار دیگري، سطح انرژي مولکول دار به مولکول فسفات ) در چرخه کالوین، در طی تبدیل هر مولکول فسفات3
 کند.  هاي مولکول (هاي) فراورده تغییر نمی شود، تعداد کربن جا می ه) در هر مرحله از چرخه کالوین که انرژي جاب4

 کند؟  تکمیل می نادرستیچند مورد عبارت زیر را به -28

  »............ شود ب مصرف میشود، ............ نوع اندامک که در زنجیره انتقال الکترون آ تولید میدر نوعی اندامک که در زنجیره انتقال الکترون آن آب «
  هاي ترکیب مصرفی در گام اول قند کافت برابر است.  تعداد اجزاي یک زنجیره با تعداد کربن –الف) برخلاف 

  کنند.  هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشا پمپ می هاي پروتئینی غشایی، یون پمپ –ب) برخلاف 
  کند.  خل اندامک با انتقال پروتون تولید میرا در دا ATPساز،  ATPکانال پروتئینی فعالیت زنجیره، همراهی  – ج) همانند
  هاي ناقل الکترون در غشا، به طور کامل درون غشا قرار ندارند.  از مولکول یک هیچ –د) همانند 

1 (  1  2 (2  3 (3  4 (4 
 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  جانداران فتوسنتزکنندههمه در مورد  کدام گزینه،-29

 ..............»هاي مستقل از نور، به طور حتم  ور در نوعی یاخته فتوسنتزکننده .............. واکنشهاي وابسته به ن در واکنش«
  شود.  دار، در یک مکان مشاهده می هاي مختلف داراي باز نیتروژن هاي مولکول ها همانند فسفات تغییر تعداد الکترون –) همانند 1
  هاي متفاوت در عرض غشا تیلاکوئید نقش دارند.  هاي هیدروژن با روش ی یونها در جابجای گروهی از پروتئین –) برخلاف 2
  شود.  هاي فتوسنتزي، به طور مستقیم با تجزیه مولکول آب جبران می هاي خارج شده از برخی رنگیزه الکترون –) برخلاف 3
 کند.  یددار در یک بخش از کلروپلاست تغییر میهاي نوکلئوت هاي مولکول دار و الکترون هاي آدنین میزان انرژي مولکول –) همانند 4

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می-30
  ..............»کند و  هر جاندار که با کمک انرژي نورانی خورشید، از مصرف کربن دي اکسید مادة آلی تولید می«
  کند.  ارد، اکسیژن تولید نمیرنگ با بوي شبیه تخم مرغ گندیده را د ) توانایی تولید گاز بی1
  در انتقال انواعی از اسیدهاي ایجاد شده در این مسیرها واجد نقش است.   باشد، پلاسمودسم آن ) دو مسیر آنزیمی براي تثبیت کربن را دارا می2
  ین خواهد کرد. اي جانداران دیگر تأم دهد، آخرین پذیرندة الکترون را در تنفس یاخته ) بخش عمدة فتوسنتز را انجام می3
  باشد، به طور حتم رنگیزة فتوسنتزي در غشاي پلاسمایی خود ندارد. انداز قادر به کنترل فعالیت چندین ژن در دناي اصلی خود نمی ) با یک راه4
  
  
  

 ..............»در نخستین خط دفاعی بدن انسان، تمامی «کند؟  را به درستی تکمیل میمقابل کدام گزینه عبارت -31 
  هاي تیروئیدي هستند.  هاي موجود در نازکترین لایۀ پوست، واجد گیرنده پروتئینی براي هورمون یاخته) 1
  شوند.  ها می سازند، با ترشح نوعی آنزیم باعث تخریب دیوارة باکتري غدد برون ریزي که مواد ضدمیکروبی می) 2
  رانند. هاي خود، ذرات به دام افتاده در مادة مخاطی را به سمت حلق می هاي دیوارة ناي به کمک زنش مژك یاخته) 3
 شود.  شود، به کمک ساختاري در زیر پل مغزي انجام می که به منظور خروج ذرات خارجی از مجاري تنفسی انجام میهایی  انعکاس) 4

 است؟ چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب -32
هایی  کند. ..............، از ویژگی پس از اولین برخورد با نوعی آنتی ژن، دو گروه لنفوسیت ایجاد می Tبا توجه به مطالب کتاب درسی، یک لنفوسیت «

  »سازد. است که این دو گروه را از هم متمایز می
  ژن در برخورد بعدي  تر آنتی الف) کمک به تشخیص سریع

  اي  هاي خاطره برخلاف مقدار دناي هسته د براي تولید یاختهب) مصرف فولیک اسی
  شکل به خون Yهاي  ج) داشتن شبکۀ آندوپلاسمی گسترده جهت ساخت و ترشح پروتئین
  شدن پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا  د) اندازة یاخته همانند برقراري پیوند فسفودي استر به دنبال شکسته

 صفر) 4  1) 3   2) 2  3  ) 1
 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  ،ردامو کدام-33

  ..............»  ،همه خطوط دفاعی که ممکن است در دستگاه .............. بدن انسان یافت شوند«
  شوند.  اي میسر می هاي استوانه هاي حاضر در لایه مخاطی با یاخته به واسطه فعالیت یاخته –الف) گوارش 

  باشند.  هاي ضدباکتریایی وابسته می هایی با فعالیت ا غیرمستقیم، به آنزیمبطور مستقیم ی –ب) تنفس 
  اند.  اي خون وابسته اي و غیریاخته هاي یاخته جهت عملکرد صحیح خود به بخش –ج) حواس 

 در واکسیناسیون هستند. نوعی خاصیت اصلی استفاده شده فاقد –د) دفع مواد 
 د -  ب) 4  ج - ب ) 3  ج - الف ) 2  ب - الف ) 1

  است. اجباريهاي این قسمت براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال
دقیقه     30وقت پیشنهادي :      )96تا 63هاي صفحه:2زیست شناسی(تقسیم یاخته +ایمنی
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 است؟  درستنا گزینههاي داراي نقش در ایمنی بدن انسان، کدام  از پروتئین به طور معمول، در خصوص برخی-34
  شوند.  ها به داخل یاخته می با ایجاد ساختارهاي حلقه مانند، موجب تسهیل ورود برخی از پروتئینها  فقط گروهی از آن) در شرایطی، 1
  گیرد.  هاي بدن قرار می ها، به عنوان الگوي نوعی آنزیم بسپارازي در بعضی از یاختهآن برخی از هاي سازندة ژنتنها ) 2
  شوند.  بعد از خارج شدن از یاخته، دچار تغییراتی در ساختار خود می ها تنها گروهی از آن هاي گوارشی، ) همانند بعضی از آنزیم3
  شود. هاي آلوده به عوامل بیگانه مشاهده می یاخته آنها، تنها در برخی از ها براي تولید هاي ریبوزوم ) فعالیت4

 شود؟  محسوب می 2کدام مورد از موارد زیر، وجه افتراق تقسیم میتوز و میوز -35

  هاي رشته دوك تقسیم  الف) جداشدن دو کروماتید هر کروموزوم در پی تجزیه پروتئین
  هاي تک کروماتیدي به صورت دو کروماتیدي  ب) مضاعف شدن کروموزوم

  اي میان پروفاز و متافاز  ج) تجزیه شبکه آندوپلاسمی در مرحله
  هاي دوك همزمان با تشکیل پوشش هسته  د) تخریب رشته

 هاي اتصالی در ناحیۀ سانترومر  ث) تجزیه پروتئین
 الف و ج ) 4  فقط د) 3  ب و ث) 2  فقط ج) 1

 باشد؟  صحیح  ،دنشو رونی پوست مشاهده میهایی که در لایۀ بی در خصوص گروهی از سلول ممکن نیست کدام گزینه،-36

  کنند.  در اثر تقسیمات تنظیم نشده نوعی تومور بدخیم را ایجاد می) 1
  توانند وضع درونی خود را در محدودة ثابتی نگه دارند.  ) نمی2
  شوند.  شدن نوعی یاختۀ ایمنی می هایی از میکروب را در سطح خود قرار داده و باعث فعال ) قسمت3
 کنند.  با ترشح مادة چسبناکی، سدي در برابر عوامل بیگانه ایجاد می) 4

 صحیح است؟ 2شناسی  موجود در کتاب زیستاي،  کدام گزینه، در ارتباط با نقاط وارسی موجود در چرخۀ یاخته-37

  تر است.  به مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم نزدیک از لحاظ وقوع »1G«نقطۀ وارسی  به، نسبت جزئی از مراحل تقسیم رشتمان است اي که  نقطه) 1
  ها دارد. ین ترشح شده از لنفوسیتترین مرحلۀ اینترفاز قرار دارد، عملکردي مشابه پرفور اي که در انتهاي طولانی نقطه) 2
  کند.  هاي دوك را بررسی می اند، رشته بی شدهیا ها در وسط هسته سازمان تن دهد فام اي که در مرحلۀ تقسیم هسته به یاخته اطمینان می نقطه) 3
 دهد.  دهندة دوك، اجازه عبور نمی هاي تشکیل ترین مرحلۀ اینترفاز قرار دارد، در صورت فراهم نبودن پروتئین اي که در پایان کوتاه نقطه) 4

 ؟ کند نمیتکمیل  صحیحکدام گزینه عبارت زیر را به طور -38

2 ۀ...... در آنافاز .............. یک یاختبه طور معمول، در صورت ........« 14n باشدرود در پایان تقسیم،  نتظار می، ا ..............« 
  هاي حاصل، دو برابر یاخته دیگر  عدد کروموزومی یکی از یاخته –میتوز  –ها  با هم ماندن برخی از کروموزوم) 1
  ها با یکدیگر مشابه  ها در نیمی از یاخته تعداد کروموزوم – 2میوز  –م ووموزبا هم ماندن کروماتیدهاي یک کر) 2
8nهاي حاصل،  عدد کروموزومی نیمی از یاخته - 1میوز  –با هم ماندن یک جفت کروموزوم همتا ) 3   
2دار حاصل،  تهعدد کروموزومی یاخته(هاي) هس - 1میوز  –هاي همتا  جدا نشدن همۀ کروموزوم) 4 14n  

 ف به درستی بیان شده است؟ وکدام گزینه در ارتباط با مشاهدات دانشمندي به نام ایلیا مچنیک-39
  ها شد.  هاي آمیبی شکل به سمت این مواد و تخریب آن تزریق مواد خارجی به درون پوست جانور، باعث حرکت یاخته) 1
  کدام توانایی دیاپدز ندارند.  هاي سیستم ایمنی بدن انسان است که هیچ آمیبی شکل در این جانور، مشابه گروهی از یاختههاي  هاي یاخته فعالیت) 2
  سبب پاکسازي بدن آن از عوامل بیگانه شد. هاي متحرکی که درون بدن جانور نابالغ و شفاف قابل مشاهده بود،  یاخته) 3
 شوند.  هاي بیگانه می یاخته رفتنهاي ایمنی شد که تنها باعث از بین  یی گروهی از یاختهمشاهدات این دانشمند منجر به شناسا) 4

 در انسان صحیح است؟  اي هستهدر رابطه با مادة وراثتی  گزینه،کدام -40

  م آخرین سطح فشردگی مادة وراثتی است. ودر یک یاختۀ پوششی پرز رودة باریک، تشکیل نوکلئوز) 1
  رشتۀ پلی نوکلئوتیدي در یاخته قابل مشاهده است.  T ،92وتیپ از یک یاختۀ لنفوسیت در هنگام تهیۀ کاری) 2
  شود امکان ندارد به تعداد بیش از یک عدد در یک یاختۀ سالم فرد مشاهده شود.  تنی که فقط در مردان دیده می فام) 3
  اثتی قابل مشاهده با میکروسکوپ نوري نیست. در هنگام فعالیت آنزیمی که توانایی بسپارازي و نوکلئازي دارد، مادة ور) 4

 مویرگ را دارند؟  ةهاي پوششی سنگفرشی دیوار که توانایی عبور از بین یاخته استهاي سفیدي  گویچهانواع ویژگی مشترك همه  گزینه بیانگرکدام -41

  گیرند.  در کنار یکدیگر قرار میاي خود، دناهاي یکسان هر کروموزوم به کمک پروتئینی اتصالی  الف) در بخشی از چرخه یاخته
  کنند.  زا را تولید می هاي لازم جهت مقابله با عوامل بیماري ب) به کمک اطلاعات موجود در تنها هسته خود، پروتئین

  یابد.  هاي تشکیل دهنده هسته آنها کاهش می ها، ضخامت همه قسمت ج) در لحظه خروج از خون و ورود به بافت
 شوند.  هاي موجود در نوعی اندام لنفاوي، تشکیل می هاي دناي گروهی از یاخته شدن هیستون دنبال جدابه در فردي بالغ د) 
 »د«و » ب«) 4  »د«و » ج«) 3  »د«و » ب«، »الف«) 2  »ج«و » ب«، »الف«) 1

ند داشت. کدام گزینه در رابطه با این ها تعداد کروموزوم طبیعی خواه در پی با هم ماندن یک جفت کروموزوم در یکی از مراحل میوز، نیمی از گامت-42
 مرحله از تقسیم میوز درست است؟ 

  شوند.  ساختارهاي چهار کروماتیدي در این مرحله از تقسیم میوز، ایجاد می) 1
  ها در این مرحله از تقسیم وجود دارد.  امکان افزایش میزان فشردگی کروموزوم) 2
  بتداي این مرحله با انتهاي آن متفاوت است. هاي موجود در یاخته، در ا تعداد کروموزوم) 3
 کنند.  به قطبین یاخته حرکت می ي مضاعفهاي همتا هاي دوك تقسیم در این مرحله، کروموزوم در پی کوتاه شدن رشته) 4
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 وانایی ترشح آن را ندارند؟ سالم ت Tهاي  اما لنفوسیت ،است که در خط دوم دفاعی بدن وجود دارد هاي هر نوع پروتئین ترشحی ینه از ویژگیکدام گز-43
  شوند.  هاي زنده بدن ترشح می کنند و از یاخته شرکت می ها فقط در مبارزه ضد گروهی از میکروب) 1
  شوند.  نوعی پیک شیمیایی هستند که پس از ورود به خون سبب افزایش مقاومت ایمنی می) 2
  شوند.  هاي بدن ترشح می هکنند و از یاخت ها فعالیت می تنها در پاسخ به ورود ویروس) 3
 ها را تحریک کنند.  خوارهاي بافتی شوند و آن توانند سبب افزایش فعالیت بیگانه می) 4

 شود؟  متفاوت در بدن ساخته می ۀطبق فصل پنج کتاب زیست یازدهم چند مورد از مواد شیمیایی زیر، حداقل توسط دو نوع یاخت-44

 د) پادتن      نوع دو  ج) اینترفرون    ب) پرفورین  الف) هیستامین
 چهار مورد) 4  سه مورد) 3  دو مورد) 2  یک مورد) 1

 کند؟  تکمیل می مناسبناعبارت زیر را به طور  کدام گزینه،-45

  » ت.قابل انتظار اس ،هاي سرطانی در دیوارة لولۀ گوارش، .............. ساله، طی .............. مرحله از مراحل رشد و پخش یاخته 30در بدن جوانی «
  شکل  هاي اندام لوبیایی مشاهدة علائمی مشابه ترشح طولانی مدت کورتیزول همانند افزایش ترشح گروهی از یاخته –) آغاز نوعی روش درمانی در دومین 1
  نوعی روش درمانی  از ستفادهابه دنبال  ،ریفلاکس اثرات مشابه یعلائم بروزهاي سرطانی در خون موجود در دهلیز راست برخلاف  مشاهدة یاخته –چهارمین ) 2
  اي  برداري با احتمال موفقیت کمتر نسبت به مراحل بعد برخلاف آغاز تقسیمات یاخته بدون کنترل چرخۀ یاخته تشخیص تودة بدخیم به کمک نمونه –) اولین 3
 هاي تومور  اي در یاخته زمان مرحلۀ اینترفاز چرخۀ یاختهاي همانند کاهش مدت  هاي واجد زوائد دندریتی در مجاورت تودة یاخته قرارگیري یاخته –) سومین 4

و متافازي، به تجزیۀ اجزاي درون 2Gهاي بدن انسان با رسیدن علائمی، به جاي عبور از نقاط وارسی  به مطالب کتاب درسی، گروهی از یاختهبا توجه  -46
 به درستی بیان شده است؟  ها یاختهند انجام شده در این پردازند. کدام گزینه در ارتباط با فرای خود می

  آیند.  هایی متفاوت در می هاي موردنظر به صورت تعدادي ساختار غشادار و داراي اندازه در پی انجام این فرایند، یاخته) 1
  کنند.  اخته را به طور تصادفی تخریب میهاي آزاد در سیتوپلاسم اجزاي موجود در ی ي تولید شده توسط رناتنها در این فرایند، پروتئین) 2
  هایی از دو باز پورینی مجاور و آسیب به دنا شده باشد.  زا سبب تشکیل پیوند اشتراکی میان بخش در این فرایند، ممکن است پرتویی جهش) 3
 میرد.  راختصاصی، یاخته طی چند ثانیه میهاي واجد زوائد سیتوپلاسمی در دومین خط دفاع غی در این فرایند، در پی فعالیت گروهی از یاخته) 4

 کند؟  تکمیل می نامناسبکدام گزینه، عبارت زیر را به طور -47

باشد. به طور  واجد انواعی از لیپیدها در محتویات خود میو موجود در صفرا، هاي کبد  ترکیبی مؤثر در هضم لیپیدها و تولید شده توسط یاخته«
 ..............»  ،هاي زندة خود دارد .............. لیپیدهاي موجود در این ترکیب را در ساختار غشاي یاختهاي که  معمول در جانداري پر یاخته

  شود.  هاي اکتین و میوزین در بخشی از سیتوپلاسم یاخته ایجاد می پیش از تشکیل کامل پوشش هسته، حلقۀ انقباضی متشکل از پروتئین –همۀ ) 1
  باشند.  هایی مختلف در یاخته قابل مشاهده می هایی پروتئینی با اندازه ها، رشته ایجاد نوعی ساختار کروي و متراکم درون هستهپیش از  –فقط بعضی از ) 2
  شوند.  ها به ساختار کمربند انقباضی نزدیک می اي، هسته هاي انقباضی و تشکیل کمربندي در زیر غشاي یاخته پس از افزایش مصرف انرژي توسط پروتئین –همۀ ) 3
 شود.  هاي آزاد شده دستگاه گلژي، ارتباطات پروتوپلاستی میان دو یاختۀ مجاور قطع می هاي دوك متصل به ریزکیسه پس از تخریب کامل رشته –فقط بعضی از ) 4

 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  ،کدام گزینه-48

 ..............»تواند  اخته متعلق به خط .............. ایمنی بدن انسان، مینوعی مادة دفاعی با فعالیت .............. تولید شده توسط یک ی«
  هاي درون بري (آندوسیتوز) شده را تخریب کند.  باکتري ةدیوار –اول  –اي  یاخته درون) 1
  از طریق دو جایگاه اختصاصی، به نوعی پادگن (آنتی ژن) متصل شود.  –دوم  –اي  یاخته برون) 2
  شوند.  هایی را به راه اندازد که موجب تخریب ساختارهاي حیاتی می واکنش –سوم  –اي  هیاخت برون) 3
 زاي بزرگ (غیرقابل بیگانه خواري) را مستقیماً مختل کند.  حیات عوامل بیماري –دوم  –اي  یاخته درون) 4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -49

 ..............» هاي سفید که  .... گویچهدر پیکر انسانی بالغ، ..........«
  اند.  هاي روشن دارند، در خارج از مغز استخوان به وجود آمده خود دانه سیتوپلاسمدر  –تنها بعضی از ) 1
  هاي پروتئینی را در ساختار خود دارند.  هاي تیره هستند، انواعی از آنزیم خود فاقد دانه سیتوپلاسمدر  –همۀ ) 2
  د. ننقش داشته باش توانند در ترشح اینترفرون نوع یک اند، می از تقسیم نوعی لنفوسیت خاطره ایجاد شده –از  تنها بعضی) 3
 هاي موجود در خوناب را دارند.  اي متشکل از چندین قسمت نابرابر دارند، توانایی شناسایی پادگن در ساختار خود هسته –همۀ ) 4

اي از  .............. مرحله، اند هاي دوك تقسیم ها در حال اتصال به رشته پوششی مري در انسان که کروموزوماز تقسیم میتوز یک یاختۀ اي  در مرحله-50
 .............. ،شود در آن دیده میها  متصل به کروموزومهاي دوك تقسیم  رشتههمۀ تقسیم میتوز که کوتاه شدن 

  اند.  ترین حالت ممکن خود قرار گرفته فشردهساختارهاي واجد هیستون در  –همانند یک مرحله پیش از ) 1
  گیرد.  در تماس با سیتوپلاسم قرار میطور کامل  دناي داراي دو انتها، به –برخلاف سه مرحله پیش از ) 2
  ها رو به افزایش است.  کند و فشردگی کروموزوم پوشش هسته شروع به تخریب شدن می –همانند یک مرحله پس از ) 3
 هاي پلی نوکلئوتیدي داراي قند دئوکسی ریبوز برابر تعداد سانترومرها است.  تعداد رشته –حله پیش از برخلاف دو مر) 4

 کند؟  عبارت زیر را به درستی تکمیل می در ارتباط با نقش دستگاه ایمنی در مبارزه با سرطان، کدام گزینه-51

  » را .............. دهد.هاي مجاور  به بافتوما هاي حاصل از ملان در بدن انسان .............. میزان تهاجم یاخته«
   کاهش –تواند  ترشح هورمون انسولین، می شدید کاهش) 1
  افزایش  –تواند  ) کاهش تولید هورمون محرك تولید شیر، می2
  کاهش  –تواند  هاي بنیادي لنفوئیدي، می ) کاهش تقسیم یاخته3
 افزایش  –تواند  ) افزایش ترشح هورمون محرك غدة فوق کلیه نمی4
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 کند، صحیح است؟  با مراحل مختلف نوعی پاسخ موضعی که به دنبال آسیب بافتی بروز میدر ارتباط  زینه،کدام گ-52
  گردد.  هاي ایمنی، سبب افزایش عبور مواد از دیوارة مویرگ می در مرحلۀ اول، ترشح نوعی پیک شیمیایی از یاخته) 1
  گردند.  می دن، فعال شده و سبب نابودي ویروسشکل ب Yهاي  به گروهی از پروتئینل با اتصال هاي مکم در مرحلۀ چهارم، پروتئین) 2
  هاي پیوندي نقش دارند.  هاي بافت پوششی و پیوندي در تغییرشکل موقت هستۀ گروهی دیگر از یاخته در مرحلۀ پنجم، گروهی از یاخته) 3
 پردازند.  هاي سفید می ها ایجاد شده است، با ترشح نوعی مولکول شیمیایی به فراخوانی گویچه نهایی که تغییراتی در غشاي آ در مرحلۀ دوم، یاخته) 4

ها ثابت است، به  تن هاي دنا به تعداد فام کدام گزینه، دربارة نوعی از تقسیم هسته در یک یاختۀ یوکاریوت که در همۀ مراحل آن، نسبت تعداد مولکول-53
 شکل درستی بیان شده است؟ 

  رسند.  ها می هاي دوك به فام تن ها، رشته دومین مرحلۀ آن با تجزیۀ پوشش انواعی از اندامکدر ) 1
  شوند.  هاي همتا از یکدیگر جدا می تن هاي دوك، فام در سومین مرحلۀ آن، ضمن کوتاه شدن رشته) 2
  شوند.  جاد میهایی در اواسط یاخته ای خوردگی چین ،ها از یکدیگر کنیدر مرحلۀ پس از جداسازي فام) 3
 شوند.  ها تنها از ناحیه سانترومر به یکدیگر متصل می تن در ساختارهاي چهار فامینکی، فام ،در اولین مرحلۀ آن) 4

 است؟  نامناسبکدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر -54

اي  اخته از مرحلۀ تلوفاز رشتمان امکان تولید یاختۀ چند هستههاي .............. شود به دنبال عبور ی در صورتی که عاملی مانع از .............. در یاخته«
 »وجود دارد.

  داراي گیرندة هورمون رشد –اي از اکتین و میوزین  تشکیل فرورفتگی در پی انقباض حلقه) 1
  ترشح کنندة پادتن به خون  –تنگ شدن کمربند انقباضی متصل به غشاي یاخته ) 2
  هاي گیاه واجد ریشۀ افشان  خمزدخیل در ترمیم  –اي  ة یاختهاي به دیوار اتصال صفحه یاخته) 3
 اي دخیل در رشد قطري گیاهان دو لپه –تولید ساختارهاي فسفولیپیدي توسط دستگاه گلژي ) 4

 صحیح است؟ امل هاي مشخص شده؛ این ع در ارتباط با بخشعبارت  فعالیت در بدن یک فرد بالغ باشد، کدام صورتی که شکل مقابل مربوط به عاملیدر - 55
  دارد.  نیز تأثیر Tفعالیت لنفوسیت  Bلنفوسیت  در این فرآیند، علاوه بر فعالیت» 4«به منظور تشکیل بخش ) 1
  شود.  ها ساخته شده و به خون وارد می پس از آلوده شدن فرد، توسط گروهی از یاخته» 1«همانند بخش » 2«بخش ) 2
 ، در ابتدا توسط اند را ایجاد کرده» 4«هی با قرار گرفتن در غشا بخش هایی که به صورت گرو همۀ مولکول) 3

  شوند.  فعال می» 2«بخش 
 امکان دارد با کمک شبکۀ آندوپلاسمی صاف در نوعی یاختۀ مربوط به » 1«برخلاف بخش » 3«بخش ) 4

  بافت پوششی بدن ساخته شده باشد. 
 

 .............. ،میکروبدر پاسخ ایمنی .............. در برابر یک نوع -56
  د. نشو هاي خاطره از طریق شناسایی پادگن باعث ایجاد پاسخ ایمنی می یاخته –اولیه همانند ثانویه ) 1
  هاي ایجاد کننده منفذ در غشاي میکروب درون خوناب حضور ندارند.  پروتئین –اولیه برخلاف ثانویه ) 2
  دهد.  پس از ورود میکروب به بدن تولید لنفوسیت خاطره رخ می اهیدر زمان کوت تقریباً –ثانویه برخلاف اولیه ) 3
 یابد.  ساز افزایش می هاي پادتن هاي موجود در خون فرد، فعالیت یاخته با اتمام پادتن –ثانویه همانند اولیه ) 4

 باشد)  سالم و بالغ میکند؟ (بدن فرد،  با توجه به مطالب کتب درسی، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می-57
 ..............»خوار بافتی که .............. دارد،  هر بیگانه «

  کند.  هیستامین تولید می –اند، حضور فراوان  هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط در بخش) 1
  فعال کند.  هاي لنفی تواند یاختۀ ایمنی غیرفعال را در گره می –ها را  توانایی گشاد کردن رگ) 2
  هاي خودي را از بیگانه تشخیص بدهد.  تواند یاخته می –در جاي جاي بدن انسان حضور ) 3
 هاي پوششی دیوارة مویرگ عبورکند.  تواند از فاصلۀ بین یاخته می –چند هستۀ ) 4

 هاي مختلف گندم زراعی درست است؟  کاریوتیپ تهیه شده از یاخته ةکدام گزینه دربار-58
  باشد.  هاي هر دانه، از هر کروموزوم داراي شش نسخه با حداکثر فشردگی می تخم اصلی تولید کننده لپه در یاخته) 1
  باشد.  در یک یاخته مریستم رأسی خود از هر کروموزوم غیرجنسی خود داراي دو نسخه همتا می) 2
  باشد.  کاملاً مشابه مییاخته تخم ضمیمه دانه، از هر کروموزوم داراي نه نسخه با توالی نوکلئوتیدي ) 3
 تواند داراي شش دگره متفاوت براي یک صفت تک ژنی باشد.  هاي مریستم رأسی خود، می در یاخته) 4

 کند؟  تکمیل می درستینا، عبارت زیر را به کدام گزینه-59
  ».............. ،ها را افزایش دهندخوار توانند فعالیت درشت هاي سیستم ایمنی که می به طور معمول در انسان، .............. پروتئین «
  شوند.  در خون به صورت غیرفعال وجود دارند و با ورود عامل بیگانه به بدن فعال می –همه ) 1
  شوند.  ر در یاخته سازنده خود تولید میبهاي روي شبکه آندوپلاسمی ز توسط رناتن –) همه 2
  شوند. میداراي هسته غیرمرکزي تولید هایی فاقد توانایی تقسیم و  توسط یاخته –) بعضی از 3
 کنند.  که در خط سوم دفاعی بدن فعالیت میشوند  هایی ترشح می از یاخته –) بعضی از 4

 چند مورد از موارد زیر، ممکن است باعث تقسیم غیرطبیعی یاخته شوند؟ -60
  تواند باعث مشکلات کبدي و سکته قلبی شود.  الف) عاملی که در بلندمدت می

  شود.  اي می ی که باعث از بین رفتن گیاهان دو لپهب) عامل
  ج) عاملی که ممکن است باعث ایجاد ریفلاکس معده شود. 

 شود.  د) عاملی که باعث اختلال در تقسیم میوز می
1 (  1  2 (2  3 (3  4 (4 

2 
1 

3 

4 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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  15/10الي  9: ساعت دومدفترچه 
  سوال اختیاري) 20سوال اجباري+  20(سوال 40: فیزیک

  سوال اختیاري) 20سوال اجباري+  20(سوال 40شیمی: 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا) فیزیک طراحان سؤال
  نژاد يعبدو نیحس- يزیطاهرعز لادیم- ییصفا محمد- یفیشر يمهد- شرق دیسع- یسلمان نیمحمدام- يخالد دیام- يجبار رضایعل- برزگر یعل- بردبار پژمان- برادران نیرحسیام- يآقامحمد زهره- یرانیا احسان- انیالماس الیدان

  یوسفی آرش- یواثق یمصطف- انینکوئ یمجتب- يمنصور محمد- پور يمراد احمد- یمحب غلامرضا- دهیس مام محمدصادق- یکلبعل آرمان
  ( به ترتیب حروف الفبا) یمیش طراحان سؤال

  سراب ییرضا رضایعل- کوکنده یرحمت حسن- یداراب صادق- یداراب نیام- دادخواه عبدالرضا- يخسرو نیرحسیام- ینیحس رحسنیم- ینیحس داحسانیس- يدیجمش محمدرضا- یانیب رضایعل- ینیام یعل- یابوالفتح االله نیع
  يلنگر يکوثر ثمیم- یمیکر سهند- سوندیع احمد- زادهیعل عرفان- يعباد يهاد- زواره ینیعابد رسول- یبیط نیرحسیام- نژاد يطاهر محمدرضا- یصالح حمدم- ياویخ یالاسلام خیش لادیم- يدیسع رمحمدیام- یرمضان یعل
  ياری مژگان- يدهکرد یهاشم میرح دیس- یثان يناصر نیحس- السادات نیمع دیمج- یمعدن ارشیک- یانیک ثمیم

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  ینشگرگز  نام درس

  مصطفی کیانی  امیرحسین برادران  امیرحسین برادران  فیزیک
  سعید محبی

   کورش حیاتی - بهنام شاهنی - مهدي خوشنویس
  حدیث آسایشی  نیلگون سپاس  امیرحسین پایمزد

  فرزین فتحی - نیا حسین ربانی - پور پارسا عیوض  اده مقدمز محمد حسن  رامین آزادي  مسعود جعفري  شیمی
  کوثر گلیج  نژاد محمدرضا طاهري   فرناز نظیري

  
  
  
  

 

  

  

  

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  یرغیاثیسیده صدیقه م  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  نیا معین یوسفی - احسان صادقی-ویراستاران: آراس محمدي-حسام نادري(مسئول درس)  فیزیکگروه مستندسازي درس 
  امیررضا سلیمی - محسن دستجردي - امیرحسین توحیدي-ویراستاران: امیرحسین مرتضوي-هبازي(مسئول درس)الهه ش  شیمیگروه مستندسازي درس 

 د.مراجعه كني @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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نور در اين محيط شفاف پرتوهای اين درصد كمتر از طول موج آن در خلاء است. تندی  60نور  یطول موج يک پرتو ،در يک محيط شفاف -61

 دهی الكتريكی خلأ است.)  گذرضريب  0تراوايی مغناطيسی خلأ و ثابت  0مطابق كدام گزينه است؟ (

١ (
0 0
3

5 
   ٢ (

0 0
3

5  
   ٣ (

0 0
2

5 
   ٤ (

0 0
2

5  
   

ر است. این موج در هر دو هاي زی از محیط انتشار موج مطابق شکل ذرهّزمان یک  –و نمودار مکان یک موج عرضی مکان  –جایی  نمودار جابه -62
 کند؟ ثانیه چند متر پیشروي می

y

v

x(cm)

cm20

y

t(s)
0/01

  
  

١ (10   ٢ (20     

٣ (40   ٤ (200   

tشکل زیر، یک موج سینوسی را در لحظۀ  -63  tاز محیط انتشار موج در بازة زمانی  Mدهد. تندي متوسط ذرة  نشان می 0 s1
1

تا  12

t s2
11
 متر بر ثانیه است؟  ، چند سانتی24

٥٦) ١  

٤٨) ٢  

٣٢) ٣  

٢٤) ٤  

  

  

اگر در این لحظه در  دهد. اي دور از چشمۀ موج نشان می در نقطهمغناطیسی سینوسی را  اي از یک موج الکترو شکل زیر، تصویر لحظه -64

nsمدت زمان گذشت و اندازة آن بیشینه باشد، بعد از  yاي از فضا، میدان الکتریکی در جهت  نقطه
4
، بردار میدان از این لحظه3

53کند؟  و چگونه تغییر می است چه جهتی درترتیب  بهمغناطیسی در همان نقطه  10 km
(c )

s
   

١ (Z در حال افزايش ،                                                                    

٢ (Z در حال كاهش ،  

٣ (Z ، ر حال افزايشد  

٤ (Z ، در حال كاهش  

  

کمترین اگر دهد.  نشان می t1را در لحظۀ  گرم است 1متر آن  ه جرم هر سانتیک شکل زیر، نقش موج عرضی در یک ریسمان کشیده شده -65
sبرسد،برابر با Bۀ نقطبه  Aنقطۀ  از اي از این ریسمان که ذره براي آن مزمان لاز

1
 چند نیوتون است؟ ریسمان، نیروي کشش باشد80

٤/١٤) ١  

١٤٤) ٢  

٦/٥٧) ٣  

٥٧٦) ٤  

  

  

  است. اجباريبراي همه دانش آموزان  پیشروي نرمالهاي  پاسخ گویی به سؤال 
دقیقه 15وقت پیشنهادي :   )70تا62هاي: (صفحه : نوسان و امواج3فیزیک

x(cm)

z

موج انهتشاريال جهت
y

45

cm90

جابهجا��

B

A

م�ان
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Hzمغناطیسی  بسامد یک موج الکترو -66 146 و میدان  zاست. در یک لحظۀ خاص، میدان الکتریکی مربوط به این موج در جهت  10

mیک از موارد زیر در مورد این موج درست است؟  است. کدام yمغناطیسی آن در جهت 
(c )

s
  83 10  

  است. xمحور  خلاف جهتالف) جهت انتشار این موج در 
  ب) این موج در ناحیۀ نور مرئی قرار دارد.

  صفر است.ان الکتریکی برابر ددان مغناطیسی بیشینه است، میاي که بزرگی می در لحظهپ) 
  کمتر است. Xت) بسامد این موج از بسامد پرتوي 

  ) ب و ت٤  ) پ و ت٣  ) الف و پ٢  ) الف و ب١

یقه پیش از دق P ،5/1کند. اگر نخستین امواج  لرزه را ثبت می حاصل از یک زمین Sهاي ثانویۀ  و موج Pهاي اولیۀ  نگار موج یک دستگاه لرزه -67

kmبه ترتیب  Sو  Pنگار رخ داده است؟ (تندي امواج  تري از محل لرزهم لرزه در فاصلۀ چند کیلو د، زمیندریافت شون Sنخستین امواج 

s
و  9

km

s
 است.)  4

٦٤٨) ١    

١٢٩٦) ٢    

٩٧٢) ٣    

١٩٤٤) ٤  

  

بسامد و تندي انتشار امواج در طول موج، ترتیب  بههاي گاما به سمت امواج رادیویی،  ، با حرکت از طرف پرتومغناطیسی در طیف امواج الکترو -68
 کند؟  چگونه تغییر می خلاء

  يابد. ) طول موج و بسامد افزايش و تندی انتشار موج كاهش می١

  ماند. ) طول موج افزايش، بسامد كاهش و تندی انتشار موج ثابت می٢

  يابد. و بسامد كاهش و تندی انتشار موج افزايش می ) طول موج٣

  ماند. و تندی انتشار موج ثابت می افزايش، بسامد كاهش) طول موج ٤

kgموج عرضی در یک سیم با چگالی خطی یک  -69
/

m
0 ات سیم اگر دامنۀ نوسان هریک از ذرّ .شود منتشر می N98تحت نیروي کشش  5

mm4  و طول موجcm20  است؟  متر بر ثانیهباشد، بیشینۀ تندي هریک از ذراّت سیم چند( )3   

٨/١٦) ١    

٦٨/١) ٢    

٤/٨) ٣    

٨٤/٠) ٤  

 
tرا در لحظۀ عرضی ش یک موج قشکل زیر ن -70 0 شود. شتاب متوسط ذرةّ  دهد که در یک طناب منتشر می نشان میM  از طناب در بازة

mبامتر پیشروي کند، برابر  سانتی 20اي که موج به اندازة  زمانی صفر تا لحظه
/ ( ) j

s20 04


Tدر لحظۀ  Mاست. شتاب ذرةّ  

کدام  SI در 4

 است؟ 

١ (j
2

50
 

   

٢ (j50
 

   

٣ (j50
 

   

٤ (j
2

50
 
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kmخورویی با تندي ثابت  -71

h
است، راننده  dاي که فاصلۀ خودرو تا مانع برابر با  ر لحظهبه سمت مانع بزرگی در حال حرکت است. د 108

25زمان حرکت خود را با شتاب ثابت  تیري را شلیک کرده و هم m

s
 dبه راننده برسد،  4sکند. اگر پژواك صداي شلیک تیر پس از  کند می 

mچند متر است؟ 
(v )

s
 350R¼Å  

١ (740     

٢ (660     

٣ (720     

٤ (680  

)آینه تابد. اگر این پرتو در پنجمین بازتابش، روي خودش بازتاب نماید، زاویۀ بین دو  ) می1به آینۀ ( SIمطابق شکل زیر، پرتوي  -72 )  چند
 درجه است؟ 

٦/١٥) ١  

٥/١٩) ٢  

٢٦) ٣  

٢٨) ٤  

  

0زند و پژواك صداي خود را از دیوار نزدیک  اي فریاد می شخصی در بین دو دیوار قائم بسیار بلند ایستاده است. این شخص در لحظه -73 15/ s 
تر از چند ثانیه است و آیا شخص این پژواك  ب، اختلاف زمانی پژواك صداي شخص از دیوار دورتر و نزدیکترتی شنود. به بعد از فریاد زدن می

 دهد؟ خودش تشخیص میاصلی تر از صداي  صدا را از دیوار نزدیک

١ (/0   دهد. ، تشخيص نمی 05

٢ (/0   دهد. ، تشخيص نمی 025

٣ (/0   دهد. ، تشخيص می 05

٤ (/0   دهد. ، تشخيص می 025

  

 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -74

  در حدود ابعاد جسم یا بزرگتر از آن باشد.   عنبر، باید طول موج ایجاد شده توسط وال یابی پژواکی توسط وال الف) در مکان
می اي، قوانین بازتاب عمو گویند که برخلاف بازتاب آینه دهد را بازتاب پخشنده و نامنظم می ر که از سطح ناهموار رخ میب) نوعی از بازتاب نو
  برقرار نیست. براي این نوع از بازتاب
کلیه  سنگتریپسی براي شکستن  هاي بیضوي در دستگاه لیتو کننده سهموي براي ثبت صداهاي ضعیف و از بازتابنده پ) از سطوح بازتاب

  شود. استفاده می
  توان با قوانین نیوتون توجیه کرد. ت) دلیل بازتاب امواج مکانیکی از یک مانع را می

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

بلندتر از صداي  14dBرا  Aگوي  قرار دارد. این شخص صداي بلند Bگوي  متري بلند 500شخصی در یک نقطه ایستاده و در فاصلۀ  -75

 چند متر است؟ Cو  Aگوي  شنود. حداقل فاصلۀ دو بلند می Aگوي  تر از صداي بلند کوتاه 12dBرا  Cگوي  و صداي بلند Bگوي  بلند

2 0 3(log / )  

١ (100   ٢ (200   ٣ (300   ٤ (400   

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  روي سریع  پیش هاي به سؤالپاسخ گویی   
 دقیقه 15وقت پیشنهادي :   )94 تا 70هاي (صفحهوامواج  نوسان

40m30m
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گوي دیگر با همان مشخصات  بلند 3کند. اگر  دریافت می 20dBگو قرار دارد و صوتی با تراز شدت  متري از یک بلند 80شخصی در فاصلۀ  -76

ها فاصله بگیرد تا صدا را با همان تراز شدت صوت قبلی دریافت  گو لی قرار داده شود، شخص باید چند متر دیگر از بلندگوي قب در مکان بلند

2کند؟  0 3(log / )  

١ (40   ٢ (80   ٣ (160   ٤ (240  

صورت زیر است. توان متوسط (مقدار متوسط آهنگ  اند، به مکان دو موج مکانیکی عرضی که در یک محیط منتشر شده –جایی  نمودار جابه -77

 است؟ Bچند برابر موج  Aانتقال انرژي) در موج 

١ (
2
3   ٢ (

3
2   

٣ (
4
9   ٤ (

9
4   

شود. اگر نسبت ضرایب  ) با عمق متفاوت وارد می2) به بخش (1هاي موج تخت، روي سطح آب تشت موج از بخش ( مطابق شکل زیر، جبهه -78

4شکست دو محیط، 
37جه است؟ چند در باشد، زاویۀ  3 0 6(sin / )   

١ (143   

٢ (127  

٣ (150   

٤ (134   

  

دوّم شده و بخشی دیگر به محیط اول  که بخشی وارد محیط طوري تابد، به طور مایل به سطح جدایی دو محیط می در شکل زیر، پرتو نوري به -79

3گردد. اگر نسبت زاویۀ بین پرتؤ تابش و پرتؤ بازتابش به زاویۀ بین پرتؤ شکست و سطح جدایی دو محیط برابر با می  بازتاب
باشد، زاویۀ بین 2

 پرتو شکست و پرتو بازتابش چند درجه است؟

٤٥) ١  

٧٥) ٢  

٣ (90   

٤ (105   

است. اگر پرتو نوري با زاویۀ تابش  33nsمحیط خلأ به کف ظرف آب برسد،  کشد تا نور لامپ از که طول می انیترین زم در شکل زیر، کوتاه -80

53 کشد تا این پرتو نور از لامپ به کف ظرف برسد؟  نوثانیه طول میاز لامپ به سطح آب بتابد، چند نا 
84 53 0 8 3 103

m
(n ،sin / ،c )

s
    

٥/٣٧) ١  

٢٥/٤١) ٢  

٤٥) ٣  

٢٥/٥١) ٤  

 

A

y(cm)

2
4

B
x

  آب
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چند ولت  2Rتوان مصرفی مقاومت  ؛دهد را نشان می 19Vو اگر بسته باشد  25Vسنج  ولت ،باز باشد Kدر مدار شکل زیر، اگر کلید  -81

 سنج آرمانی است.) (ولتاست؟

٥٤) ١  

٨) ٢  

٤) ٣  

٣٦) ٤  

  

، دو برابر Aها مطابق شکل زیر است. اگر مقاومت درونی باتري  برحسب جریان عبوري از آن Bو  Aهاي  نمودار اختلاف پتانسیل دو سر باتري -82
 کدام است؟  Bترین توان خروجی باتري  به بیش Aترین توان خروجی باتري  ، نسبت بیشباشد Bمقاومت درونی باتري 

١ (
9
4   ٢ (

9
8   

٣ (
8
9   ٤ (

4
9   

سنج آرمانی  چند اهم باشد تا ولت Rیکسان است. مقاومت متغیر  6Vو  2Vي ها ولتاژدر مدار شکل زیر، توان خروجی باتري به ازاي  -83
7V  را نشان دهد؟ 

١) ١  

١٣) ٢  

٧) ٣  

٢١) ٤  

چند برابر حالتی است  ،بسته باشند 2Kو  1Kر دو کلید که ه مقاومت معادل مدار در حالتی .باشند ها مشابه می در شکل زیر، تمام مقاومت -84

 بسته باشد؟ 2Kباز و  1Kکه کلید 

١٥٥) ١  

١٥٦) ٢  

٣ (
155
156   

٤ (
156
155   

صورت متوالی به یکدیگر بسته و دو سر  ها را به لامپ ۀنوشته شده است. مجموع 360Wو  80Vبر روي تعدادي لامپ مشابه عددهاي  -85
 ها چند تا است؟  باشد، تعداد لامپ 90Wفی هر لامپ بندیم. اگر در این حالت، توان مصر می 120Vمجموعه را به اختلاف پتانسیل 

٢) ٢    ١) ١    

٤) ٤    ٣) ٣  

الت جریان در این ح کند. تغییر می 2Vدهد،  سنج آرمانی نشان می افزایش دهیم، عددي که ولت 3را  Rدر مدار شکل زیر، اگر مقاومت  -86
 کند؟ چند آمپر تغییر می به حالت اول نسبت عبوري از مدار

١ (
3
2   ٢ (

2
3   

٣ (
1
3   ٤ (3   

  

دقیقه 15وقت پیشنهادي :   )64تا45هاي: صفحه2فیزیک(جریان الکتریکی و مدارهاي جریان مستقیم 

V

� r

K

R
3
=6/5� R

2
=9�

R
1
=4/5�

A

B

V
3
2

�

�

I

R V

�=24V

r=3�
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 کنیم. در این حالت، متصل میها را به یک باتري آرمانی  دو سر مجموعۀ مقاومت ،در مدار شکل زیر - 87

 اهُمی چقدر است؟ 3هاي  اهُمی به توان مصرفی هریک از مقاومت 6نسبت توان مصرفی مقاومت  

١ (
4
3   ٢ (

9
8   

٣ (
3
4   ٤ (

8
9   

 چند وات و چگونه تغییر خواهد کرد؟ترتیب  به 2Rتوان مصرفی مقاومت  ،Kا بسته شدن کلید در مدار شکل زیر ب -88

 

١ (/0   ، افزايش 45

٢ (/0   ، كاهش 55

٣ (/0   ، افزايش 55

٤ (/0   ، كاهش 45

  
اُهمی  12عبوري از مقاومت  الکتریکی جریانتر از  درصد بزرگ20 اُهمی، 10عبوري از مقاومت  الکتریکی جریان ،در مدار شکل زیر -89

 اُهمی چند وات است؟  10توان مصرفی مقاومت  .باشد یم

 

١ (
45
8  ٢ (

40
9   

٣ (
16
5  ٤ (

32
5   

  

برابر مساحت مقطع  2و مساحت مقطع آن Bسیم ، نصف جرمAدر اختیار داریم، طوري که جرم سیم Bو Aجنس  دو سیم هم -90

بندیم و توان خروجی باتري  م میاُه 8ولت و مقاومت درونی 56طور جداگانه به دو سر یک باتري با نیرو محرکۀ است، دو سیم را به Bسیم
 ؟شود صورت موازي به دو سر باتري ببندیم توان مفید مدار چند وات می در هر دو حالت با هم برابر است، اگر دو سیم را به

1 (60  2 (80  3 (100  4 (120  
 

  

است. انرژي جنبشی جسم  Bکمتر از تندي جسم  درصد 20و تندي آن  B متحرك جسم درصد بیشتر از جرم A ،25 متحرك جرم جسم -91
A  چند برابر انرژي جنبشی جسمB است؟ 

٢  ٢٥/١) ١ (/0 8   ٤    ١) ٣ (/0 64   

ون اصطکاکی با نیروي یکسان تر (شکل ب) روي سطح افقی بد شخصی جسمی را یک بار با طنابی بلند (شکل الف) و بار دیگر با طناب کوتاه -92

)هاي زیر درست است؟  یک از گزینه جایی یکسان در هر دو حالت، کدام کشد. براي یک جابه می )    2 190  

و شتاب جسم، در هر دو حالت  شده توسط شخص انجام ) كار١

  يكسان است.

ه توسط شد ) در حالت (الف) شتاب جسم بيشتر است، اما كار انجام٢

  شخص در هر دو حالت يكسان است.

كار انجام شده در حالت  ) نسبت كار انجام شده در حالت (ب) به٣

  است. ١(الف) كمتر از 

) شتاب جسم در هر دو حالت يكسان است، اما كاری كه شخص ٤

  دهد، در حالت (ب) بيشتر است. انجام می

دقیقه 15وقت پیشنهادي :   )82تا53هاي: صفحه1(فیزیک کار، انرژي و توان 

�2

�2

�2�6

�3

�1/5

�5
A

B

�3

R �
1
=10

R �
4
=30

R �
2
=20 R �

3
=10

�=10V

r=0

K
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Fال نیروي در اثر اعم .ساکن است یجسم روي سطح افق ،در شکل زیر -93


3به  9m طی ، تندي جسم پس از m

s
رسد، اگر اندازة نیروي  می 

Fنیروي ة باشد، انداز 14Nاصطکاك در مقابل حرکت جسم 


cos( تون است؟ چند نیو  /53 0 6( 

١(10                                  ٢(15   

٣(20                                  ٤(25  

9با سرعت ثابت  2kgجسمی به جرم  -94 m

s
در حال حرکت است. اگر نیرویی ثابت به  xدر جهت محور روي سطح افقی بدون اصطکاك و  

4اندازة  5/ N  در خلاف جهت محورx اهد شد؟به آن وارد کنیم، پس از چند ثانیه، انرژي جنبشی جسم با انرژي جنبشی اولیۀ آن برابر خو 

١٨) ٤    ٨) ٣  ٤) ٢  ٢) ١  

10mتندي با بار در راستاي قائم  اي را یک متري سطح زمین، گلوله 8از ارتفاع  - 95

s
به سمت بالا و بار دیگر از همان نقطه در راستاي قائم به سمت پایین 

10mبا تندي 

s
نیروي وزن گلوله باشد، بزرگی درصد  25 ثابت و برابر با مقاومت هوا در تمام طول مسیر حرکت کنیم. اگر بزرگی نیروي پرتاب می 

10تندي گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین در حالت اول چند برابر تندي گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین در حالت دوم است؟  N
(g )

kg
  

١ (
3 11

11   ٢ (
6 11

11   ٣ (
3
4   ٤ (

3
2   

، با مصرف هر لیتر  گاه دهد. اگر در این نیرو واتی را نشان می 100اي  گاه تا یک لامپ رشته شکل زیر، درصد انرژي مفید و انرژي تلف شده از نیرو - 96

 نیاز است؟ گازوئیلساعت روشن باشد، چند لیتر  120لامپ  اینژول انرژي تولید شود، براي اینکه  مگا 40یل، گازوئ

%40

60%

10%

90%

96%

4%

ريالشتهاي ال�تر���لامپ توان انهتقال هستهايخطوط �ا فس#ل� سوخت   نه#روگاه
١ (2   ٢ (20   ٣ (5   ٤ (50   

 5متري سطح زمین به ارتفاع  10آب را با تندي ثابت از عمق  360kgاست. این پمپ در هر دقیقه  1500Wورودي یک پمپ آب  توان -97

کند. بازدة این پمپ چند درصد است؟  متري از سطح زمین منتقل می
210m

(g )
s

  

١ (50   ٢ (60   ٤  ٧٥) ٣ (90   

شتاب ثابت به سمت بالا شروع به  است. آسانسور با حال سکون ایستادهدرون یک آسانسور در  80kgشخصی به جرم  ،مطابق شکل زیر -98

3ثانیه تندي آن به  4کند و در مدت  حرکت می m

s
توان متوسط نیروي عمودي سطح وارد بر شخص در این بازة زمانی چند وات  .رسد می 

10است؟  N
(g )

kg
  

1 (1110       2( 1020  
3 (1290       4 (1200   
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 . اگر درمیکن یپرتاب م نییرا از همان نقطه به سمت پا Bزمان گلولۀ  به سمت بالا و هم نیاز سطح زم h را از ارتفاع A خلأ گلولۀ طیشرادر   -99
است؟ (جرم دو گلوله  حیصح tدو گلوله در لحظۀ  نیدر مورد ا ریز يها دو گلوله با هم برابر شود چند مورد از گزاره یجنبش يانرژ tلحظۀ 

  .)دیریدر نظر بگ یگرانش لیپتانس يرا مبدأ انرژ نیسطح زم واست  کسانی
  است. Bگلولۀ  یکیمکان يتر از انرژ بزرگ Aگلولۀ  یکیمکان ي) انرژالف
  است. شیدر حال افزا Aگلولۀ  یگرانش لیپتانس ي) انرژب
  دو گلوله با هم برابر است. یکیمکان ي) انرژپ
  در حال کاهش است.A  گلولۀ یگرانش لیپتانس ي) انرژت
  ) الف ، ت٢  ) الف ، ب١ 

 ) پ ، ت٤  ) ب ، پ٣

رو به بالا پرتاب m/s4دار با سرعت  را مطابق شکل از پایین یک سطح شیب mجسمی به جرم  - 100
نقطۀ هنگام برگشت به گردد. اگر سرعت آن  شود و دوباره برمی متوقف می Aکنیم، جسم در نقطۀ  می

g)؟متراست چند OAطول   باشد، m/s2پرتاب  m/s )  (نیروي اصطکاك همواره ثابت است.)210

1 (1    2 (5/1 

3 (8/0    4 (2  
 
 

 

 جز: هاي زیر درست هستند. به همۀ عبارت - 101

  پذیري، استحکام و پایداري زیادي نیز دارند. هاي باستانی علاوه بر فراوانی، واکنش کار رفته در نمونه ) مواد به1
Naرس، درصد جرمی  ) با حرارت دادن یک نمونه خاك2 O2 یابد. افزایش می  
  است. 5/1جود در خاك رس، برابر  نیون به شمار کاتیون در مادة سرخ مو) نسبت شمار آ3
  باشد. در شبکۀ بلوري آن یک نوع اتم وجود دارد، رساناي الکتریسیته می اك رس کهدر خ اي ) ماده4

 بیان شده است؟ نادرستیع جامدها به اچند مورد دربارة انو - 102

 باشند. تري از جامدهاي مولکولی می و جوش بیشالانسی داراي نقطۀ ذوب  طور کلی جامدهاي کوو به  
  ها کاربرد دارد. سیلیس خالص به دلیل داشتن خواص نوري ویژه در ساخت منشورها و عدسی  
 تر است. تر است و از این رو الماس سخت نیروي بین مولکولی در الماس نسبت به گرافیت قوي  
 یافت نشده است.در هیچ ترکیبی اتمی  ر طبیعت، هیچ یون تکالانسی د هاي کوو از عنصرهاي اصلی سازنده جامد  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 رو، چند عبارت درست بیان شده است؟ هاي روبه با توجه به شکل - 103

 40 رسانایی الکتریکی دارند.در حالت فیزیکی جامد و در حالت خالص درصد این مواد  
 د پیوند یونی وجود ندارد.یک از این موا در هیچ  
  درجۀ سختیe a b  .است  
  ترکیبdهاي آن پیوند اشتراکی وجود دارد. ، ساختار مولکولی دارد و میان مولکول  

1 (4    
2 (3    
3 (2    
4 (1  

30°30

m
/s

4

A

O

  است. اجباريبراي همه دانش آموزان  پیشروي نرمالهاي  پاسخ گویی به سؤال 
 دقیقه 10پیشنهادي : وقت                                                                                                        )86تا  67هاي:  (صفحهماندگاري  و زیبایی هنر، از اي جلوه شیمی
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 است؟ نادرستکدام مورد  - 104

  هاي مولکول است. ي در فضاي بین دو هسته بیشتر از سایر قسمتالکترون پیوند هاي دو اتمی جور هسته، احتمال حضور جفت ) در مولکول1
  ها یکسان است. کند و تراکم بار روي اتم گیري نمی الکتریکی جهت  در میدان ،آن ناقطبی باشند اشتراکی هاي ) مولکولی که پیوند2
  کنند. گیري می در میدان الکتریکی جهت AX2اتمی با ساختار خمیده و فرمول عمومی  هاي سه ) مولکول3
  هاي کناري داراي بار جزئی مشابه هستند. با ساختار خطی، اتم سه اتمی هاي ناقطبی ) در مولکول4

Cl2 ،HCl ،Hهاي  با توجه به مولکول - 105 O2 ،CO2 ،C H2 2 ،SCO ،SO3  وNH3  براي پر کردن جاي خالی  ها گزارهگزاره یا کدام
  ............»هاي  در همۀ مولکول«؟ مناسب است

  کنند. تایی پیروي می ها از قاعدة هشت الف) خطی، اتم
  اکسیژن است. ب) حاوي اتم اکسیژن، بار جزئی منفی متعلق به

  ج) سه اتمی خطی، تراکم بار مثبت فقط روي اتم مرکزي است.
  د) چند اتمی قطبی، پیوند یگانه وجود دارد.

  ) فقط ب4  ) فقط ج3  ) ب و د2  ) الف و ب1
 است؟ درستنا چه تعداد از مطالب زیر - 106

 الکترونی وجود دارد. 2لایه  سه زیرآن شود، در آرایش الکترونی  در محلولی از وانادیم که به رنگ بنفش دیده می  

 ها در عنصر  ها و پروتون اگر تفاوت شمار نوترونM80  باشد، این عنصر در دماي اتاق حالت مایع خواهد داشت. 10برابر  
 شود. اي جذب انرژي خورشید استفاده میگاه خورشیدي، از یک ماده با دماي ذوب و جوش بالا بر در نیرو  
  اگر دماي ذوب سدیم کلرید برابر باC802  تواند برابر با  میدر همان شرایط باشد، دماي ذوب پتاسیم کلریدC865 .باشد  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
3/گاه گرماي حاصل از سوختن  هر - 107 ف شود، چه تعداد مصردر فشار ثابت گرم گاز متان در فرایند فروپاشی شبکۀ بلوري سدیم اکسید  2

ژول بر مول به  شود؟ (آنتالپی سوختن متان و آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلوري سدیم اکسید را برحسب کیلو تولید می گاز با حالت لزياتیون فک
Hدر نظر بگیرید.  100ها را نیز  واکنشو بازده  3000و 900ترتیب برابر  ,C : g.mol )  11 12(  

1 (/ 227 224 10     2 (/ 216 02 10   
3 (/ 223 01 10     4 (/ 211 204 10   

0از محلول  200mLبه - 108 نهایی محلول،  از فلز روي اضافه شده است. با توجه به جدول زیر، رنگ 325mg، (V)مولار نمک وانادیم /025

165Znکدام است؟  : g.mol )5شود.  ؛ واکنش در هر مرحله کامل انجام می 2V (aq) Zn(s) ... Zn (aq)   ( 
     

  
 

  

  ) سبز4  ) زرد3  ) آبی2  ) بنفش1
 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ - 109

 ت.موجود در پتاسیم سولفید اس  تر از شعاع کاتیون جود در کلسیم سولفید کوچک مو  شعاع کاتیون  
 .آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلوري پتاسیم فلوئورید کمتر از پتاسیم اکسید است  
 هاي سدیم، لیتیم و پتاسیم، آنتالپی فروپاشی شبکۀ پتاسیم برمید از دو ترکیب دیگر کمتر است. در بین برمید  
 ولفید است.در سدیم س  موجود کمتر از چگالی بار آنیون ،جود در سدیم اکسید چگالی بار آنیون مو  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
شوند  طور کامل مصرف می ها به دهنده کنیم که واکنش کنیم. مشاهده می را با مقدار کافی فلز روي مخلوط می (V)لیتر محلول وانادیم  5 - 110

/رابر شده ب هاي مبادله الکترون آید. اگر تعداد به رنگ سبز در می  محلول در پایان واکنش  206 02 هاي وانادیم در  باشد، غلظت یون 10
فرض کنید و از تغییر حجم محلول براثر افزودن فلز روي  g.mL11کدام است؟ (چگالی محلول را  ppmمحلول اولیه آن برحسب 

V نظر کنید. صرف g.mol 1
23 51(  

1 (5/1  2 (55/2  3 (1/5  4 (65/7  

  (II)  (III)  (IV) (V)  عدد اکسایش وانادیم
  بنفش  سبز  آبی  زرد  رنگ محلول
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 اند؟ چند مورد از مطالب زیر درست - 111

 کرد.  اشاره هاي نو تر به فناوري سان و ارزانتوان به دسترسی آ از جمله پیامدهاي رشد و پیشرفت هر جامعه می  
 هاي پس از کشف  هاي شیمیایی است که در سال  هاي حاصل از فناوري آمونیاك یکی از فراوردهCO(NH )2   تهیه شده است. 2
 هایی مثل وبا شده است. کنی بیماري تصفیۀ آب به کمک دانش شیمی پیشرفت کرده و عامل ریشه  فناوري  
 ) ویتامینAرود. شمار می هاي شیمیایی به هاي حاصل از فناوري ) یک ترکیب محلول در چربی بوده و یکی از فراورده  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 رستی بیان شده است؟کدام عبارات به د - 112

  چه انرژي فعالسازي واکنشی بیشتر باشد، تأثیر تغییر دما بر تغییر سرعت آن کمتر است. الف) هر
  است. aE (رفت) بزرگتر از   aE(برگشت) هاست، دهنده از واکنش بالاترها  پذیر که سطح انرژي فرآورده هاي برگشت واکنشدر ب) 

  دهنده در حالت گازي کمتر است. هاي مواد واکنش پ) انرژي فعالسازي واکنش رفت همواره از مجموع انرژي پیوند
  بیشتر است. Hاز  aE(رفت)تر است،  بزرگ aE(برگشت)از  aE(رفت)هایی که  ت) در واکنش

دو  1سرعت انجام واکنش  ،غلظت و  باشد، در شرایط یکسان دما، فشار 2نصف انرژي فعالسازي واکنش  1ث) اگر انرژي فعالسازي واکنش 
 است. 2برابر واکنش 

  ) ب، پ ، ت4  ) ت ، ث3  ) پ ، ت2  ) الف ، پ1
 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  - 113

 اوري تولید بنزین نقش چشمگیري در تولید انرژي داشت.فن  
 باشد. هاي بهداشتی می تهایی است که در حوزة مراقب ترین فناوري شیمیایی به عصر حاضر، تولید فراورده نزدیک  
 مغناطیسی پرداخت. هاي الکترو آنها با پرتو  کنش توان به بررسی برهم ها در هواي آلوده می براي شناسایی نوع و مقدار آلاینده  
 روز با افزایش غلظت گاز اوزون از غلظت گاز  در تمام ساعات شبانهNO2 شود. کاسته می  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 سنجی فروسرخ است؟ چند مورد از مطالب زیر مربوط به کاربرد طیف - 114

  اي ها در فضاي بین ستاره شناسایی همۀ مولکول  
 هاي عاملی مواد آلی گروه شناسایی  
 ژن هاي نیترو نوکسید و اکسید هایی مانند کربن مو شناسایی آلاینده  

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

 :جز باشند، به می نادرستها  با توجه به شکل زیر، همۀ گزینه - 115

CO x  فرمول شیمیایی آلاینده yC H  NO 

مقدار آلاینده برحسب گرم 
  متر زاي طی یک کیلوبه ا

A  99/5 67/1  /1در غیاب قطعه  04   
A  /0قطعۀ  در حضور 61   /0 07   /0 04   

  

1 (A  وB  وC توانند  میH O2 ،CO2  وNO2  .باشند  

  ژن استفاده کرد. هاي نیترو توان براي حذف اکسید ) از این مبدل کاتالیستی در خودروهاي بنزینی و دیزلی می2
  شود. ه میداد  ) نشانPt) و پلاتین (Pb)، پالادیم (Rdباشد، فلزهاي رودیم ( ) بر روي سطح مبدل که یک قطعه سرامیکی به شکل توري می3
 یابد. نسبت به بقیۀ گازها بیشتر کاهش می NO، درصد جرمی گاز آلاینده A) در حضور قطعۀ 4

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  روي سریع  پیش هاي پاسخ گویی به سؤال  
دقیقه 10پیشنهادي : وقت                                                                                                            )102تا  91هاي:  (صفحهتر راهی به سوي آینده اي روشن شیمی
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كنش مرحلة –نمودار مقابل، نمودار انرژی  - 116 گر آنتالپی پيوند  آخر توليد اوزون در لاية تروپوسفر را نشان می  پيشرفت وا Oدهد. ا O  برابر با

N پيوند ژول بر مول باشد، آنتالپی وكيل ١٤٢ O ژول بر مول است؟ (ساختار لوويس  برابر چند كيلوNO 2وNOصورت ترتيب به به             

 باشد.) می                                و

  
1 (83  
2 (260   
3 (107   
4 (190   
  
  

 چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟ - 117

 شود. انرژي فعالسازي واکنش با استفاده از گرما کاهش داده میها با سرعت دلخواه،  هاي انجام واکنش در یکی از راه  
 ژن در حضور پودر روي، کمتر از این میزان در حضور توري پلاتین است.ژن با اکسی آنتالپی واکنش هیدرو  
 زیست مؤثرتر است. هاي شیمیایی، در کاهش آلودگی محیط گر نسبت به روش افزایش دما براي افزایش سرعت واکنش استفاده از کاتالیز  
 هاي صنعتی در دما و فشار بالا صرفۀ اقتصادي ندارد. فراورده برخی تولید  

    1) 2  صفر )1
3 (2  4 (3  

دهد. باتوجه به آن، چند  اي از هواي یک شهر بزرگ نشان می را در نمونه )O3و  NO) ،NO2ها  نمودار زیر غلظت برخی از آلاینده - 118
N (باشند؟ اده شده صحیح میهاي د مورد از عبارت ,O : g.mol  114 16  

  در نظر بگیرید.)g.L11چگالی هوا را 
  
  
  گازهايA ،B  وC  به ترتیبNO ،NO2  وO3 باشند. می  

  لیتر هوا به تقریب  410صبح در  10در ساعت/  62 5 مول  10
  گاز اوزون وجود دارد.

 صبح بیشترین  9شود در ساعت  اي مشاهده می گازي که به رنگ قهوه
  غلظت را دارد.

  با حذف مقدار گازA صبح بر روي  7لیتر هوا در ساعت  10جود در  مو
0/ها به تقریب مقدار  مبدل کاتالیستی در اگزوز خودرو گرم  میلی 47

 11g.Litشود. (واکنش حذف را کامل و چگالی هوا را تولید می N2گاز 
  فرض کنید.)

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
گر مناسب، انرژي فعالسازي  ر یک واکنش شیمیایی، مقدار عددي انرژي فعالسازي واکنش با آنتالپی آن برابر است. اگر در حضور کاتالیزد   - 119

 یابد؟ یپیشرفت، چند درصد کاهش م –ها تا سد انرژي در نمودار انرژي  درصد کاهش یابد، فاصلۀ سطح انرژي فرآورده 40این واکنش 

1 (20     
2 (25     
3 (30     
4 (60  
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 هاي زیر مطابق نمودار صحیح است؟ یک از گزینه کدام - 120

  هاي دیزلی این واکنش در صورت انجام درون خودرو آنتالپی) 1
  منفی است.تر  کم aاز  
  به COهاي دیزلی قبل از تبدیل  و ) این واکنش در خودر2
 CO2 گیرد. صورت می  
  گر، انرژي فعالسازي واکنش رفت ) فرضاً اگر با استفاده از کاتالیز3
متر شود، آنتالپی این واکنش ک 10%و انرژي فعالسازي واکنش برگشت  %40 

kJ1650.است  
و  NO ،NO2دار  ژن گونـۀ نیتـرو 3) هدف از انجام این واکنش حذف کـردن 4

NH3 .است  
  

 کدام گزینه درست است؟ - 121

  کند. بخش انرژي، تبدیل انرژي به ماده را تأیید می تنها منبع حیات ) کاهش جرم خورشید به عنوان1
  دهد. ) سرانۀ مصرف مادة غذایی، مقدار تجمعی مصرف آن را به ازاي هر فرد، در یک گسترة زمانی معین نشان می2
  یی اهمیت بسزایی دارد.) در تولید انبوه، به دلیل فساد مواد غذایی و دشواري نگهداري آنها، حفظ کیفیت و ارزش مواد غذا3
  ویژه پتاسیم بوده و در پیشگیري و ترمیم پوکی استخوان نقش دارد. هاي آن، منبع مهمی براي تأمین پروتئین و به ) شیر و فراورده4

 است؟ نادرستهاي زیر  یک از گزاره کدام - 122

  زاد شدن انرژي همراه است.ساز آن با آ و دما شدن بستنی در بدن با جذب انرژي ولی گوارش و سوخت آ) فرایند هم
  کند.  کز در بدن یک واکنش گرماده است و طی این واکنش دماي بدن تغییر محسوسی نمی ب) اکسایش گلو

  اکسید است. ها، گاز کربن دي واکنش سوختن کامل آن  پ) گرافیت و الماس دو ایزوتوپ کربن هستند و فراورده
  یابد. جوش ذرات آن کاهش می و رایند فرازش، جنبت) ضمن تغییر حالت فیزیکی یک ماده خالص با ف

  شود. گیر است و باعث افت دماي محتویات درون آن می ث) فرآیند انجام شده برروي آب در یخچال صحرایی گرما
  ) پ ، ت4  ) ب ، ت3  ) ب ، ث2  ) آ ، پ ، ث1

Cبا توجه به معادلۀ  - 123
H (g) Cl (g) HCl(g)


 25

2 2  باشد؟ کدام گزینه درست می 2

  خواهد رسید. C25در انتهاي واکنش، دماي واکنش به  )1
  دهنده و فراورده است. طور عمده ناشی از تفاوت در انرژي پتانسیل مواد واکنش ) گرماي جذب شده براي انجام این واکنش به2
  باشد. دهنده و فراورده می ناشی از تفاوت انرژي گرمایی مواد در واکنش) گرماي مبادله شده جهت انجام این واکنش همانند فرایند گوارش شیر در بدن 3

C) نوع واکنش از نظر گرماگیر یا گرماده بودن ، مشابه واکنش 4
N H (g) H (g) NH (g) kJ


  25

2 4 2 32   باشد.  می 183
طور کامل  تقریب چند گرم اتان باید به مول باشد، به ژول بر کیلو 1300و  -1938اگر آنتالپی سوختن گازهاي پروپین و اتین به ترتیب  - 124

112درصد برابري کند؟  70گرم بوتین با خلوص  14 کامل سوزانده شود تا با انرژي آزاد شده در اثر سوختن 1C ،H : g.mol ( 

C H O CO H O, H kJ     2 6 2 2 22 7 4 6 3120  

1 (13  2 (9  3 (5/4  4 (5/6  
 باشد؟ بودن مشابه جملۀ زیر می نادرستزینه از نظر درست یا کدام گ - 125

  »یابد. ها، افزایش می پذیري هالوژن ها، با افزایش واکنش  آنتالپی پیوند اتم کربن با هالوژنمیانگین «
  ت)اسatm1فشار ( تر است. نسبت به دماي اتاق منفی C178) آنتالپی سوختن پروپان در دماي 1
H) آنتالپی پیوند 2 H  از آنتالپی پیوندH Cl  بیشتر و از آنتالپی پیوندH F .کمتر است  
)کسید  طور عمده وابسته به گروه هیدرو ترتیب به ) طعم و بوي گشنیز و رازیانه به3 OH)  و گروه اتري( O )  باشد. می  
  اتان از اتن بیشتر است. شود، در گزارش میkJ.mol1) ارزش سوختی که با واحد4

  دقیقه 10 وقت پیشنهادي :  )75تا49هاي صفحه( سالم غذاي پیدر 
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کدام است؟ ژول  هاي اکسیژن برحسب کیلو ژن پراکسید؛ آنتالپی واکنش تبدیل اوزون به اتم با توجه به واکنش ترموشیمیایی تجزیۀ هیدرو - 126
O(آنتالپی پیوند  O آنتالپی پیوند  میانگین برابر 3ژول بر مول، از  برحسب کیلوO O ،57  (.واحد بیشتر است 

.. ..

.. ..H O O H(g) H O(g) O (g) H kJ       2 22 2 203   

  
                                                                    H ?                       (g) O(g) 3                        

  
1 (623  2 (641    
3 (678  4 (694  

د مورد از ده شده است چندر شکل زیر نشان دا و رود کار می دهنده در غذاها و نوشیدنی به ن که به عنوان طعمیبا توجه به ساختار وانیل - 127

O)؟ ستابارة آن درست مطالب زیر در ,C ,H : g.mol )   116 12 1  

 باشد. چوبه و رازیانه می جود در زرد هاي عاملی مو داراي گروه  
  باشد. می 2نسبت درصد جرمی کربن به اکسیژن درآن برابر  

  0/جرم 6/مول از آن برابر  4   باشد. گرم می 08
 باشد. هاي هیدروژن آن با این تعداد در فرمول مولکولی نفتالن برابر می تعداد اتم  

 است 4هاي ناپیوندي آن به تقریب برابر  هاي پیوندي به شمار الکترون الکترون نسبت شمار جفت.  
1 (5  2 (1  3 (2  4 (3  

kJریب برابر ارزش سوختی اتانول مایع به تق - 128

gr
گرم  2/9ژول بر مول است و گرماي حاصل از سوختن  است، آنتالپی سوختن آن چند کیلو 30

ها را از راست به چپ بخوانید و  رساند؟ (گزینه درجۀ سلسیوس می 35به  15مینیم را از  گرم آلو دماي به تقریب چند کیلو ،از این الکل

Alc / J.g . C   1 10 9 ( 

1 (960  ،/15 3      
2 (960  ،/76 6   
3 (1380 -  ،/15 3      
4 (1380 -  ،/76 6  

   چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ - 129
 پذیر نیست. ها به روش گرماسنجی، امکان گیري آنتالپی بسیاري از واکنش اندازه ●
 تأمین شرایط بهینه، براي انجام واکنش تهیۀ متان از هیدروژن و کربن، آسان است. ●
 شود. واکنش استوکیومتري نامیده میوابسته به خود بیان شود،  Hواکنشی که با ●
  پذیر است. شوند، بر پایۀ قانون هس، امکان هایی که به دشواري انجام می اي یا واکنش هاي مرحله محاسبۀ گرماي بسیاري از واکنش ●

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

/مخلوطی از متان و اکسیژن که روي هم رفته داراي  - 130  2048 16 سوزانیم  باشند را می هاي سازندة خود می شتراکی میان اتمپیوند ا 10
ژول گرما  کیلو 900گرم متان، تقریباً  16. اگر بدانیم به ازاي مصرف هر دهد.) رخ نمی(هیچ سوختن ناقصی طور کامل مصرف شوند تا به

گرم بدهیم و دماي این آلیاژ  100به جرم شود، اگر گرماي آزاد شده در اثر سوختن این مخلوط را به یک آلیاژ از جنس طلا و مس  آزاد می
0/افزایش یابد، درصد جرمی مس در این نمونه تقریباً چقدر است؟ (ظرفیت گرمایی ویژه طلا و مس به ترتیب  سلسیوس درجه 50 125 

0/و  H)باشد.)  ل بر گرم درجۀ سلسیوس میژو 400 ,C :g.mol )  11 12  

1 (80   2 (20   3 (40   4 (60   

O O::

..

O

..

.. ..

O H

O
CH

3

OH

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  15 :ةصفح    دفترچه دوم  -  ماه بهمن 20آزمون 

  

 
 
 
 

  
 

 است؟ نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت - 131

 دهد. هاي شیمیایی مطلوب ما رخ نمی ها واکنش هستند و بین آن اغلب گازهاي هواکره نامرئی  
 شود اما به دلیل داشتن انرژي شیمیایی، پیوسته در حال جنبش هستند. جاذبۀ زمین مانع خروج گازها از اتمسفر می  
 هاي سامانه خورشیدي، تنها زمین است که داراي اتمسفر است. در میان سیاره  
 کره است. اي بودن هوا کند و این تغییر نشانۀ لایه رویم، فشار و چگالی هوا تغییر می تر میوقتی از سطح زمین بالا  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 در لایۀ تروپوسفر مولکولی که بیشترین فراوانی را دارد، ........................ - 132

  نیکی کاربرد دارد. ) در سرد کردن قطعات الکترو1
  اي کاربرد دارد. مپ رشته) در برش فلزات و ساخت لا2
  شود. ) در تهیۀ هواي مایع قبل از بقیه گازها مایع می3
  شود. هواي مایع قبل از بقیه گازها از ستون تقطیر خارج می  ) در تقطیر جزء به جزء4

  هاي زیر درست است؟  چند مورد از عبارت - 133
  شود. اثر در جوشکاري استفاده می یی در صنعت سرماسازي و محیط بی، انجماد مواد غذاها ژن براي پر کردن تایر خودرو والف) از گاز نیتر

  کره هستند که در زندگی روزانه نقش حیاتی دارند.  اکسید و آرگون از جمله گازهاي هوا ب) نیتروژن، اکسیژن، کربن دي
  کره در نزدیکترین لایه به زمین قرار دارد. درصد از حجم هوا 75ج) حدود 

  ژن، اکسیژن و آرگون را تهیه کرد. توان گازهاي نیترو هواي مایع می  جزء به جزء قطیرر صنعت از تد) د
  مورد 3) 4  مورد 1) 3  مورد 2) 2  مورد 4) 1

 هاي زیر درست بیان شده است؟ چند مورد از عبارت - 134

  شود. هاي تک اتمی نیز یافت می کره برخلاف لایۀ تروپوسفر گونه کیلومتري هوا 100در ارتفاعات بالاتر از  
 هاي فلزي در یک مول آلومینیم اکسید برابر است. یونهاي اکسیژن در یک مول سیلیس با شمار  شمار اتم  
 هاي تصویربرداري است. ترین کاربرد گاز آرگون، خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه مهم  
شود. است، آسانتر از آن مایع میتر از اکسیژن  ژن پایین چون دماي جوش گاز نیترو  

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
 اند؟ درست ،کدام موارد از مطالب بیان شده زیر - 135

  گرد و سدیم به ترتیب سفید، آبی و زرد است. الف) رنگ شعله در سوختن منیزیم، گو
  شود. می صورت نور و گرما آزاد ب) در واکنش سوختن کامل یک ماده تنها بخشی از انرژي شیمیایی آن به

  شود. اکسید و آب تولید می ژن، کربن دي هاي نیترو سنگ اکسید پ) از سوختن زغال
  ژن مشابه است. شود با ساختار لوویس مولکول نیترو ها تولید می کربن ت) ساختار لوویس گازي که از سوختن ناقص هیدرو

  ) الف ، ب ، ت4  ) ب ، پ ، ت3  ) الف ، ت2  ) ب ، پ1
 به کدام عنصر از دوره دوم جدول تناوبی تعلق دارد؟ Xکنند. اتم  تایی پیروي می ها از قاعدة هشت اتمی زیر همۀ اتم 10در کاتیون  - 136

1 (N7       
2 (C6   
3 (B5       
4 (O8   
  

 :جز بهها درست هستند؛  همۀ گزینه - 137

  رسد. ها و ذرات دیگر آن برخورد کرده و به سطح زمین می با مولکول ،کند ) همۀ نور خورشیدي که از هواکره عبور می1
  شود. هاي کشاورزي کشت می ویژه زمستان، فراورده ها در تمام فصول سال به ) در گلخانه2
  گردند. کره برمی نانومتر به هوا 700د به زمین با طول موج بیش از ) پرتوهاي خورشید، پس از برخور3
  توانند مانع از خروج کامل گرماي آزاد شده از زمین شوند. خشک می ترین ترکیب هواي پاك و هاي فراوان ) مولکول4

دقیقه 10 وقت پیشنهادي :        )69 تا 45هاي  صفحه(زندگی  گازها در ردپاي
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 است؟ نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت - 138

 شود. ي در کشاورزي به خاك افزوده میور آهک به عنوان یک اکسید نافلزي، براي افزایش بهره  
  محلول آب آهک، کاغذpH آورد. را به رنگ آبی در می  
 تنان با اسکلتی از جنس یک اکسید فلزي هستند. ها گروهی از کیسه مرجان  
 رابطه مستقیم دارد. ،جود در آب اکسید مو ها با میزان کربن دي طول عمر مرجان  

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
 ها درست است؟ هاي زیر پس از موازنه واکنش هاي داده شده، چه تعداد از عبارت هاي واکنش ه به معادلهبا توج - 139

C

I)(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)

II)C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)

III)NaCl(s) SO (g) O (g) H O(g) Na SO (s) HCl(g)


  

  

    

4 2 2 7 2 3 2 2
6 12 6 2 2 2

100
2 2 2 2 4

 

 هاي واکنش ( متري فرآورده کیو یب استوامجموع ضرIIIمتري فرآورده مایع معادله ( کیو ) با ضریب استوII.برابر است (  

 ري مواد جامد معادله (مت کیو مجموع ضرایب استوIشکل معادلۀ ( متري مادة گازي کیو ) با ضریب استوIIIمرکزي   ) که رنگ شعله سوختن اتم

  باشد. آن آبی است، برابر می

 هاي ( هاي اسیدي در معادله اختلاف ضریب اکسیدII) و (IIIهاي فوق است که در ساختار  )، چهار برابر ضریب گازي در یکی از واکنش

  گانه دارد. ود پیوند سهلوویس خ

 خشک است. و  ترین ترکیب هواي پاك کره برابر با ضریب فراوان ترین گاز هوا به فراوان تروپوسفر فراوان گاز ترین ضریب دومین نسبت بزرگ  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

xو جرم مولی  60برابر با  ySOاگر درصد جرمی اکسیژن در  - 140 yN O  برابر باg.mol176  باشد، در چند مورد از موارد زیر نام و فرمول

O)ها با هم مطابقت دارند؟  ترکیب ,S ,N :g.mol )   116 32 14  

 y xCr O: ) کرومIIاکسید (  

 x ySC O: اکسید اسکاندیم  

 x y xP O : اکسید فسفر پنتا دي  

 y x yN O: اکسید ژن تري نیترو مونو  

 xMgCl: ) منیزیمIIکلرید (  

 xCaBr: برمید کلسیم دي  

 yNP: فسفر ن تريژ نیترو  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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  11الي  15/10: ساعت سومدفترچه 
  سوال اختیاري) 10سوال اجباري +  20(سوال 30: ریاضی

  سؤال 10زمین:                                            
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا)یاضی رطراحان سؤال 
 اریّ ط مانیپ- ینیحس یسلام محمدحسن- یساسان لیسه- سادات بابک- حسن خان پور لیسه- يخسرو نیرحسیام- یجلال یمحمدعل- یبوالحسن داوود- یبراتي مهد- يانصار رهوشنگیام- یالله عباس- یاشرف عباس- یمیابراه الیدان
  زاده یول مهیفه- کانین نیرحسیام- ینوزنده جان میراهمحمداب- ینیموئ سروش- انیضیف رضایعل- نواز یعل ضار

  ( به ترتیب حروف الفبا) شناسی زمین طراحان سؤال
  فرشید مشعرپور -یهاشم عرفان-شمس گلنوش- یبهزاد سلطان -يدهنو یمصطف دیس-داستان دان - انیروزبه اسحاق

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ستادویراستار ا  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  عباس اشرفی  اصغر شریفی علی  اصغر شریفی علی  ریاضی
  الهی نریمان فتح  آرمین احمدبابادي  امیرحسین پایمزد - محمدامین سالاري فرد - علی مرشد  مهرداد ملوندي

  -   سعیده روشنایی  سعید زارع - اسدي آرین فلاح  بهزاد سلطانی  علیرضا خورشیدي  علیرضا خورشیدي  شناسی زمین
  
  
  
  

 

  
  

  حليل آزمون: كار را كه كرد ... آن كه تمام كردت
هاي ناقص شما را  رسد، هنوز یک بخش مهم از برنامه باقی مانده است؛ یعنی تحلیل آزمون. تحلیل آزمون هم یادگیري آزمون به پایان میوقتی 

کند. در کنار آن تحلیل  دید شما را بازتر می دهد و دادن شما را مورد توجه قرار می هاي آزمون ي آموزشی دارد و هم مهارت جنبهکند و  کامل می
 ریزي براي آزمون بعدي هم به شما کمک کند. تواند در برنامه آزمون می

 

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  امیرمحمد موحدي-ویراستاران: امیر قلی پور-تبریزي(مسئول درس)اریانسرژ یقیاز  ریاضیگروه مستندسازي درس 
  وژین دروگرر-ویراستاران: زینب باورنگین-محیا عباسی(مسئول درس)  شناسی زمین گروه مستندسازي درس
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5-  

 
 

x(t)معادلۀ حرکت متحرکی  - 141 t t2 3 1   در بازة  است. آهنگ متوسط[ , ]2 مکان متحـرك در  تغییر اي چقدر از آهنگ لحظه 4

 شروع بازه بیشتر است؟

1 (3  2 (2  3 (5/2  4 (5/3  

در تابع  - 142
ax b

xf (x) x
c x

    
 

2
22
2

fاگر  ،  ( ) 2 aباشد، حاصل  3 b c   کدام است؟ 

1 (3  2 (27  3 (3-  4 (27-  

xاگر  - 143
f (x)

x





4

2  حاصلباشد،  7
x

f (x) f ( )
lim

x

 


3 3

1
1

 کدام است؟ 1

1 (1
5   2 (1

5
     

3 (1
15   4 (1

15
   

fتابع  - 144 (x) x [x ] | x | 2 2 xراست و چپ این تابع در  هاي مماس نیماگر شیب  .مفروض است 3  به ترتیـب برابـر مقـادیر  3

m1  وm2  باشند، آنگاه حاصلm m1 (کدام است؟ 2    :(.نماد جزء صحیح است 

1 (9  2 (6  3 (4  4 (3  

fاگر - 145 (x) x  2 fمشتق  ،باشد 3 (x)
g(x) f ( )

x
 xدر  2 1 کدام است؟  

1 (3
24  2 (3

12  

3 (6
24  4 (6

12  

fها سهمی  xموازي محور  Lخط  - 146 (x) x 22 در این نقاط بر هم بر سهمی هاي رسم شده  کند و مماس نقطه قطع می دورا در 3

  کدام است؟  این دو نقطه مجموع عرض .عمودند

1 (6
12  2 (23

4  3 (21
4  4 (21

4  

fاگر ، وي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته هستندر gو  fتوابع  - 147 ( )5 3 ،g( )2 5 ،f ( ) 5 4 ،g ( ) 3 gو 2 ( ) 
12 باشـند،  2

حاصل 
x

g(f (g(x))) g( )
lim

x


2

3
2   کدام است؟  4

1 (2  2 (2-  3 (4  4 (4-  

  است. اجباريبراي همه دانش آموزان  پیشروي نرمالهاي  پاسخ گویی به سؤال
دقیقه 20پیشنهادي :                                                                                        )100تا  77هاي:  (صفحه مشتق 
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اگر  - 148
2

4 2
2 3

3 2
x

f (x)
x x




 
0fآنگاه مقدار  ،باشد ( )  کدام است؟  

1 (3
2  2 (5

2    

3 (5
2  4 (3

2  

3 تابع - 149 2 3f (x) |x mx (m )x|     ناپذیر است. مجموع مقادیر صحیح ممکن براي  در یک نقطه مشتقفقطm  کدام است؟  

1 (11  2 (15    

3 (18  4 (21  

تابع  - 150
x ، x

f (x) x
x ، x

  



    


3

2
0 1

82 1 43 3
اي  بر منحنی این تابع در نقطـه واقع هاي مماس نیمرا در نظر بگیرید. اگر  4ب با دوره تناو 

  کدام است؟  ABقطع کنند، جزء صحیح طول پاره خط  Bو  Aها را در نقاط  محور عرض 7xبه طول 

1 (4  2 (13  3 (30  4 (39  

  

 

تابع  - 151
2

24
x

f (x) a x    2در فاصله[ , ) اکیداً صعودي - 2 ، 2بازه ( هاي یک از زیر مجموعه ي است و در هیچاکیداً صعود (

  چه مقداري خواهد بود؟  aنیست. 

1 (4  2( 4  3 (4  4هیچ مقدار (  

2تابع  - 152 31f (x) (x ) x a    1هاي  نقطه بحرانی به طول 3داراي،a نقطـۀ بحرانـی  3باشد، مساحت مثلثی کـه بـا ایـن  می 7و

  کدام است؟  ،شود تشکیل می

1 (56  2 (126  3 (108  4 (144  

4yنی تابع مساحت چهارضلعی که از اتصال نقاط بحرا - 153 x||x| |  شود، کدام است؟  حاصل می  

1 (24  2 (32  3 (36  4 (40  

2fتابع  - 154 (x) x [cosx]   3در بازة
2 2( , )
 

 نیمم نسبی دارد؟  به ترتیب چند نقطه ماکزیمم نسبی و می  

1  3 (1) صفر2  صفر -) صفر 1 1  4 (2 1  

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  روي سریع  پیش هاي پاسخ گویی به سؤال
دقیقه 20پیشنهادي :                                                                                         )120تا  101هاي:  (صفحه کاربرد مشتق
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bاگر  - 155
f (x) ax

x
 

1  1در 2A( ,   عرض اکسترمم دیگر آن کدام است؟  ،اکسترمم نسبی داشته باشد (

1 (2
3  2 (4

3    

3 (8
3  4 (10

3  

2g(x)نسبی تابع  minبه صورت مقابل است. طول نقطه  f(x)نمودار مشتق تابع پیوسته   - 156 f ( x)   کدام است؟ 

 

  

 

1 (x 1  2 (x 4   

3 (x 0  4 (x 3  

22fفاصلۀ نقطۀ مینیمم مطلق تابع  - 157 (x) x x x   هاي اول و سوم کدام است؟ از نیمساز ربع  

1 (1
4  2 (1

2  3 (2
4  4 (2

2  

3اگر  - 158 4 10f (x) x x    3و 22 6 3g(x) x x   گاه مجموع مقادیر ماکزیمم و مینیمم مطلق تـابع  باشد، آنfog  در بـازة

1 2[ , ]  کدام است؟  

1 (110  2 (95  3 (116  4 (126  

  باشد، بیشترین مساحت این مستطیل کدام است؟  9اگر مجموع یک قطر و یک ضلع مستطیل برابر  - 159

1 (9 2  2 (9 3  3 (8 2  4 (8 3  

رود. حـداقل زمـان  مـی Cمتر بر ثانیه به نقطـه  12رفته و سپس با سرعت  Bبه نقطه  Pمتر بر ثانیه از نقطه  4شخصی با سرعت  - 160

2ممکن براي این حرکت تقریباٌ چند ثانیه است؟  1 4( / )  

  
1 (/0 53  2 (/0 94  3 (/1 48  4 (/1 77  

  

  

  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5 :ةصفح    دفترچه سوم - ماه بهمن 20آزمون  

  

 
 
 
 

  

 کدام است؟  xمقدار  ،باشد AB||ST||DCدر ذوزنقه مقابل اگر  - 161

  

1 (2 15    2 (2 2 15  

3( 1 15    4 (1 2 15  

1کدام است؟  xمتساوي الاضلاع است. مقدار  ABCدر شکل رو به رو مثلث  - 162 1(A E )
   

  

1 (1  2 (5
3    

3 (8
3  4 (3  

xاگر  - 163 a

y b
  2برابر  هاي زیر کدامیک از نسبت ،باشد 2 1    است؟  

1 ((x y)(a b)

yb

     2 (x a
( )
y b

21 



  

3( a
( )
b




21
1    4 ((x y)(a b)

by

   

ADو  BC||DEدر شکل مقابل،   - 164 nAB  است. نسبت مساحت مثلثABC


MBCبه 


  کدام است؟  

  

1 (n

n

1
1




  2 (n

n

2 1
1



   

3( n

n

2 1
1



  4 (n

n

1
1




  

  کدام است؟  xاندازه  .زاویه رسم شده استدر شکل مقابل، ارتفاع هر دو مثلث قائم ال - 165

  

1 (9
34  2 (35

34  

3( 47
34  4 (45

34  

  کدام است؟ b متشابه است. بیشترین مقدار ممکن براي 5و  b ،6با مثلثی به طول اضلاع  3و  a ، 4مثلثی به اضلاع  - 166

1 (7  2 (8  3 (9  4 (15  

 دقیقه 20پیشنهادي :                                                                               )46تا  31هاي:  ، صفحه 2(ریاضیهندسه
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 خط چقدر است؟  کند. طول این پاره سطح ذوزنقه را نصف می ،خطی موازي قاعده پارهاست.  5و  2ها  ه روبرو طول قاعدهدر ذوزنق - 167

1 (7
2  2( 29

2    

3 (58
2  4 (10  

4ADمطابق شکل  ABCدر مثلث  - 168

DC
  و پاره خطDE  موازيAB  وAM  ضـلعمیانه BC  و

DF  موازيAM  است. طول پاره خطEF  چه نسبتی از طولBC  است؟  

1 (1
4  2 (1

5  

3( 1
20  4 (1

10  

1و  MN||BC ،داریم ABCدر مثلث  - 169
4

AM

MB
  و نیزPC PB3باشد. مساحت مثلث  میBMQچند برابر AQN  است؟  

1 (6     

2 (8  

3( 15      

4 (12  

مسـاحت نسـبت اند.  قسـمت مسـاوي تقسـیم شـده 6به  ACو  ABدر شکل زیر  - 170

 هاي سفید چقدر است؟ قسمتت به مساحسایه زده شده  هاي قسمت

1 (9
7  2 (8

7  

3( 6
7  4 (7

5  
  

 

 کند. را به درستی تکمیل می زیرکدام گزینه عبارت طبق کتاب درسی  - 171

 »ایري مانند ............ است. هاي ذخ ها تشکیل کانسنگ یکی از اهمیت شکستگی« 

  روي  –کروم  –مس  –) طلا 2    آهن  –پلاتین  –طلا  –) قلع 1
 لیتیم  –قلع  –کروم  –) مولیبدن 4    مولیبدن –روي  –سرب  –) مس 3

 در ارتباط با شکل مقابل، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟  - 172

  دهد.  در امتداد سطح گسل رخ میها  دهد که لغزش سنگ ) نوعی گسل عادي را نشان می1
  گویند.  تر از سطح زمین فرودیواره می ) به طبقات بالاي سطح زمین فرادیواره و به طبقات پایین2
) به بخشی از سطح زمین که کمترین فاصله را با کانون زمین لرزه دارد سطح گسل گفته 3

  شود.  می
  شود.  سطح گسل نامیده می) زاویۀ  بین محل برخورد سطح گسل و سطح افق، شیب 4
 

دقیقه 10 وقت پیشنهادي :                                                                      )   102تا89هاي:صفحهشناسی  زمین(    پویایی زمین 
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 عبارت مناسب براي کامل نمودن جمله زیر را انتخاب کنید.  - 173

 »در ایجاد گسلی که در آن ........... ، حرکت کرده تنش ........... نقش داشته است.«
  برشی  –) فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین 2  فشاري –) فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا 1
 فشاري  –) فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا 4  کششی  –) فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت پایین 3

 ها چیست؟  اي از محل شکستگی علت آزادشدن امواج لرزه - 174
    هایی با رفتار الاستیک ) بیشتر بودن مقاومت از تنش در سنگ1
  ی با رفتار پلاستیک های ) بیشتر بودن مقاومت از تنش در سنگ2
    هایی با رفتار الاستیک  ) کمتر بودن مقاومت از تنش در سنگ3
 هایی با رفتار پلاستیک ) کمتر بودن مقاومت از تنش در سنگ4

 ؟ استاي  یک از امواج لرزه )، به ترتیب مربوط به کدامجهاي بیان شده در موارد (الف) تا ( هریک از ویژگی - 175

    هاي جامد  (الف) عبور فقط از محیط
  اي شکل ب) حرکت ذرات در مدار دایره(
 ها  ) کمترین زمان عبور از سنگج(
  ) عرضی، لاو، طولی2    ) ثانویه، اولیه، ریلی1
 ) عرضی، ریلی، طولی4    ، عرضی، ریلیطولی) 3

 شود؟  واحد بزرگی زمین لرزه، مقدار انرژي آن تقریباً چند برابر می 2با افزایش  - 176
1 (40  2 (10000    
3 (1000  4 (40000 

 کند؟  در شکل زیر را به درستی بیان می ي رخ دادهها پدیدهکدام گزینه  - 177
  ) چین خوردگی (ناودیس)، گسل معکوس، فرسایش1
  یس)، فرسایش، گسل عاديخوردگی (تاقد ) چین2
  خوردگی (تک شیب)، گسل معکوس ، فرسایش ) چین3
  خوردگی (ناودیس)، فرسایش، گسل عادي ) چین4
  
  

شناسی به  شناسی است. کدام ساخت زمین شکل زیر قسمتی از یک نقشۀ زمین - 178
 سادگی قابل تشخیص است؟ 

  ) گسل امتداد لغز1
  ) ناودیس2
  ) گسل معکوس3
 ) تاقدیس4

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 هرچه میزان سیلیس گدازه آتشفشانی ............ باشد، ............ - 179

    شیب و ارتفاع مخروط آتشفشان بیشتر است.  –تر  ) کم1
  تر است.  گرانروي گدازه کم –تر  ) بیش2
      تر است.  سرعت جریان گدازه بیش –تر  ) کم3
 تر است.  شیب و ارتفاع مخروط آتشفشان کم –تر  ) بیش4

 ها تشکیل هواکره است. بدین منظور بخش زیادي از گازهاي درون زمین چگونه به سطح زمین وارد شدند؟  فواید آتشفشان یکی از - 180

    هاي آبدار ها و لایه ها و منافذ سنگ ) از طریق شکستگی1
  ها ها و منافذ ثانویه سنگ ) فقط از طریق شکستگی2
      هاي معدنی گرمابی هاي آبدار و رگه ) از طریق لایه3
 هاي آب گرم ها و چشمه ) از طریق دراز گودال4
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  2:  ةصفح  تجربي دوازدهمتصاصي اخ          ماه بهمن 20آزمون پاسخ تشريحي             
  

  پيشروي نرمال -3 شناسي زيست 
 

 )پژمان يعقوبي(    »4«گزينة  - 1
رسـاند و سـبب  میآخرین پروتئین موجود در زنجیرة انتقال الکترون، الکترون را بـه اکسـیژن 

گردد. این پروتئین الکترون خـود را از پـروتئین قبلـی خـود در زنجیـره  ایجاد یون اکسید می
  ها: بررسی سایر گزینهگردد.  پروتئین می کند در نتیجه سبب اکسایش آن دریافت می

توانند از نـاقلین الکتـرون،  اولین و دومین پروتئین زنجیرة انتقال الکترون می» 1«گزینۀ 
الکترون دریافت کند که از ایـن میـان تنهـا اولـین پـروتئین نـوعی پـروتئین سراسـري 

  شود.  محسوب می
شـود دقـت داشـته  انجـام میساز  ATPتوسط آنزیم  ATPایجاد مولکول » 2«گزینۀ 

  شود.  ساز جزئی از زنجیرة انتقال الکترون محسوب نمی ATPباشید که آنزیم 
، مولکـول دریافـت 3کتـاب زیسـت شناسـی 70صـفحه  8با توجه به شکل » 3«گزینۀ 

  هاي هیدروژنی ندارد.  یون کردن نقشی در پمپ 2FADHکنندة الکترون 
  ) 71و  70، 65 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(انرژي)(از ماده به   

----------------------------------------------  
 )مبين رمضاني(    »3«گزينة  - 2

باشـد. دقـت کنیـد کـه اغلـب واژة  اي همان گلیکـولیز می هوازي تنفس یاخته مرحلۀ بی
  برند.  هوازي به کار می اي  اي را براي تنفس یاخته تنفس یاخته

هـاي  شـود و مولکول مصـرف می،اسـت  قند خـونکه لۀ اول این واکنش گلوکز در مرح
ATP  با آزاد کردن انرژي بهADP شوند. حاصل این واکنش تولید فروکتوز  تبدیل می

  ها: باشد. بررسی سایر گزینه (قند) دو فسفاته می
  .  کند مینقندکافت صدق مرحلۀ آخر  براي» 1«گزینۀ 
چهارم گلیکولیز بـه ترتیـب قنـد تـک فسـفاته و اسـید دو در مرحلۀ سوم و » 2«گزینۀ 

حامـل (نـوعی  NADHشوند. تنها در مرحلۀ سوم گلیکـولیز تولیـد  فسفاته مصرف می
  الکترون) در سیتوپلاسم مشهود است. 

هـا بعـد از مصـرف فروکتـوز دو  در گلیکولیز پس از انجـام سـیري از واکنش» 4«گزینۀ 
شوند، زیرا دو قنـد فسـفاته تولیـد  تولید می ATPول فسفاته، در نهایت چهار عدد مولک

  شود.  تولید می ATPشوند و با مصرف هر قند در نهایت دو عدد  می
  )66 ، صفحه3شناسي (زيست)104، صفحه 2شناسي (زيست)10تا  8هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )اصغر مشكلي علي(    »1«گزينة  -3

شـود. ایـن مـاده  نواکسید موجب کاهش ظرفیت حمـل اکسـیژن خـون میوگاز کربن م
شـود کـه توسـط آخـرین  ها به مولکول اکسـیژن می موجب مهار واکنش انتقال الکترون

مطابق با شکل کتـاب درسـی ایـن واکـنش  گردد. انجام میعضو زنجیره انتقال الکترون 
  ها: شود. بررسی سایر گزینه می توسط بخش برآمدة این آنزیم انجام

شود. الکـل  هاي آزاد در میتوکندري می الکل موجب افزایش تشکیل رادیکال» 2«گزینۀ 
شـود دقـت  با تأثیر بر روي کبد موجب اختلال در عملکرد کبد و از کـار افتـادن آن می

  ست. نیکنید کبد اندام لنفی 
هـا بـه اکسـیژن  قـال الکتروننواکسـید موجـب توقـف انتوسیانید و کـربن م» 3«گزینۀ 

  ساز در غشاي درونی میتوکندري قرار دارد.  ATPشوند. دقت کنید آنزیم  می
هـاي جفـت نشـده هسـتند.  آزاد در ساختار خود داراي الکترون هاي رادیکال» 4«گزینۀ 
  شوند.  میتوکندري موجب مرگ سلولی (نکروز) می DNAهاي آزاد با حمله به  رادیکال

  ریزي شده است.  ریزي شده متعلق به مرگ برنامه روع فرآیندهاي برنامهدقت کنید که ش
  ) 76و  75،  70هاي ، صفحه3 شناسي زيست( )91، صفحه 2شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(    »3«گزينة  - 4

موردنیـاز  ATPی بـراي سـاخت دهد که یاخته از منابع مواردي را نشان می Aواکنش 
شـود.  مصـرف می ATPنمایندة فرایندي است کـه در آن  Bکند و واکنش  استفاده می

ساز از فضاي بین دو غشـاي میتوکنـدري موجـب   ATPتوسط آنزیم  ها خروج پروتون
کتـاب  50صـفحۀ  16با توجه به شـکل  شود اما دقت داشته باشید که می ATPتولید 
سر میوزین بـه اکتـین در انقبـاض ماهیچـه نیـازي بـه مصـرف اتصال  2 شناسی زیست
ATP .بررسی سایر موارد:  ندارد  
ها، از  در فرد مبتلا به دیابت شـیرین بـه دلیـل عـدم ورود گلـوکز بـه یاختـه» 1«گزینۀ 

شـود.  در یاختـه اسـتفاده می ATPها براي تأمین انـرژي و سـاخت  لیپیدها و پروتئین
  همراه است.  ATPز با مصرف فعالیت پمپ سدیم پتاسیم نی

ها براي سـاخت  ها و پروتئین در شرایط سوء تغذیه بدن به سراغ تجزیه چربی» 2«گزینۀ 
ATP رود. اتصال آمینواسیدها به رناي ناقل فرایندي آنزیمی است کـه بـا  مورد نیاز می
  همراه است.  ATPمصرف 
 ATPاي چرب براي تـأمین تر ماهیچه از اسیده در هنگام انقباضات طولانی» 4«گزینۀ 

ا انتقـال بکند. در فرایند باربرداري آبکشی نیز ورود مواد به محل مصرف  خود استفاده می
  همراه است.  ATPفعال و مصرف 

  )60و  50، 41، 4هاي  ، صفحه2شناسي ) (زيست111، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)  
  )  72تا  70و  64، 29، 28يها ، صفحه3 شناسي زيست(

----------------------------------------------  

 )محمد زارع(    »4«گزينة  - 5
و پروکاریوتی توانـایی انجـام قنـدکافت  هاي یوکاریوتی هاي زنده اعم از یاخته تمام یاخته

  . بررسی موارد:(گلیکولیز) را دارند
 اي هـوازي در هـاي حامـل الکتـرون در تـنفس یاختـه ترکیبها انواع  در یوکاریوتالف) 

هاي یوکـاریوتی نظیـر  کـه برخـی یاختـه در حالیشـود. راکیزه (میتوکنـدري) تولیـد می
میتوکندري یک انـدامک غشـادار اسـت و انـدامک  هاي قرمز میتوکندري ندارند. گویچه

  .شود  ها مشاهده نمی غشادار در پروکاریوت
دار دهنـد کـه مقـ هاي واقعی در شـرایط بهینـه آزمایشـگاهی نشـان می گیري ب) اندازه

ATP  ،تولید شده در ازاي تجزیه کامل گلوکز در بهترین شـرایط در یاختـه یوکـاریوت
  است.  ATP 30حداکثر 

هاي یوکاریوتی، براي آنکه یاخته نسبت به یک ماده واکنش نشان دهـد، آن  ج) در یاخته
ر قـرار دهـد. طبـق کتـاب ها را تحـت تـأثی ماده باید به طریقی از غشاها عبور کند و ژن

هـاي مـوثر در آن  هاي سـازنده آنزیم اي واکنشی آنزیمی است و ژن درسی، تنفس یاخته
  براي تحت تاثیر قرار گرفتن در یاخته یوکاریوت باید به طریقی از غشا عبور کنند. 

پروکاریوتی، ممکن است یاختـه بـا تغییـر در و  هستهداراي هاي یوکاریوتی  د) در یاخته
ري (طول عمر) رنا یا پروتئین، فعالیت آن را تنظیم کند. توجه کنید که در صـورت پایدا

کاهش پایداري رناي پیک میزان محصول ترجمه (پروتئین) کاهش و در صورت افـزایش 
هاي قرمـز  یابد، اما این مورد براي گویچـه پایداري رناي پیک، میزان محصول افزایش می

    کند. صدق نمی
  ) 72،  66 ،64، 36 ، 35، 33 ، 31هاي ، صفحه3شناسي  زيست()62، صفحه 1سيشنا (زيست(تركيبي)

----------------------------------------------  
 )زاده وحيد كريم(    »2«گزينة  - 6

هـاي آزاد سیتوپلاسـم اسـت.  هـاي سـاخته شـده توسـط ریبوزوم منظور سوال، پروتئین
اسـیدي کـه بـه دنبـال ایجـاد پیونـدهاي ها یعنی تـوالی آمینو ساختار اول این پروتئین

ها  تئینوگیرد. سایر سطوح ساختاري این پر شود، در ریبوزوم شکل می ایجاد میپپتیدي 
هـا هـم در فضـاي داخلـی  شـود. ایـن پروتئین اي سیتوپلاسم تشکیل می در مادة زمینه

  اند.  میتوکندري و هم در فضاي بین دو غشاي میتوکندري قابل مشاهده
کیل شده از دو نوکلئوتید و داراي بار مثبت، مولکول پذیرندة الکتـرون اسـت. مولکول تش

این مولکول هم در فضاي داخلی میتوکندري و هم در فضاي بین دو غشاي میتوکندري  
  ها:  قابل مشاهده است. بررسی سایر گزینه

بـه  هاي الکترونی زنجیرة انتقال الکتـرون میتوکنـدري ها توسط پمپ پروتون» 1«گزینۀ 
ساز نیز به فضـاي داخلـی میتوکنـدري  ATPفضاي بین دو غشا منتقل و توسط آنزیم 

  شوند.  وارد می
رغم حلقوي بودن، به غشاي  علی موجود در فضاي داخلی دناي میتوکندري» 3«گزینۀ 

  میتوکندري متصل نیست. 
 توانــد مولکــول ناقــل می دومــیندر زنجیــرة انتقــال الکتــرون میتوکنــدري » 4«گزینــۀ 
را دریافت کند. این ناقل الکتـرون در بـین  2FADHاکسایش هاي حاصل از  الکترون

دو لایۀ غشاي داخلی قرار دارد و ارتباط مستقیمی با فضاي داخلی و فضاي بین دو لایـۀ 
  غشاي میتوکندري ندارد. 

  ) 71تا  69، 66،67، 31، 17، 16 هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(    »1«گزينة  -7

در واکـنش تبـدیل  ،شـود تولیـد می 2COدرون راکیزه، در دو نوع واکـنش مولکـول 
دانیم کــه در هــر دو واکــنش،  مــی ،و چرخــۀ کــربس Aپیــرووات بــه اســتیل کــوآنزیم 

NADHها:  گردد. بررسی سایر گزینه نیز تولید می  
اي درون میتوکنـدري و  هاي موردنیاز براي تـنفس یاختـه بخشی از پروتئین» 2«گزینۀ 

  شود.  بخشی از آن درون سیتوپلاسم تولید می
با توجه به شکل ، ممکن است چندین دنا (نوکلئیک اسید داراي تیمـین) در » 3«گزینۀ 
  داخلی راکیزه مشاهده شود. بخش 
حامل دو الکترون و یک پروتـون اسـت؛ بنـابراین هنگـام  NADHمولکول » 4«گزینۀ 

  دهد.  اکسایش خود، دو الکترون و یک پروتون از دست می
  ) 69تا  66هاي ، صفحه3شناسي  زيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(    »1«گزينة  -8

هورمون پاراتیروئیدي موجب بازجذب کلسیم به خون و در نتیجه کاهش غلظت کلسـیم 
کنـد و سـرعت  هاي مؤثر در چرخۀ کربس را مهار می آنزیم ATPشود. افزایش  ادرار می

  ها: یابد. بررسی سایر گزینه کاهش می ههاي الکترونی در چرخ تولید ناقل
هـاي تـنفس  وئیدي موجـب افـزایش سـرعت تمـام واکنشهاي تیر هورمون» 2«گزینۀ 
شوند. سیانید با مهـار انتقـال الکتـرون بـه اکسـیژن، زنجیـره  اي در بدن انسان می یاخته

  شود.  ساز می ATPانتقال الکترون را از کار انداخته و موجب کاهش فعایت آنزیم 
تیروئیـدي،  هـاي هورمون محرك تیروئیدي نیـز بـا افـزایش ترشـح هورمون» 3«گزینۀ 

دهد. تجمع لاکتات موجب مـرگ  میزان تبدیل گلیکوژن به گلوکز در بدن را افزایش می
  دهد.  و سازي را کاهش می هاي سوخت شود؛ بنابراین میزان واکنش هاي گیاهی می یاخته
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ساز بـا انتقـال  ATPدهد. آنزیم  نفرین سرعت ضربان قلب را افزایش می اپی» 4«گزینۀ 
اي درونی میتوکندري، غلظت پروتون را در فضاي بین دو غشـا کـاهش ها به فض پروتون

    دهد. می
  )76و  74، 72تا  69هاي ، صفحه3 شناسي زيست()59و 58هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(تركيبي)

----------------------------------------------  
 )حسن علي ساقي(    »2«گزينة  - 9

کند. توجه داشته باشـید  را اکسید میNADHهاي  نخستین پمپ پروتئینی، مولکول
هـاي  اي بیشـتر از مولکول تولیدي در تـنفس یاختـه NADHهاي  که تعداد مولکول

2FADH استفاده شده است. پـس از ایـن پمـپ » اکثر«از قید است. به همین دلیل
شوند که مولکـول  هاي کوچک زنجیره متصل می ها به یکی از پروتئین نپروتئینی، الکترو

2FADH به این پروتئین، این پروتئین کـاهش  ها کند. با انتقال الکترون را اکسید می
  ها: یابد. بررسی سایر گزینه می

پیدها هاي آبگریـز فسـفولی دومین عضو زنجیره، فقـط در تمـاس بـا قسـمت» 1«گزینۀ 
شـود. دقـت  به دومین پمپ پروتئینـی منتقـل می ها از این عضو، الکترون. پس باشد می

هـاي  داشته باشید پیش از این عضو زنجیره، یک پمپ پروتون وجود دارد که انتقال یون
هـا محتمـل  دهد. بنابراین قبل از ایـن عضـو، پمـپ شـدن الکترون هیدروژن را انجام می

  است. 
ساز، از فسفات آزاد راکیزه استفاده کـرده و  ATPۀ پروتئینی آنزیم مجموع» 3«   گزینۀ

سـاز  ATPوارد آنـزیم  ،کند. توجه داشته باشید اصلا الکترون تولید می ATPمولکول 
  در ضمن این آنزیم جزء زنجیرة انتقال الکترون نیست.شود.  نمی

خـارجی غشـاي  دومین پروتئین غیرپمپی زنجیره، فقط در تمـاس بـا لایـۀ» 4«   گزینۀ
هـا بـه  از ایـن مولکـول، الکترون هـا درونی میتوکندري قرار دارد. پـس از عبـور الکترون

هـاي هیـدروژن در جهـت  کنند نه اینکـه یون سومین پمپ پروتئینی دسترسی پیدا می
  ساز عبور کنند.  ATPشیب غلظت از آنزیم 

  ) 70، صفحة 3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(    »3«گزينة  - 10
هـاي  و باکتريهوازي انجـام دهنـدة تخمیـر الکلـی  بیهاي  منظور صورت سوال، باکتري

، قنـد دو ATPاست. در هر یاختۀ زنـده، در فراینـد گلیکـولیز، در پـی مصـرف هوازي 
  ها:  شود. بررسی سایر گزینه فسفاته تولید می

  هوازي صادق نیست.  هاي بی این مورد در رابطه با باکتري» 1«گزینۀ 
  هاي هوازي صادق نیست.  این مورد در رابطه با باکتري» 2«گزینۀ 
دهـد  ، در چرخۀ کربس رخ میATPتولید ترکیب چهارکربنی در پی تولید » 4«گزینۀ 

  .  شود جام میاي سیتوپلاسم ان زمینهدر مادة ها به علت فقدان میتوکندري  که در باکتري
  ) 73، 69،  68، 66هاي ، صفحه3شناسي زيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )محمدحسن كريمي فرد(    »4«گزينة  -11

  بررسی موارد: همۀ موارد نادرست هستند. اشاره دارد. یکیلاکت ریخمتصورت سوال به 
اي)  یند در سیتوپلاسـم (میتوکنـدري و مـاده زمینـهدر تنفس هوازي هم تمام فرآ الف)

  شود.  انجام می
  شود.  ذخیره شدن لاکتیک اسید تولیدي درون سلول، موجب مرگ سلول می ب)

ج) هر چه این فرآیند با شدت بیشتري انجام شود، یعنی میزان تنفس هوازي و زنجیـره 
هـاي آزاد  ن امکان تولید رادیکال. در زنجیره انتقال الکترواست تر بوده انتقال الکترون کم

  و آسیب به دناي سلول وجود دارد. 
  نه منتقل! ،کند د) آخرین پذیرنده الکترون، پیرووات است که الکترون را دریافت می

  )75و  74،  67،  66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(    »4«گزينة  - 12
  همۀ موارد:بررسی 

شـود. در  تخمیـر لاکتیکـی انجـام می ،الف) درست است. اگر اکسیژن خون کاهش یابـد
هـاي اسـترپتوکوکوس نومونیـاي  بیماري سینه پهلو که در نتیجه افزایش تعـداد باکتري

  یابد.  دهد میزان اکسیژن خون کاهش می ها رخ می دار در شش پوشینه
هاي قرمز خون،  هاي کم خونی به دلیل کاهش تعداد گلبول ت. در بیماريب) درست اس

شکل ایـن  خونی داسی یابد. در بیماري کم ن کاهش میوظرفیت حمل اکسیژن توسط خ
دار بـه جـاي  دهد. این بیماري به دلیل جهش جانشـینی نوکلئوتیـد آدنـین اتفاق رخ می

  افتد.  ئین انتقالی) اتفاق میدار در ژن هموگلوبین (نوعی پروت نوکلئوتید تیمین
ها عامل سطح فعـال (سـورفاکتانت) ترشـح  هاي حبابک ج) درست است. بعضی از یاخته

  شود.  کنند. کمبود سورفاکتانت منجر به کاهش اکسیژن خون می می
هاي  د) درست است. اندام مدنظر، معده اسـت. در صـورت آسـیب دیـوارة معـده یاختـه

یابد. از طرفی عامـل  ح عامل (فاکتور) داخلی نیز کاهش میکناري نیز آسیب دیده و ترش
بـراي  12Bدر رودة باریک ضروري است. ویتـامین 12Bداخلی براي جذب ویتامین 

هاي قرمز در مغز استخوان لازم اسـت. بـا کـاهش عامـل داخلـی، جـذب  ساخت گویچه

یابـد  هاي قرمز نیز کـاهش می نیز کاهش یافته؛ در نتیجه ساخت گویچه 12Bویتامین 
  شود که نتیجۀ آن کاهش میزان اکسیژن خون است.  خونی می و شخص دچار کم

  ) 74، 48، 21، 2هاي ، صفحه3 شناسي زيست() 63، 62، 38، 21هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)
----------------------------------------------  

 )زاده وحيد كريم(    »3«گزينة  - 13
) اولـین پمـپ 1منظور از بخش اول این گزینه، اولین پمپ الکترونی است. اگر مولکول (

الکترونی (که اولین مولکول زنجیره نیز اسـت) باشـد، مولکـولی کـه در محـل (ب) قـرار 
ها در زنجیره،  حرکت الکترونگیرد، دومین ناقل الکترونی است. (در این حالت، مسیر  می

یـک از  از سمت راست به چپ خواهد بود) در زنجیرة انتقال الکتـرون میتوکنـدري، هیچ
در تماس با سرهاي فسفولیپیدهاي لایۀ داخلـی غشـا قـرار  غیرپمپی هاي الکترونی ناقل

  ها: ندارند. بررسی سایر گزینه
زنجیرة انتقال الکترون اسـت. ل منظور از بخش اول این گزینه، آخرین مولکو» 1«گزینۀ 

در این صورت، مولکول (الف) اولین ناقل الکترون است. در زنجیرة انتقال الکترون، اولـین 
را  NADHو 2FADHهـاي حاصـل از اکسـایش  توانـد الکترون مولکول ناقل، می

در نظـر گـرفتن ایـن حالـت، مسـیر حرکـت  دریافت کند. (توجه داشته باشـید کـه، بـا
  ها در زنجیره، از سمت راست به چپ خواهد بود)  الکترون
هـاي حاصـل از اکسـایش دو نـوع حامـل  اولین پمپ پروتـونی کـه الکترون» 2«گزینۀ 

) بـه 2کند، دومین پمپ پروتونی است. با در نظر گرفتن مولکول ( الکترون را دریافت می
توانیم اولین ناقـل الکترونـی در نظـر بگیـریم  ول (ب) را نیز میعنوان دومین پمپ، مولک

ها از سمت چپ به راست است) که این ناقل به هر  (در این حالت، مسیر حرکت الکترون
  دو لایۀ غشاي داخلی میتوکندري متصل است. 

در زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري، دومین پمپ پروتونی در بین دو ناقـل » 4«گزینۀ 
 ) به عنوان دومین پمپ پروتونی، مولکـول1ترون قرار دارد. با در نظر گرفتن مولکول (الک

توانیم دومین ناقل الکترونی در نظر بگیریم. به دلیل اینکه بخشـی  (الف) را نیز می مجاور
هاي پروتونی پـیش از  اند، در پمپ هایی که به ناقل الکترونی دوم رسیده از انرژي الکترون

هـاي  ل پروتون به فضاي بین دو غشاي میتوکنـدري شـده اسـت، الکترونآن صرف انتقا
  رسیده به این ناقل، انرژي کمتري دارند. 
  ) 71 و 70هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(    »2«گزينة  - 14

توانـد  اي هـوازي اکسـیژن اسـت کـه می تنفس یاختهپذیرندة نهایی الکترون در واکنش 
هاي آزاد تبدیل شود که از عوامل ایجاد سرطان هسـتند. بنـابراین ایـن  گاهی به رادیکال

هایی در بدن انسان را مطرح کرده است که توانـایی تـنفس هـوازي دارنـد؛  گزینه یاخته
تـنفس هـوازي کـه اي  در هر یاختـه ،هاي قرمز هاي بدن به جز گویچه یعنی تمام یاخته

تواند اکسایش یابد. در اکسایش پیرووات، ایـن مولکـول کـربن  دارد مولکول پیرووات می
  شود.  دي اکسید، هیدروژن و الکترون از دست داده و به استیل تبدیل می

  ها: بررسی سایر گزینه
بـه  در گویچۀ قرمز مولکـول کـربن دي اکسـید بـا کمـک انیـدراز کربنیـک» 1«گزینۀ 
هاي کبـدي نیـز مولکـول کـربن دي اکسـید بـا  شود. در یاخته اسید تبدیل می ککربنی

هاي گویچۀ قرمـز و  شود. بنابراین منظور یاخته آمونیاك واکنش داده و به اوره تبدیل می
  هاي قرمز اندامک دوغشایی وجود ندارد.  کبدي است. در گویچه

توانـد هموگلـوبین یـا  می، شود پروتئینی قرمز رنگ که به اکسیژن متصل می» 3«گزینۀ 
اي  هاي ماهیچـه هاي قرمز و میوگلوبین در یاخته میوگلوبین باشد. هموگلوبین در گویچه

تواند بـه لاکتـات تبـدیل شـود کـه  هاي قرمز تنها می دیده می شود. پیرووات در گویچه
  مولکولی سه کربنی و اسیدي است. 

ي و کبدي موجب تبدیل گلـوکز بـه ا هاي ماهیچه هورمون انسولین در یاخته» 4«گزینۀ 
تواند بـا دریافـت الکتـرون و  اي می هاي ماهیچه شود. پیرووات تنها در یاخته گلیکوژن می

    هیدروژن به لاکتات تبدیل شود.
   )60و  51، 50هاي  ، صفحه2شناسي ) (زيست39، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)

  ) 75و  74،  70تا  66هاي ، صفحه3 شناسي زيست(
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(    »3«گزينة  -15
ایزوتـوپ بازهـاي آلـی حـاوي گذاري از نوکلئوتیـدهایی بـا  مزلسون و استال براي نشانه

  :ها گزینهسنگین نیتروژن استفاده کردند. بررسی همه 
لعی اسـت و باز آلی نیتروژن دار آدنین داراي دو حلقۀ پنج ضلعی و شش ضـ» 1«گزینۀ 

  قند ریبوز نیز شامل یک حلقۀ پنج ضلعی آلی است. 
کنـد.  رنابسپاراز طی رونویسی، از نوکلئوتیدهاي سه فسفاتۀ آزاد اسـتفاده می» 2«گزینۀ 

  دهند. اما در فراورده آن دو گروه فسفات خود را از دست می
د امـا توجـه دار در تشکیل پیوند هیـدروژنی نقـش دارنـ بازهاي آلی نیتروژن» 4«گزینۀ 

  کنید که تنها عامل موثر در پایداري مولکول دنا، پیوند هیدروژنی نیست. 
  ) 64،  10، 9، 7،  4هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
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 )رضا آرامش اصل (    »2«گزينة  - 16
  :مواردبررسی 

بازسـازي شـده و میـزان کمتـري  NADهـوازي  یالف) نادرست است. در شرایط ب
ATP شود.  تولید می  

هوازي احتمال انجام تخمیر الکلی یا لاکتیکـی  ب) درست است. در گیاهان در شرایط بی
اصـل اي به نام لاکتیک اسید از تغییر پیـرووات ح وجود دارد. طی تخمیر لاکتیکی، ماده

  شود.  نیز طی گلیکولیز تولید می ATPشده، همچنین 
دهد، با آزاد شـدن  ج) نادرست است. طی اکسایش پیرووات که در شرایط هوازي رخ می

2CO  و تولیدNADH بنیان استیل و سپس استیل کوآنزیم ،A شود.  ایجاد می  
یابـد و طـی  مایع میـان بـافتی کـاهش می pHخمیر لاکتیکی د) درست است. طی ت

 DNAتواند باعث افزایش تولیـد رادیکـال آزاد و تخریـب  تخمیر الکلی، تولید اتانول می
  ها شود.  میتوکندري در یاخته

  ) 75تا  73، 68تا  66، 13 هاي ، صفحه3شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(    »3«گزينة  -17
توان گفت که قند فسفاته سه کربنـی و اسـید دو  با توجه به مراحل فرایند گلیکولیز، می

که براي  کافت هستنددار تولید شده در فرایند قند فاتفسفاته، ترکیبات سه کربنی و فس
کیبات، پس از مصرف نوعی کربوهیـدرات در . این ترشود مصرف نمی ADPها  تولید آن

  ها:  شوند. بررسی سایر گزینه سیتوپلاسم تولید می
کتاب درسی سال یازدهم، اسپرم، در قطعۀ  7فصل  1با توجه به نکات گفتار » 1«گزینۀ 

دانید، زامه توانایی انجام تقسیم نـدارد.  باشد. همانطور که می میانی خود واجد راکیزه می
  شود.  هاي همانندسازي در هستۀ آن مشاهده نمی جاد دو راهیدر نتیجه ای

هـا، کاتالیزورهـاي زیسـتی  دوازدهـم آنزیم 1فصل  3با توجه به نکات گفتار » 2«گزینۀ 
هستند. مولکول کرآتین فسفات، با اتصال به بخشی از ساختار نوعی آنزیم سـبب انتقـال 

اشد کـه هـر کـرآتین فسـفات، ب علت نادرستی گزینه این می .شود می ADPفسفات به 
منتقل می کند پس به کـار بـردن عبـارت (انتقـال چنـدین  ADPتنها یک فسفات به 

  ) نادرست است. ADPفسفات از هر کرآتین فسفات به 
کربنـی) بـه دو قنـد  6کافت، فروکتـوز فسـفاته (براي مثال، در گام دوم قند» 4«ۀ گزین

با تعداد کربن کمتر تولید شـده اسـت،  شود. پس ترکیبی فسفاته (سه کربنی) تبدیل می
  گردد.  اماّ کربن دي اکسید (معرف برم تیمول بلو) تولید نمی

  )66و  65هاي صفحه،3شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )اصغر مشكلي علي(    »4«گزينة  - 18
تواند متعلق بـه اکسـایش پیـرووات یـا  می صورت سوالداده شده در شکل  واکنش نشان

اي سیتوپلاسـم و اکسـایش پیـرووات در  تخمیر الکلی در مادة زمینهتخمیر الکلی باشد. 
  بررسی موارد:شود. همه موارد به درستی بیان شده است.  میتوکندري انجام می

و  NADHالف) در فرایند اکسایش پیرووات در فضاي درونـی میتوکنـدري مولکـول 
H شود. تولید  تولید میH  سبب کاهشpH شود.  می  

ها در نهایت به نوعی مـادة معـدنی  ب) در فرایند تنفس هوازي برخلاف تخمیر، الکترون
  شوند.  وارد می

متصـل  Aکسـایش پیـرووات در نهایـت بـه کـوآنزیم ج) ترکیب دو کربنی حاصـل در ا
  شود.  می

تواند سـرعت  شود که نوعی الکل بوده و می د) در تخمیر الکلی در نهایت اتانول تولید می
  هاي آزاد را در میتوکندري انسان افزایش دهد. تولید رادیکال

  )75 تا 73 و 68،  66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )علي اصغر مشكلي(    »2«گزينة  -19
کتیکـی در تولیـد کنـد. تخمیـر لا در تخمیر لاکتیکی پیرووات مستقیماً کاهش پیدا می

  ها: شیر مؤثر است. بررسی سایر گزینه هاي لبنی از فرآورده
شـود.  موجب ور آمدن خمیـر نـان می 2COتخمیر الکلی به واسطه تولید » 1«گزینۀ 

  شود. تنها تخمیر لاکتیکی انجام میدقت کنید که در بدن انسان 
هـاي قرمـز موجـب تـامین  هاي اسکلتی و گلبول تخمیر لاکتیکی در ماهیچه» 3«گزینۀ 

  ها قرار ندارند.  هاي درد در سیتوپلاسم یاخته شد. دقت کنید که گیرنده انرژي سلول می
شـود. دقـت  هاي گیـاهی می تخمیر الکلی و لاکتیکی موجب مرگ در یاخته» 4« گزینۀ

اي اسـت امـا در  هـاي هسـته هـا وابسـته بـه ژن هـا ایـن واکنش کنید کـه در یوکاریوت
  ها هسته وجود ندارد.  پروکاریوت

  ) 74و  73،  66هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )ا   رضا آرامش اصل)(    »4«گزينة  - 20
اي هوازي) ابتدا باید گلیکـولیز رخ دهـد.  در هر دو فرایند (چه تخمیر و چه تنفس یاخته

اي هوازي تولید پیـرووات  هاي اشتراك تخمیر و تنفس یاخته به عبارت دیگر یکی از وجه
نهایت به اکسیژن (مادة معـدنی) هاي گلوکز در  اي هوازي الکترون است. در تنفس یاخته

  ها:  رسند. بررسی سایر گزینه و در تخمیر به یک ماده آلی (پیرووات یا اتانال) می

الکلی و به هنگام تبـدیل پیـرووات بـه اتانـال مولکـول کـربن دي در تخمیر » 1«گزینۀ 
، اتانـال NADشود در ادامه فرآیند تخمیر الکلی به منظور بازسـازي  اکسید آزاد می

شود. ولـی تخمیـري کـه سـبب  دو کربنی به اتانول که آن نیز دو کربن دارد، تبدیل می
  شود تخمیر لاکتیکی است.  فساد موادغذایی می

هاي تأمین انرژي در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن است کـه  تخمیر از روش» 2«گزینۀ 
بـاکتري جانـدار اسـت ولـی جـانور محسـوب  در انواعی از جانداران (نـه جـانوران! مـثلاً

دهد. ترش شدن شیر به علت انجام تخمیر لاکتیکـی توسـط بعضـی از  شود) رخ می نمی
ها است. محصول نهایی تخمیر لاکتیکی، لاکتات سه کربنی است ولـی ور آمـدن  باکتري

خمیر نان در نتیجه تخمیر الکلـی اسـت. در تخمیـر الکلـی محصـول نهـایی، اتـانول دو 
  ربنی است از طرفی پیرووات سه کربن دارد. ک

شـود. گلـوکز (واحـد  کربن دي اکسید تولید میتخمیر الکلی فرایند  تنها در» 3«گزینۀ 
  شود.  سازنده گلیکوژن) در تنفس هوازي تا حد تولید کربن دي اکسید تجزیه می

  ) 74و  73،  66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

  پيشروي سريع -3شناسي  زيست
  
 )كاوه نديمي(    »2«گزينة  - 21

دهـد بـا توجـه بـه  هـا بـه نـام کـالوین رخ می اي از واکنش ساخته شدن قند در چرخـه
تا تولید قند سه کربنی وقـایع  چرخه  از زمان تجزیه ترکیب شش کربنه هاي این واکنش

  شود.  زیر انجام می
  )  3تجزیۀ ترکیبی شش کربنی و ناپایدار و ایجاد اسیدهاي سه کربنی (تایید گزینه  - 1
  تبدیل اسید سه کربنی به قند سه کربنی که براي انجام این مرحله لازم است تا  - 2

ATP  شود و انرژي لازم براي نوعی واکنش انرژي خواه تامین شود تجزیه.  
  )4(تایید گزینه  

NADPH  هاي این ماده موجب انجام نـوعی واکـنش کاهشـی  و الکتروناکسایش یابد
  )  1شود (تایید گزینه  هم تولید می +NADPها  شود و در این واکنش

  از نوعی ترکیب آزاد شوند.  NADPHهاي فسفات پس از اکسایش یافتن  گروه
با توجه به توضیحات فوق دقت کنید که واکنش انـرژي خـواه قبـل از واکـنش کاهشـی 

یابـد  اکسایش می NADPHشود و سپس  مصرف می ATPشود یعنی ابتدا  یانجام م
  دهد)  (و واکنشی کاهشی رخ می

  ) 85تا  82هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(    »1«گزينة  - 22
هاي غـلاف آونـدي  لپـه سـلول ر گیاهـان تکاي و د هاي نـرده در گیاهان دولپـه سـلول

  صورت فشرده نسبت به یکدیگر قرار دارند.  اي هستند که به هاي فتوسنتز کننده یاخته
  ها: بررسی سایر گزینه

  ترند.  هاي روپوستی تک لپه بزرگ سلول» 2»  گزینۀ 
  فضاي خالی زیر روزنه در تک لپه بیشتر است. » 3«   گزینۀ
  هاي غلاف آوندي در تک لپه بیشتر است.  لولتعداد س» 4«   گزینۀ

  ) 87و  83، 78 هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  

 )رفواد عبداالله پو(    »2«گزينة  - 23
  نقش مستقیمی ندارند.  ATPهاي زنجیره انتقال الکترون در تولید  هیچ یک از پروتئین

   ها: سی سایر گزینهبرر
  دهد.  موجود در مرکز واکنش، الکترون خود را از دست می aکلروفیل » 1«گزینۀ 
  شود.  ها می دقت کنید افزایش دما نیز باعث کاهش کارایی آنزیم» 3«   گزینۀ

  گیرد.  (نه خارج آن) صورت می 2تجزیه آب طبق متن کتاب در فتوسیستم » 4«گزینۀ 
  ) 83و  82،  80،  79هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
 )سعيد محمدي بايزيدي(    »4«گزينة  - 24

  ها:  بررسی همۀ گزینه
فاصلۀ دو قلـۀ  bدر رنگیزه  3شناسی کتاب زیست 79صفحۀ 3براساس شکل » 1«گزینۀ 

دقت کنید که در مرکز واکـنش رنگیـزه آن از لحاظ میزان جذب بیشتر از سایرین است. 
a  قرار دارد، نه رنگیزةb.  

منظور رنگیزه کاروتنوئید است. بر اسـاس مـتن کتـاب درسـی، ایـن رنگیـزه » 2«گزینۀ 
  بیشترین جذب را در نورهاي آبی و سبز دارد، نه بنفش و آبی.

هـد. د و کاروتنوئیـد رخ می aهـاي  براسـاس شـکل ایـن مـورد بـراي رنگیزه» 3«گزینۀ 
  باشد.  کاروتنوئید رنگیزه غالب در ریشۀ هویج می

است و در برگ گیاه تک لپه سه نوع یاخته فتوسنتز کننـده  aمنظور رنگیزه » 4«گزینۀ 
  ها این رنگیزه را مشاهده کرد. توان در آن وجود دارد و در نتیجه می

  )87و  80تا  78هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  
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 )عليرضا رحيمي(    »4«گزينة  -25
دیسـه یافـت  ها در دو نوع اندامک گیاهی سبزدیسه و رنگ ها برخلاف سبزینه کاروتنوئید

  ها: شوند. بررسی سایر گزینه می
  در مرکز واکنش وجود دارد.  aسبزینه » 1« گزینۀ 
  اکثر جذب متفاوت دارد. ها حد در فتوسیستم aسبزینه » 2«گزینۀ 
  ها بیشترین رنگیزه موجود در غشاي تیلاکوئیدها هستند. سبزینه» 3«گزینۀ 

  )80و  79 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست)84و  83هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )سبحان بهاري(    »3«گزينة  - 26
  است.  3Cو گل رز، گیاهی  4Cذرت، گیاهی 

  بررسی همۀ موارد: 
توجه کنید. در درصدهاي کمتـر از  3شناسی کتاب زیست 89الف) به نمودار یک صفحه 

تواننـد فتوسـنتز خـود را آغـاز  می 4Cو  3Cمحیط، هر دو گیاه  2COبراي  20
 3Cدرصد در محـیط برسـد، دیگـر گیـاه 10به کمتر از  2COکنند. اما اگر میزان 

تواند فتوسـنتز خـود را شـروع کنـد.  می 4Cقادر به فتوسنتز نیست. در حالی که گیاه 
دانیـد کـه  دهـد و حتمـاً می هـاي چرخـۀ کـالوین رخ می در واکنش NADPHتجزیۀ 

  رسد.  کالوین در بسترة کلروپلاست به انجام می
در 2COب) آنزیم روبیسکو در چرخۀ کالوین و تنفس نوري فعالیـت دارد. قرارگیـري 

جایگاه فعال (که براي آنـزیم، اختصاصـی نیـز هسـت) ایـن آنـزیم بـه معنـاي فعالیـت 
کربوکسیلازي و انجام چرخۀ کالوین است. چرخۀ کالوین در هر گیـاهی، فقـط طـی روز 

  شود.  انجام می
تر) از  پـایینتر (=  عصارة برگ در آغاز روشنایی، اسیدي pHج) دقت داشته باشید اگر 

ایم. انجام  آغاز تاریکی باشد، بدان معناست که در طول شب شاهد تولید نوعی اسید بوده
  دارد.  CAMهاي تثبیت کربن در طول شب، فقط اختصاص به گیاهان  واکنش

شود و با اسید سه کربنـی  د) کربن دي اکسید جو در گیاه ذرت، وارد یاختۀ میانبرگ می
جو با ورود به میانبرگ در چرخۀ کالوین شرکت  2COرز نیز گردد. در گل  ترکیب می

در  4Cکند و ریبولوز بیس فسفات، پذیرندة آن است. اسید سه کربنـی در گیاهـان  می
گردد. دقت داشته باشید  پی تجزیۀ اسید چهارکربنی در یاختۀ غلاف آوندي بازسازي می

  شود.  هاي تثبیت کربن در میانبرگ انجام می ، تمامی واکنش3Cگیاهان در 
  ) 89تا  84هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
 )علي داوري نيا(    »4«گزينة  -27

سـه کربنـه بـه قنـد سـه کربنـه تبـدیل  هـاي اي از چرخه کالوین که مولکول در مرحله
شـود  اي که ریبولوز فسفات بـه ریبولـوز بـیس فسـفات تبـدیل می شوند و در مرحله می

ATP هــاي  شــود. در ایــن دو مرحلــه تعــداد کربن مصــرف شــده و انــرژي جابجــا می
  ها:  هاي فراورده ثابت است. بررسی سایر گزینه مولکول
دار در بستره و با گـرفتن الکتـرون کـاهش  کربنهاي  عدد اکسایش مولکول» 1«   گزینۀ
که نوعی ماده معدنی است به ریبولـوز بـیس فسـفات  2COیابد، در بستره اتصال  می

شود. اما دقت کنید عدد اکسایش هـر مولکـول داراي قنـد  (نوعی ماده آلی) مشاهده می
ختار خود قند ریبوز داشته کـه نـوعی نیز در سا ATPیابد، مثلا  پنج کربنه کاهش نمی
  قند پنج کربنه است. 

 12شوند  هاي سه کربنه به قند سه کربنه تبدیل می اي که مولکول در مرحله» 2«گزینۀ 
شود و در این مرحله کـاهش عـدد اکسـایش  اند تولید می که دو فسفاته ADPمولکول 

اي کـه ریبولـوز  د که در مرحلهدهد، اما توجه کنی اتم کربن نیز با گرفتن الکترون رخ می
 6بـا دو فسـفات و  ADPمولکول  6شود نیز  فسفات به ریبولوز بیس فسفات تبدیل می

 12شود، پس در این مرحله هم  مولکول ریبولوز بیس فسفات با دو فسفات نیز تولید می
  دهد. شود ولی کاهش عدد اکسایش کربن رخ نمی مولکول دو فسفاته تشکیل می

اي که برخی قندهاي سه کربنه تک فسـفاته بـه ریبولـوز فسـفات  در مرحله »3«   گزینۀ
  کند.  ها تغییري نمی مصرف نشده و سطح انرژي مولکول ATPشوند  تبدیل می

  )85 تا 83هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي (    »2«گزينة  - 28
کننـد. در زنجیـرة انتقـال الکتـرون  عبارت را به نادرستی تکمیل می» د«و » الف«وارد م

  شود. بررسی موارد:  راکیزه، مولکول آب تولید و در سبزدیسه، مصرف می
در سبزدیسـه بـین  ،تـا 5الف) تعداد اجـزاي یـک زنجیـرة انتقـال الکتـرون در راکیـزه، 

دو تا، ترکیـب مصـرفی در گـام اول قنـد  ، سه تا و در زنجیرة کناریش2و  1فتوسیستم 
  تا کربن دارد. (نادرست)  6کافت، گلوکز است که 

هـا،  هاي پروتئینی غشاي داخلی، با مصـرف انـرژي جنبشـی الکترون ب) در راکیزه پمپ
کنند اما در  هاي هیدروژن را از فضاي درونی راکیزه به فضاي بین دو غشا منتقل می یون

هـاي هیـدروژن را وارد  پمپ پروتئینی غشـاي تیلاکوئیـد، یون زنجیرة انتقال سبزدیسه،
  کند. (درست)  فضاي درونی تیلاکوئید می

جایی یـون هیـدروژن،  سـاز بـا جابـه ATPج) فعالیت هر دو زنجیره، با همراهی کانال 
  شود. (درست)  میATPمنجر به تولید 

طور کامـل  وجود دارد که بهمولکول ناقل الکترون  2د) در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه، 
اند اما در زنجیـرة انتقـال الکتـرون سبزدیسـه، دو مولکـول ناقـل  درون غشا جاي گرفته

انــد.  ، در ســطح خــارجی غشــاي تیلاکوئیــد قــرار گرفته1الکتــرون بعــد از فتوسیســتم 
  (نادرست) 

  )84تا  82و  71،  70هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(    »1«گزينة  -29
توانـد نـوعی یاختـه گیـاهی، جلبـک (آغـازي) و یـا بـاکتري  یاختۀ فتوسنتز کننـده می

هاي یوکـاریوتی فتوسـنتزکننده  هاي گـوگردي) باشـد در یاختـه (سیانوباکتري و باکتري
ه به نـور و مسـتقل از نـور مشـاهده هاي وابست تغییر تعداد الکترون و فسفات در واکنش

ها نیز به علـت نداشـتن غشـاهاي  دهد. در باکتري شود و همواره درون بستره رخ می می
  ها:  دهد. بررسی سایر گزینه مختلف همه وقایع درون سیتوپلاسم رخ می

هاي پروکــاریوتی فتوســنتزکننده ماننــد  دقــت کنیــد در یاختــه» 4«و » 2«هاي  گزینــه
  صلا کلروپلاست و تیلاکوئید وجود ندارد!سیانوباکتري ا

هـاي گـوگردي منبـع  هـاي فتوسـنتزکننده ماننـد باکتري در برخی باکتري» 3«   گزینۀ
ها بـا تجزیـه هیـدروژن سـولفید الکتـرون  باشد بلکه این باکتري جبران الکترون آب نمی

  کنند.  خود را جبران می
  )90و  89،  85تا  82 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(    »4«گزينة  -30

  ها: بررسی گزینه
هـا  هاي گوگردي است اما دقت کنیـد ایـن باکتري منظور این گزینه باکتري» 1«   گزینۀ

کننـد و ایـن گـاز را تولیـد  رنـگ اسـت را مصـرف می هیدروژن سولفید را که گـازي بی
  کنند.  ینم

داراي دو مسیر آنزیمی براي تثبیت کـربن هسـتند  CAMو 4Cگیاهان » 2«   گزینۀ
هستند که اسید چهارکربنه حاصل از تثبیت اول خـود را از طریـق 4Cاما فقط گیاهان 

ن مـورد در گیاهـان پلاسمودسم از سلولی اسفنجی به غـلاف آونـدي مـی فرسـتند، ایـ
CAM  .صادق نیست  
دهنـد و بعضـی از  ها و آغازیان عمدة فتوسنتز را انجام می گروهی از باکتري» 3«   گزینۀ

هــاي گــوگردي هســتند، اکســیژن را تولیــد  هــاي فتوســنتز کننــده باکتري ایــن باکتري
ده اي (هـوازي) جانـداران آخـرین پذیرنـ دانیم اکسیژن در تنفس یاختـه کنند و می نمی

  الکترون است. 
توانند بیشتر گیاهان و بعضـی از  هاست که می منظور از این گزینه یوکاریوت» 4«   گزینۀ

هـاي  آغازیان فتوسنتز کننده با توجـه بـه صـورت سـوال باشـند. ایـن جانـداران رنگیزه
هـا  هـا ایـن رنگیزه فتوسنتزي را در غشا کلروپلاست خود داشته و در غشا پلاسـمایی آن

  ارند. وجود ند
  )90تا  87، 83، 79، 78،  35 ، 34هاي ، صفحه3شناسي (زيست(از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
  شناسي پايه زيست

 
 )فرزاد اسماعيل لو(    »4«گزينة  - 31

کـه بـه منظـور خـروج ذرات خـارجی از مجـاري هایی هسـتند  عطسه و سرفه، انعکاس
اســت. النخاع واقــع  شــوند مرکــز تنظــیم ایــن دو انعکــاس، در بصــل یتنفســی انجــام م

  ترین بخش مغز بوده و در زیر پل مغزي قرار دارد.  ینالنخاع، پای بصل
  ها:  بررسی سایر گزینه

هاي ایـن بافـت  ترین یاختـه باشد. خارجی اپی درم، نازکترین لایۀ پوست می» 1«گزینۀ 
  اي تیروئیدي گیرنده داشته باشند. ه توانند براي هورمون اند و نمی مرده

سطح پوست، محیطـی  pHغدد چربی، با ترشح اسیدهاي چرب و کاهش » 2«گزینۀ 
ــراي میکروب ــراهم می نامناســب ب ــا ف ــدد برون ه ــن غ ــد. ای ــزوزیم  کنن ــزیم لی ــز، آن ری

  کنند.  کنندة دیوارة باکتري) ترشح نمی (تخریب
زیست دهـم مشـخص اسـت، گروهـی از  36صفحۀ  2که در شکل همانطور » 3«گزینۀ 
  هاي دیوارة ناي فاقد مژك در سطح خود هستند.  یاخته
  )65و  64 ، 58، 11 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست ) 44و  36هاي ، صفحه1 شناسي زيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )حامد حسين پور(    »2«گزينة  - 32

عمل کننـده و خـاطره اسـت. مـوارد (الـف) و (ب) صـحیح  Tسوال در مورد لنفوسیت 
  هستند. بررسی همۀ موارد:

  شود.  تر آنتی ژن در برخوردهاي بعدي می الف) لنفوسیت خاطره باعث شناسایی سریع
ب) لنفوسیت عمل کننده برخلاف خاطره، توانایی تقسیم ندارد. فولیک اسید و ویتـامین 

12B  براي تقسیم طبیعی یاخته لازم هستند. بنابراین این دو یاخته از این نظر نیـز بـا
مولکول) هر دو یاخته مشابه هم اسـت، زیـرا  46اي ( هم تفاوت دارند. مقدار دناي هسته

  محصول میتوز یک یاخته هستند (شباهت). 
اسـت،  Bل تقسیم لنفوسـیت ساز است که محصو ج) این ویژگی مربوط به یاختۀ پادتن

  .Tنه 
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د) با توجه به شکل کتاب، لنفوسـیت عمـل کننـده بزرگتـر از لنفوسـیت خـاطره اسـت 
استر و شکسـته شـدن پیونـد  شته باشید که تشکیل پیوند فسفودي(تفاوت). اما توجه دا

تواند رخ دهد (در رونویسـی در یاختـۀ عمـل کننـده و در  هیدروژنی در هر دو یاخته می
  سازي و همچنین رونویسی در یاختۀ خاطره!)همانند

  ) 75تا  72هاي صفحه ،2شناسي (زيست)63و  62هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  
  )25تا  23، 12، 11هاي  ، صفحه3شناسي (زيست

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي طهماسبي(    »3«گزينة  -33

  باشند.  عبارت مناسب می براي تکمیل» ج«و » ب«موارد 
تواننـد نقـش ایفـا  هاي مطرح شده، همه خطوط دفاعی بـدن انسـان می در همه دستگاه

هایی که دستگاه با محیط بیـرون در ارتبـاط اسـت  بدن در بخش اول کنند. خط دفاعی
هـا  (مانند پوست، مخاط، اشک و ...) و خطوط دفاعی دوم و سـوم (کـه در خـون و بافت

  بررسی موارد:شوند.  زا وارد عمل می ر صورت ورود عوامل بیماريوجود دارند) د
اي،  الف) دقت کنید حتـی در خـط دفـاعی اول نیـز عـلاوه بـر بافـت پوششـی اسـتوانه

  فرشی چندلایه نیز حضور دارند.  هاي پوششی دیگري مانند سنگ بافت
رد. در خــط دفــاعی اول، مخــاط حــاوي لیــزوزیم بــوده و فعالیــت ضــدباکتریایی داب) 

هـایی در نـابودي  هـا)، آنزیم همچنین در خط دوم دفـاعی (ماننـد ماکروفاژهـاي حبابک
کننـد. خـط سـوم  هاي عبور کرده از خط اول دفاعی و بلعیده شده نقش ایفا می باکتري

دفاعی نیز ممکن است پادتن ترشح کند که بطور غیرمسـتقیم، بـه فعالیـت ماکروفاژهـا 
  وابسته است. 

هایی دارند که براي فعالیـت خـود نیازمنـد اکسـیژن،  دفاعی، یاختهج) همه این خطوط 
اي خون (مانند گویچـه قرمـز)  ها بخش یاخته باشند، که در انتقال آن مواد مغذي و ... می

  و خوناب نقش دارند. 
شود. در  دار بودن خط سوم دفاعی بدن، در واکسیناسیون استفاده می د) خاصیت حافظه

  تواند در این دستگاه وارد عمل شود.  اعی نیز میصورت لزوم، خط سوم دف
  ) 75و  74و  67تا  64هاي ، صفحه2شناسي زيست()61و  37، 16، 15هاي ، صفحه1شناسي (تركيبي) (زيست

----------------------------------------------  
 )مهدي ماهري كلجاهي(    »2«گزينة  - 34

  :ها گزینه همۀ بررسی
هاي سرطانی و آلوده به ویروس، منفذ  پرفورین در غشاي یاخته هاي پروتئین »1«گزینۀ 

شـوند. جـنس  ریزي شده بـه یاختـه می هاي مرگ برنامه ایجاد کرده و موجب ورود آنزیم
  باشد.  ها می این آنزیم از پروتئین

هاي بنیادي مغزاستخوان در حال  هاي بدن انسان، مثل یاخته بعضی از یاخته» 2«گزینۀ 
گیـرد. در همانندسـازي دنـا،  ها، همانندسازي دنا انجام می ند. در این یاختهباش تکثیر می

هاي  هـا در همـۀ یاختـه هـاي دفـاعی بـدن (ایـن ژن آنزیم دنابسپاراز، ژن همـۀ پروتئین
دهـد. ایـن عبـارت  دار بدن وجود دارد) را الگو قرار داده و همانندسازي را انجام می هسته

  ن انسان صحیح است. هاي دفاعی بد براي همۀ پروتئین
ها به صورت غیرفعال ساخته و ترشـح  هاي مکمل، همانند پپسینوژن پروتئین» 3«گزینۀ 

  شوند.  شوند. پس از خروج از یاخته، ساختار آنها تغییر پیدا کرده و فعال می می
هاي آلوده به ویروس سـاخته  هاي اینتروفرون نوع یک، تنها در یاخته پروتئین» 4«گزینۀ 

  د. شون می
  )74تا  72، 70، 69هاي  ، صفحه2شناسي (زيست )21، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  

  )12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(    »1«گزينة  - 35
  شود.  محسوب می 2وجه افتراق تقسیم میتوز و میوز » ج«فقط مورد 

  رد:بررسی همه موا
هاي اتصالی در ناحیـه  الف) جداشدن دو کروماتید هر کروموزوم به کمک تجزیه پروتئین

هاي  هاي دوك تقسیم! دقت کنید تجزیـه و کوتـاه شـدن رشـته سانترومر است نه رشته
ها سبب دورشدن و فاصـله گـرفتن ایـن کروماتیـدها از  دوك تقسیم متصل به کروموزوم

  گر!)شوند. (نه جداشدن از یکدی هم می
هاي تـک کروماتیـدي  ب) در طی هیچ تقسیم میتوز یا میوزي، مضاعف شدن کروموزوم

  شود.  به صورت دو کروماتیدي مشاهده نمی
اي میان پروفاز و متافـاز در پرومتافـاز میتـوز رخ  ج) تجزیه شبکه آندوپلاسمی در مرحله

روفـاز صـورت ، در طـی پ2و  1دهد در حالی که تجزیه شبکه آندوپلاسمی در میـوز  می
  گیرد.  می

هاي دوك همزمـان بـا  ، تخریـب رشـته2د) هم در تلوفاز میتوز و هـم در تلوفـاز میـوز 
  گیرد.  تشکیل پوشش هسته صورت می

و آنافاز میتـوز  2هاي اتصالی در ناحیه سانترومر در مرحله آنافاز میوز  ث) تجزیه پروتئین
  دهد. رخ می

  ) 93و  85يها ، صفحه2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)  
----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(    »4«گزينة  - 36
  ها: گزینه همۀ بررسی
ها اگـر  که در این سـلولدانه دار پوست وجود دارد  هاي رنگ در اپیدرم سلول» 1«گزینۀ 

شـود ملانومـا  ها به هـم بخـورد تومـور ایجـاد می تعادل بین تقسیم یاخته و مرگ یاخته
  دار پوست است (درست)  هاي رنگدانه نوعی تومور بدخیم یاخته

لایۀ بیرونی پوست (اپیدرم) شامل چندین لایـۀ یاختـه پوششـی اسـت کـه » 2«گزینۀ 
تواننـد وضـع درونـی خـود را در  هاي زنده می اند. سلول هاي آن مرده ترین یاخته خارجی

  م ایستایی ندارند (درست) هاي مرده ه محدودة ثابتی نگه دارند (هم ایستایی) سلول
در لایـه بیرونـی پوسـت  ،2شناسـی  کتاب زیست 67صفحه  3مطابق شکل » 3«گزینۀ 

خواري  ها علاوه بر بیگانه شود که این یاخته اي هم مشاهده می هاي دارینه (اپیدرم) یاخته
 یهاي لنفـ دهند و سپس خود را به گره هایی از میکروب را در سطح خود قرار می قسمت

هاي ایمنی ارائه کنند و یاخته ایمنـی غیرفعـال را  ها را به یاخته رسانند تا این قسمت می
  فعال کنند. (درست) 

شـود  در جاهایی از بدن که پوست وجـود نـدارد لایـۀ مخـاطی مشـاهده می» 4«گزینۀ 
کننـد.  هاي پوششی لایۀ مخـاطی، مـادة چسـبناکی بـه نـام مخـاط را ترشـح می یاخته

  )88و  67، 65، 64 هاي ، صفحه2 شناسي زيست()نيايم(  (نادرست)
----------------------------------------------  

 )ماهان عليان مقدم(    »1«گزينة  -37
دهنـد کـه مرحلـۀ قبـل  اند که به آن اطمینـان می نقاط وارسی مراحلی از چرخۀ یاخته

کتـاب در فصـل  10اند، طبق شکل  کامل شده است و عوامل لازم براي مرحلۀ بعد آماده
شش کتاب یازدهم، نقطۀ وارسی متافازي که جزئی از مراحل رشتمان است، نسـبت بـه 

  تر است.  به مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم نزدیک» 1G«نقطۀ وارسی 
  ها: بررسی سایر گزینه

در انتهـاي » 1G«ت و نقطه وارسـی اس 1Gترین مرحلۀ اینترفاز،  طولانی» 2«گزینۀ 
توانـد  آن قرار دارد. این نقطه در صورت آسیب دیده بـودن دنـا و اصـلاح نشـدن آن، می

اي را به راه بیانـدازد. توجـه کنیـد کـه پرفـورین ترشـح شـده از  فرایندهاي مرگ یاخته
انـدازد  فرایندها را به راه نمی هاي کشندة طبیعی (که نوعی لنفوسیت هستند) این یاخته

کند تا آنزیمی کـه موجـب بـه راه انـداختن  بلکه در غشاي یاختۀ هدف سوراخ ایجاد می
  د به درون یاختۀ هدف وارد شود. است، بتواناي  فرایندهاي مرگ یاخته

تن ها در  دهد فام توجه کنید که نقطۀ وارسی متافازي، به یاخته اطمینان می» 3«گزینۀ 
اند (نـه هسـته!). ایـن نقطـه بـا بررسـی کـردن عوامـل و  یابی شـده ختۀ سازمانوسط یا
  پردازد.  اي می ك به کنترل چرخۀ یاختهوهاي لازم براي تشکیل د پروتئین
اسـت. طبـق شـکل کتـاب، نقطـۀ وارسـی 2Gترین مرحلۀ اینترفاز،  کوتاه» 4«   گزینۀ

  ط آن قرار داشته و در انتهاي آن قرار ندارد. موجود در این مرحلۀ در اواس
  ) 88و  85، 83، 82هاي ، صفحه2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  
 )نيما شكورزاده(    »1«گزينة  -38

2ها در آنافاز میتوز، یک یاختـه  در صورت با هم ماندن برخی از کروموزوم 14n  دو ،
گـاه دو برابـر  ایـن دو یاختـه هـیچ یکـی از شوند که عدد کرومـوزومی یاخته حاصل می

  ها: نخواهد بود. بررسی سایر گزینه دیگري
، مـا 2در صورت با هم ماندن کروماتیدهاي یـک کرومـوزوم در آنافـاز میـوز » 2«گزینۀ 

7nزومی چهار یاخته در نهایت خواهیم داشت که نیمی داراي عدد کرومـو   و از دو
6nیاخته باقی مانده یکی    8و دیگريn   .است  

، مـا چهـار 1در صورت با هم ماندن یک جفت کروموزوم همتا در آنافاز میوز » 3«گزینۀ 
6nومـوزومی یاخته در نهایت خـواهیم داشـت کـه نیمـی داراي عـدد کر   و نیمـی

8nدیگر   .است  
داشته  1هاي همتا را در آنافاز میوز  در صورتی که جدا نشدن همه کروموزوم» 4«گزینۀ 
انـد و دو  شود کـه دو یاختـه حاصـل فاقـد هسـته و کروموزوم یاخته ایجاد می 4باشیم، 

2راي دو مجموعه کروموزومی یاخته دیگر هر کدام دا 14( n ) در درون هسـته خـود
  ) 95تا  92و  85هاي ، صفحه2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)  هستند.

----------------------------------------------  
 )جواد عرب تيموري(    »3«گزينة  - 39

هایی  بـالغ و شـفاف) یاختـهمچنیکوف براي نخستین بار در بـدن لارو سـتاره دریـایی (نا
خورنـد.  کنند و مواد اطراف خود را می آمیبی شکل مشاهده کرد که به اطراف حرکت می

توانند عامل بیگانه (خـرده ریزهـاي گـل رز) را  ها می او همچنین مشاهده کرد این یاخته
  ها:  باعث پاکسازي بدن جانور شوند. بررسی سایر گزینهو نیز بخورند 

  نه درون پوست.  ،مواد زیر پوست جانور تزریق شدند این» 1«گزینۀ 
توانند عوامل خودي و غیرخودي  هاي مشاهده شده توسط مچنیکوف می یاخته» 2« گزینۀ

هاي  ها را معـادل یاختـه تـوان ایـن یاختـه پس میرا بخورند و اصطلاحاً فاگوسیتوز کنند. 
  ها توانایی دیاپدز دارند. فیلها، نوترو خوار بدن انسان قرار داد که از بین آن بیگانه

بیگانـه، توانـایی از بـین بـردن برخـی  عوامـلخوار علاوه بر  هاي بیگانه یاخته» 4«گزینۀ 
  ها.  هاي مرده بافت هاي سرطانی یا یاخته د مانند یاختهنهاي خودي را نیز دار یاخته

  ) 66  ، صفحه2شناسي (زيست(ايمني)  
----------------------------------------------  
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 )حسن علي ساقي(    »4«گزينة  - 40
چرخـۀ  Sآنزیم دنابسـپاراز توانـایی بسـپارازي و نوکلئـازي دارد. ایـن آنـزیم در مرحلـۀ 

مادة وراثتـی بـه شـکل کرومـاتین اسـت و قابـل  Sکند. در مرحلۀ  اي فعالیت می یاخته
  ها:  مشاهده با میکروسکوپ نوري نیست. بررسی سایر گزینه

، پــس از تشــکیل 2شناســی کتــاب زیست 80صــفحه  1اســاس شــکل بر» 1«   گزینــۀ
  نوکلئوزوم فشرده شدن مادة وراثتی ادامه دارد. 

ها با حداکثر فشردگی است، بنابراین در هنگـام  تن کاریوتیپ تصویري از فام» 2«   گزینۀ
 46باشد. در این حالـت  تهیۀ کاریوتیپ، مادة وراثتی به شکل کروموزوم مضاعف شده می

شود که هر کروموزوم داراي دو کروماتیـد اسـت، یعنـی  وزوم در یاخته مشاهده میکروم
مولکول دنا وجـود دارد؛  92کروماتید. هر کروماتید داراي یک مولکول دنا است، پس  92

 184رشتۀ پلی نوکلئوتیدي تشکیل شـده اسـت. بنـابراین  2از طرفی هر مولکول دنا از 
  اشت که البته در کاریوتیپ قابل مشاهده نیستند.پلی نوکلئوتیدي وجود خواهد درشتۀ 
هاي بـدن انسـان  شـود. برخـی از یاختـه فقط در مردان دیـده می Y تن فام» 3«  گزینۀ

توان از هر فـام  ها می هاي ماهیچۀ اسکلتی در این یاخته ن هسته دارند، مثل یاختهدیچن
  تن چندین عدد مشاهده کرد. 

  ) 83تا  80و  47، صفحه هاي 2شناسي (زيست)12و 11 هاي ، صفحه3شناسي (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  
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که به روش دیاپدز (تراگـذري)  استهاي سفید  گویچه ۀ انواعصورت سوال مربوط به هم
  موارد: بررسیدارند. را ها  هاي پوششی مویرگ توانایی عبور از بین یاخته

ها،  سـاز و مونوسـیت هاي پادتن هاي سفید مانند یاختـه الف) دقت کنید که برخی گویچه
هـا مشـاهده  توانایی تقسیم نداشته و به همین دلیل در آنها همانندسازي دناي کروموزوم

  شود و هر کروموزوم فقط از یک دنا تشکیل شده است.  نمی
دارنــد و همگــی توانــایی تولیــد هاي ســفید فقــط یــک هســته  گویچــهانــواع ب) همــه 
زا دارند (مانند اینترفرون نوع یـک کـه در  هاي لازم براي مقابله با عوامل بیماري پروتئین

  شود).  ها در آنها تولید می صورت آلوده شدن به ویروس
  ها هسته یک قسمتی دارند!  ها و لنفوسیت ج) دقت کنید که مونوسیت

هاي بنیادي لنفوئیدي و میلوئیـدي در  وسط یاختههاي سفید خون ت گویچهانواع د) همه 
ها جهـت  شـوند. در ایـن یاختـه باشـد تولیـد می مغز استخوان که نوعی انـدام لنفـی می

  .شوند ها از دنا جدا می همانندسازي دنا هیستون
  )80و  69تا  67هاي  ، صفحه2 شناسي زيست()63، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
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توانـد رخ دهـد؛ پـس تـا  می 2و میـوز  1ها در مراحل آنافاز میوز  کروموزومبا هم ماندن 
اینجا مشخص شد منظور صورت سوال آنافاز میوز است ولی دقـت کنیـد کـه دو حالـت 

  وجود دارد: 
هاي حاصل، عـدد  یک از گامت دهد، هیچ رخ 1اگر با هم ماندن در آنافاز میوز  حالت اول:

  د. نکروموزومی طبیعی ندار
هـاي حاصـل، عـدد  رخ دهد، نیمی از گامت 2اگر با هم ماندن در آنافاز میوز  حالت دوم:

  دیگر داراي عدد کروموزومی طبیعی هستند.  د و نیمینکروموزومی طبیعی ندار
  است.  2ال مرحله آنافاز میوز ؤپس منظور صورت س

هاي موجود در یاخته، در ابتداي این مرحله با انتهاي آن متفـاوت اسـت.  د کروموزومتعدا
هـا و سـانترومرها  چون با جداشدن کروماتیدهاي خواهري در این مرحله تعداد کروموزوم

  ها:  شود. بررسی سایر گزینه دو برابر می
، ایجـاد 1ز ساختارهاي چهار کروماتیـدي در مرحلـه پروفـاز از تقسـیم میـو» 1«  گزینۀ
  شوند.  می

ها در مرحله آنافاز از تقسـیم وجـود  امکان افزایش میزان فشردگی کروموزوم» 2«  گزینۀ
  ندارد. 
، 1هاي دوك تقســیم در مرحلــه آنافــاز میــوز  در پــی کوتــاه شــدن رشــته» 4«  گزینــۀ

  کنند.  هاي همتا به قطبین یاخته حرکت می کروموزوم
  ) 95تا  92هاي حه، صف2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  
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هاي مکمل مدنظر سوال هستند؛ هـر دو بـه علـت وجـود در  و پروتئین 1اینترفرون نوع 
کننـد؛ مـثلاً  هـا فعالیـت می خط دوم دفـاعی، فقـط در برابـر گـروه خاصـی از میکروب

هــا، آغازیــان،  روســی دارد و پــروتئین مکمــل در برابــر قارچاینترفــرون فعالیــت ضــد وی
  ها:  دهند. بررسی سایر گزینه نشان می ها واکنش باکتري
  آید.  پروتئین مکمل پیک شیمیایی به حساب نمی» 2«   گزینۀ
هاي مکمل  ولی پروتئین ،شود در پاسخ به ویروس ترشح می 1اینترفرون نوع » 3«  گزینۀ

  چنین نقشی ندارند. 
 1ولی اینترفـرون نـوع  ،شود خواري می سبب افزایش بیگانه 2 نوع اینترفرون» 4«  گزینۀ
  کند.  ها را در برابر ویروس مقاوم می یاخته

  ) 70 و 69هاي صفحه ،2شناسي زيست((ايمني)  
----------------------------------------------  
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  بررسی موارد:

  تواند ترشح شود.  ها می ها و بازوفیل ) هیستامین از ماستوسیتالف
  تواند ترشح شود.  کشنده می Tهاي کشنده طبیعی و لنفوسیت  ب) پرفورین از یاخته

توانـد ترشـح  کشنده می T هاي کشنده طبیعی و لنفوسیت از یاخته 2ج) اینترفرون نوع 
  شود. 

  توانند ترشح شوند.  ساز می هاي پادتن ها فقط از یاخته د) پادتن
  )78و  75تا  70هاي ، صفحه2 شناسي (زيست(ايمني)  

----------------------------------------------  
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  :  ها گزینهبررسی همۀ 
درمانی در دومین مرحلـه از مراحـل رشـد و  در پی به کارگیري روش شیمی» 1«گزینۀ 

هاي بـدن فـرد  امکان دارد که در پی سرکوب تقسـیم یاختـههاي سرطانی،  پخش یاخته
نیـز دسـتگاه ایمنـی دستگاه ایمنی تضعیف شود. در پی ترشح طولانی مدت کـورتیزول 

هاي مغز  شود. همچنین با استفاده از داروهاي شیمی درمانی، یاخته بدن فرد تضعیف می
حالـت، ترشـح هورمـون شـود. در ایـن  خونی مبتلا می دیده و فرد به کم استخوان آسیب

  کند.  هاي کلیه افزایش پیدا می اریتروپویتین از گروهی از یاخته
هاي سرطانی در بدن فـرد،  در چهارمین مرحله از مراحل رشد و پخش یاخته» 2«گزینۀ 
ها در خـون  هاي تودة سرطانی به خـون وارد شـده و امکـان دارد کـه ایـن یاختـه یاخته

ده شوند. همچنین در پی بـه کـارگیري روش شـیمی موجود در دهلیز راست فرد مشاه
هاي سـرطانی،  یاختـهدرمانی براي این فرد در چهارمین مرحله از مراحل رشد و پخـش 

طی ریفلاکس و برگشت اسید معـده بـه شود.  به پوشش دستگاه گوارش آسیب وارد می
  بیند.  مري نیز دیوارة بخشی از لولۀ گوارش آسیب می

هاي سرطانی، امکان تشـخیص  رحله از مراحل رشد و پخش یاختهدر اولین م» 3«گزینۀ 
وجود تودة بدخیم به کمک نمونه برداري وجود دارد؛ اما در این مرحله بـه دلیـل اینکـه 

اند،  هاي آن به میزان زیاد تقسـیم نشـده تودة سرطانی هنوز گسترش پیدا نکرده و یاخته
بـا موفقیـت کمتـري نسـبت بـه امکان تشخیص وجود تودة سرطانی در بدن این فـرد، 

مراحل بعدي وجود دارد. در مراحل بعدي به دلیل اینکه تـودة سـرطانی گسـترش پیـدا 
اند، تشخیص وجود تـودة سـرطانی بـا  هاي آن به میزان زیادي تقسیم شده کرده و یاخته

موفقیت بیشتري همراه است. همچنین دقت داشته باشید که در اولین مرحله از مراحـل 
هاي  هاي سرطانی شـروع بـه تهـاجم بـه یاختـه هاي سرطانی، یاخته ش یاختهرشد و پخ
اي پـیش از  اي بدون کنتـرل چرخـۀ یاختـه کنند و اولین تقسیمات تودة یاخته بافت می

  مرحلۀ اول انجام شده است. 
هاي سـرطانی  در سومین مرحله از مراحل رشد و پخش تودة سرطانی، یاخته» 4«گزینۀ 

کننـد و امکـان دارد کـه  جاور محل تکثیر خود دسترسـی پیـدا میهاي لنفی م به بخش
هاي دنـدریتی در مجـاورت تـودة  ها یعنـی یاختـه هاي حاصل از تمـایز مونوسـیت یاخته

هاي  چنین در این مرحله بـه دلیـل تقسـیم و گسـترش یاختـه سرطانی قرار بگیرند. هم
  کند.  مور کاهش پیدا میهاي تو اي در یاخته سرطانی، مدت زمان اینترفاز چرخۀ یاخته

  ) 89و  88و  82،  59هاي ، صفحه2 شناسي زيست()22، صفحه1شناسي (زيست)تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(    »1«گزينة  - 46
ریزي شـده در گروهـی از  منظور از عبـارت صـورت سـؤال، انجـام فراینـد مـرگ برنامـه

ریزي شـده، بـا رسـیدن علائمـی و طـی  نسـان اسـت. در مـرگ برنامـههاي بدن ا یاخته
هـایی در یاختـه شـروع  ریزي شده و در شرایط خاص، پروتئین فرایندهایی دقیق و برنامه

 5در فصـل  7میـرد. مطـابق شـکل  به تجزیۀ اجزاي یاخته کرده و در نهایت یاختـه می
، یاختـه بـه صـورت تعـدادي ریزي شده شناسی یازدهم، در پی فرایند مرگ برنامه زیست

خــوار  هاي درشــت هاي متفــاوت درآمــده و توســط یاختــه ســاختار غشــادار و بــا انــدازه
  ها: بررسی سایر گزینهشود.  خواري می بیگانه
شده شامل فرایندهایی دقیـق  يریز که فرایند مرگ برنامهدقت داشته باشید » 2«  گزینۀ

  نیست.  باشد و به صورت تصادفی ریزي شده می و برنامه
ریزي شـده و  زاي فیزیکی که سبب بـروز مـرگ برنامـه یکی از عوامل جهش» 3«گزینۀ 

پـار تیمـین در دنـاي وي فـرابنفش بـوده کـه سـبب ایجـاد دوشود، پرت حذف یاخته می
شود. طی این فرایند پرتوي فرابنفش سبب تشـکیل پیونـد اشـتراکی میـان  اي می هسته
  شود.  ر (دو تیمین مجاور) و آسیب به دنا میهایی از دو باز پریمیدینی مجاو بخش

ریزي شـده، رسـیدن علائمـی بـه یاختـه و فعالیـت  در فرایند مـرگ برنامـه» 4«گزینۀ 
  شود.  اي سبب تجزیۀ اجزاي یاخته و در نهایت مرگ یاخته می هایی درون یاخته پروتئین

هاي دستگاه  ختهریزي شدة یاخته، گروهی از یا دقت داشته باشید که پس از مرگ برنامه
کنند و بنـابراین  خواري می ایمنی یعنی درشتخوارها، بقایاي باقی مانده از یاخته را بیگانه

ریزي  خـوار سـبب مـرگ برنامـه هاي درشت توان گفت طی این فرایند، فعالیت یاخته می
ها سبب پاکسازي بافت از بقایاي یاختـۀ  شود؛ بلکه فعالیت این یاخته شده در یاخته نمی

  شود. یب دیده میآس
  ) 91و  88، 83، 82 69هاي ، صفحه2 شناسي زيست((تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  
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شـود. ایـن ترکیـب در  هاي کبد تولید شده و  در کیسۀ صفرا ذخیـره می صفرا در یاخته

صفرا، دو نوع لیپید یعنی فسـفولیپید و کلسـترول هضم لیپیدها مؤثر است. در محتویات 
هاي جـانوري وجـود دارد،  شود. کلسـترول تنهـا در سـاختار غشـاي یاختـه مشاهده می

هاي جـانوري همـۀ لیپیـدهاي موجـود در  اي در یاختـه بنابراین در ساختار غشاي یاخته
در سـاختار  هاي گیـاهی تنهـا فسـفولیپید شوند؛ اما در یاخته ترکیبات صفرا مشاهده می

  هاي زنده قابل مشاهده است.  غشاي یاخته
تقسـیم متصـل بـه ریـز  ك هاي دو پس از تخریـب کامـل رشـتههاي گیاهی،  در یاخته

هاي آزاد شده دستگاه گلژي، ارتباطات سیتوپلاسمی میان دو یاختۀ تـازه تشـکیل  کیسه
یکـدیگر  ها بـا شـود و همچنـان بـه واسـطۀ کانـال پلاسمودسـم، یاختـه شده قطع نمی

  بررسی موارد: ارتباطات سیتوپلاسمی دارند. 
، تقسـیم سیتوپلاسـم در یاختـۀ 2شناسـی  زیست 6فصـل  7مطابق شـکل » 1«گزینۀ 

شـود و طـی آن  جانوري پیش از تشکیل کامل پوشش هسته در مرحلۀ تلوفاز شروع می
یل هـاي اکتـین و میـوزین در بخشـی از یاختـه تشـک حلقۀ انقباضی متشکل از پروتئین

  شود.  می
شناسی  زیست 6فصل  9تقسیم سیتوپلاسم یاختۀ گیاهی، مطابق شکل طی » 2«گزینۀ 

در آخرین مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم، ساختاري کروي و متراکم درون هسته تشـکیل  2
هاي پروتئینـی  تک، رشـتهشود. این ساختار هستک نام دارد. پـیش از تشـکیل هسـ می

  اند.  اخته قابل مشاهدههایی متفاوت در ی دوك با اندازه
در طی تقسیم سیتوپلاسم یاختۀ جانوري، پس از تشکیل حلقـۀ انقباضـی و » 3«گزینۀ 

هاي انقباضی اکتین و میوزین در مجـاورت یکـدیگر بـا مصـرف انـرژي،  حرکت پروتئین
  شوند.  هاي ایجاد شده به ساختار کمربند انقباضی نزدیک می هسته

  ) 86و  85هاي ، صفحه2شناسي زيست( )22و 10هاي  ، صفحه1شناسي (زيست)تركيبي(  
----------------------------------------------  
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  ها: بررسی همۀ گزینه

هـا نقـش دارد. دقـت کنیـد در خـط اول  آنزیم لیزوزیم در مبارزه بـا باکتري» 1«گزینۀ 
هـا  شـود و لیزوزیم زا مشاهده نمی وامل بیماريدفاعی، بیگانه خواري (نوعی آندوسیتوز) ع

  باشند.  اي) می ترشحی (برون یاخته
تواند از طریق دو جایگاه به یک نوع پادگن (آنتی ژن) متصل شود.  پادتن می» 2«  گزینۀ

  گیرد.  دقت کنید پادتن آنزیم نیست. همچنین تولید آن در خط سوم دفاعی صورت می
ریزي شـده را ترشـح  توانند آنزیم مـرگ برنامـه نده، میکش Tهاي  لنفوسیت» 3«گزینۀ 

شـود،  هـدف می ۀاندازد که منجر به مرگ یاخت کنند. این آنزیم، فرایندهایی را به راه می
  گردد.  که طی آن، ساختارهاي درون یاخته تخریب و حیات یاخته نابود می

ــا عوامــل بیمــاري» 4«گزینــۀ  بــوده و قابــل زایی کــه بــزرگ  ائوزینوفیــل بــه مبــارزه ب
  .  اي اند کند، برون یاخته ل ترشح میپردازد. موادي که ائوزینوفی خواري نیستند می بیگانه

  )74و  73، 69، 65هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 )سيد اميرحسين هاشمي(    »2«گزينة  -49
ها و  هاي روشـن دارنـد. لنفوسـیت یان یاختۀ خـود دانـهها در م ها و نوتروفیل ائوزینوفیل
خود  سیتوپلاسمها در  خود فاقد دانه هستند. همۀ این یاخته سیتوپلاسمها در  مونوسیت
هـاي پروتئینـی  هاي تیره هستند و در ساختار خود داراي انواع مختلفی از آنزیم فاقد دانه
  ها:  بررسی سایر گزینه هستند.
هاي روشـن دارنـد. در  ها در میان یاختـۀ خـود دانـه ها و نوتروفیل یلائوزینوف» 1«گزینۀ 

هـا در مغـز اسـتخوان بـه دنبـال تقسـیم  ها و نوتروفیل پیکر انسانی بالغ، همۀ ائوزینوفیل
  یند.آ هاي بنیادي میلوئیدي به وجود می یاخته
از مغـز  تواننـد در خـارج ها می لنفوسـیتسفید، تنها گروهی از  هاي در بین گویچهنکته: 

  د. ناستخوان به وجود بیای
هاي عمل کننده (پادتن سـاز  هاي خاطره با تقسیم خود، لنفوسیت لنفوسیت» 3«گزینۀ 

ها در صـورت  آورنـد. ایـن یاختـه هاي خاطره را بـه وجـود می کشنده) و لنفوسیت Tیا 
لوده، بر توانند اینترفرون نوع یک ترشح کرده و علاوه بر یاختۀ آ شدن به ویروس می آلوده
  د. نها را در برابر ویروس مقاوم کن هاي سالم مجاور هم اثر کرده و آن یاخته

اي چنــد قســمتی اســت کــه از  نوتروفیــل در ســاختار خــود داراي هســته» 4«گزینــۀ 
هـا توانـایی  یـک از نوتروفیل هاي نـابرابر تشـکیل شـده اسـت. هیچ هایی با انـدازه قسمت

ها یـا  پادگن سطح میکروب B ب را ندارند. لنفوسیتهاي موجود در خونا شناسایی پادگن
  کند.  ها را شناسایی می ذرات محلول مثل سم میکروب

  ) 75تا  72و  69تا  64هاي ، صفحه2شناسي (زيست)63و  61، 15هاي  ، صفحه1شناسي (زيست)تركيبي(  
  )19و  18هاي  ، صفحه3شناسي (زيست

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شربتيان(    »2«گزينة  - 50

دهـد. همچنـین در  هـا رخ می هاي دوك بـه کروموزوم در مرحلۀ پرومتافاز اتصال رشـته
هـا بـه قطبـین یاختـه  شوند و کروموزوم هاي دوك کوتاه می مرحلۀ آنافاز نیز طول رشته

طـی شود و دناي خ میدر مرحلۀ پرومتافاز پوشش هسته کاملاً تخریب شوند.  کشیده می
  ها:  در تماس با سیتوپلاسم قرار گیرد. بررسی سایر گزینه طور کامل بهتواند  می

در مرحلـۀ متافـاز بیشـترین  .شود مرحلۀ متافاز یک مرحله پیش از آنافاز می» 1«  گزینۀ
افتد اما در مرحلۀ پرومتافاز هنوز به حـداکثر میـزان  حد فشردگی در کروموزوم اتفاق می

  ایم.  فشردگی نرسیده
هـا  کند و کروموزوم در مرحلۀ تلوفاز پوشش هسته شروع به تشکیل شدن می» 3«گزینۀ 

  درآیند.  نشوند تا به صورت کروماتی به تدریج باز می
اشـید ها است. توجه داشته ب تعداد سانترومرها همواره برابر با تعداد کروموزوم» 4«گزینۀ 

نا از دو رشتۀ پلی نوکلئوتیـدي بـا مولکول دنا و هر مولکول د که هر کروموزوم حاوي دو
    قند ریبوز تشکیل شده است.

  ) 85و  84، 81، 80هاي ، صفحه2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)
----------------------------------------------  

 )زاده ابوالفضل رمضان(    »2«گزينة  -51
هـا یـا  از چربی نیـاز خـود را ها مجبورند انرژي مورد در دیابت شیرین، یاخته» 1«گزینۀ 

هـا،  انجامـد. بـر اثـر تجزیـۀ چربی ها به دست آورند که به کـاهش وزن می حتی پروتئین
وضعیت درمان نشود به اغما و مرگ منجـر ن یاشود که اگر  محصولات اسیدي تولید می

دهد. پـس کمبـود  ها، مقاومت بدن را کاهش می خواهد شد. علاوه بر آن تجزیۀ پروتئین
هاي  یاختـه تهـاجمتواند سبب کاهش  ش توان ایمنی بدن شده و نمیانسولین سبب کاه

  ملانوما شود. 
فرایندهاي دستگاه  تنظیم پرولاکتین هورمون محرك تولید شیر است که در» 2«گزینۀ 

  تواند افزایش یابد.  می تهاجمایمنی نیز موثر است. با کاهش ترشح این هورمون، میزان 
ها  ي بنیادي لنفوئیدي سبب کاهش تولیـد لنفوسـیتها کاهش تقسیم یاخته» 3«گزینۀ 

ها  هاي سرطانی نقش دارند. پس کاهش تقسیم این یاختـه شود که در مبارزه با یاخته می
  شود.  تهاجمتواند منجر به افزایش  می

هـاي  افزایش ترشح هورمون محرك فوق کلیه سبب افـزایش ترشـح هورمون» 4«گزینۀ 
شود. کورتیزول دسـتگاه ایمنـی را تضـعیف  تیزول میبخش قشري این غده از جمله کور

  شود.  تهاجمتواند منجر به افزایش میزان  کرده و می
  ) 89و  88، 60، 59، 57هاي ، صفحه2شناسي (زيست)62و  61هاي  ، صفحه1شناسي (زيست)تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )جواد اباذرلو(    »3«گزينة  -52

  مرحله است.  5شکل کتاب درسی، التهاب داراي  مطابق
هاي پوششی دیوارة مویرگ با ترشح نـوعی پیـک  خوارها و یاخته در مرحلۀ پنجم، درشت

هاي سفید  گردند. گویچه هاي سفید به موضع آسیب می شیمیایی سبب فراخوانی گویچه
  دهند.  هنگام دیاپدز موقتاٌ شکل هستۀ خود را تغییر می

  ها: زینهبررسی سایر گ
  دیده مربوط به مرحلۀ دوم است.  هاي آسیب از ماستوسیتترشح هیستامین » 1«گزینۀ 
در برخـورد ها  شوند. گروهی از آن هاي مکمل به سه طریق فعال می پروتئین» 2«  گزینۀ

هـاي  به میکروب، گروهی دیگر در برخورد به پادتن و گروهی دیگر در برخورد با پروتئین
هاي مکمـل در مبـارزه  که پروتئینشوند. توجه داشته باشید  فعال میمکمل فعال شده، 

   با ویروس نقش ندارند. 
شـوند. ایـن  هاي آسیب دیده دچار تغییراتی در غشـاي خـود می ماستوسیت» 4«گزینۀ 
هاي سـفید برعهـده  کنند در حالی کـه فراخـوانی گویچـه ها هیستامین ترشح می یاخته
  ارة مویرگ است.هاي دیو خوارها و یاخته درشت

  )73و  71 ، 70هاي ، صفحه2 شناسي زيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل رمضان زاده(    »2«گزينة  - 53
، در مرحلـۀ آنافـاز، کروماتیـدهاي خـواهري از یکـدیگر جـدا 2در تقسیم میتوز و میـوز 

شـوند.  ، تک کروماتیدي میدارندولکول دنا هاي دو کروماتیدي که دو م تن شوند و فام می
، 1کند اما در تقسیم میـوز  در نتیجه، نسبت تعداد مولکول دنا به تعداد فام تن تغییر می

ها همواره دو کروماتیدي هستند و در نتیجه نسبت تعداد مولکـول دنـا بـه تعـداد  تن فام
  ها: ها ثابت است. بررسی گزینه تن فام

پوشش هسـته  1، متافاز است. در مرحلۀ پروفاز 1ۀ تقسیم میوز دومین مرحل» 1«  گزینۀ
  رسند.  ها می تن هاي دوك به فام شود و رشته تجزیه می

هاي دوك کوتـاه  رشـته 1آنافاز است در آنافاز ، 1سومین مرحلۀ تقسیم میوز » 2«  گزینۀ
  شوند.  هاي همتا از یکدیگر جدا می تن و فام
شوند. ایجـاد  (کروماتیدها) از یکدیگر جدا نمی ها فامینک ،1در تقسیم میوز » 3«   گزینۀ
  دهد.  خوردگی معمولاً در اواسط یاخته، در مرحلۀ تلوفاز تقسیم میوز یک، رخ می چین
شود. تتراد نوعی ساختار چهار فامینکی  ، تتراد تشکیل می1در مرحلۀ پروفاز » 4«  گزینۀ

ها از جاهـاي  تن در تتراد، فام ،طور که در شکل کتاب درسی مشخص است است و همان
  مختلفی به یکدیگر متصل هستند. 

  ) 93و  85،  80هاي ، صفحه2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)  
----------------------------------------------  

 )زاده ابوالفضل رمضان(    »2«گزينة  -54
تقسـیم  کتاب درسی طرح شـده اسـت. اگـر در پایـان 1با توجه به فعالیت این پرسش 

شـوند. در  اي تولیـد می هاي چنـد هسـته میتوز، تقسیم سیتوپلاسم صورت نگیرد، یاخته
شـود.  هاي جانوري تقسیم سیتوپلاسم با ایجاد فرورفتگی در وسـط آن شـروع می یاخته

اي از جـنس اکتـین و میـوزین اسـت کـه ماننـد  حلقـهاین فرورفتگی حاصـل انقبـاض 
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د و به غشا متصل است. با تنـگ شـدن ایـن حلقـۀ گیر کمربندي در سیتوپلاسم قرار می
شوند. اگر عاملی مـانع از تشـکیل فرورفتگـی  انقباضی در نهایت دو یاخته از هم جدا می

اي وجود خواهـد  انقباضی و یا مانع از تنگ شدن آن شود، امکان تولید یاختۀ چند هسته
سـاز  هاي پادتن ختـهشوند، یا تولید می Bهاي  ها از تقسیم لنفوسیت داشت. پلاسموسیت

کنند که بخواهند تقسیم سیتوپلاسم نیز انجـام بدهنـد  ها) اصلا میتوز نمی (پلاسموسیت
  ها: بررسی سایر گزینه. یا ندهند

هاي غضروفی در صفحه رشد، داراي گیرندة هورمون رشد هستند. این  یاخته» 1«  گزینه
تقسـیم سیتوپلاسـم آن هـا ها توانایی تقسیم داشته و اگر پس از تقسـیم هسـته،  یاخته

  کنند.  اي ایجاد می صورت نگیرد، یاخته چند هسته
هاي گیـاهی، نخسـت  به منظـور تقسـیم سیتوپلاسـم در یاختـه» 4«و » 3« هاي هگزین

شـود، ایـن  اي در محل تشـکیل دیـوارة جدیـد ایجـاد می ساختاري به نام صفحۀ یاخته
شود. بـا  پیوستن آن ها تشکیل میهاي دستگاه گلژي و به هم  ریز کیسهصفحه با تجمع 

شوند. حـال اگـر  اتصال این صفحه به دیوارة یاخته مادري دو یاخته جدید از هم جدا می
هاي گیاهی واجـد توانـایی تقسـیم شـود، امکـان  عاملی مانع از وقوع این موارد در یاخته

خـود در هاي پارانشیمی با تقسیم  اي وجود خواهد داشت. یاخته تولید یاخته چند هسته
هاي  هاي گیاهان واجد ریشۀ افشان (گیاهان تک لپه) دخیل هسـتند. یاختـه ترمیم زخم

پسین نیز توانایی تقسیم داشته و در رشـد قطـري گیاهـان دو لپـه نقـش ایفـا  مریستم
  کنند.  می

  )87تا  85و  72، 56هاي  ، صفحه2شناسي (زيست)87، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(    »1«گزينة  -55
غشـاي  - 3پـادتن  - 2پـروتئین مکمـل  - 1موارد مشخص شده در شکل عبارت انـد از: 

هاي مکمل. بـراي تشـکیل ایـن منفـذ،  منفذ ایجاد شده توسط پروتئین - 4یاختۀ بیگانه 
تن توسـط یاختـۀ هاي مکمل توسط پادتن فعال شـوند. سـاخت پـاد لازم است پروتئین

دهــد بــه منظــور فعالیــت صــحیح  رخ می Bپــادتن ســاز حاصــل از تقســیم لنفوســیت 
کمـک کننـده نیـز فعالیـت صـحیحی داشـته  T، لازم است لنفوسیت Bهاي  لنفوسیت

باشد. بنابراین هر دو نوع لنفوسـیت بـه صـورت غیرمسـتقیم بـراي تشـکیل منفـذ لازم 
  ها:  بررسی سایر گزینههستند. 

هاي بیگانـه در  هاي مکمل حتی قبل از آلـوده شـدن توسـط یاختـه پروتئین »2«گزینۀ 
  شوند.  خون وجود دارند، منتهی غیرفعال هستند و با ورود عامل بیگانه، فعال می

هاي مکمل در ابتـدا توسـط پـادتن  با توجه به شکل فقط گروهی از پروتئین» 3«گزینۀ 
مل، توسط پروتئین مکمل فعال شـده هاي مک شوند و فعال شدن باقی پروتئین فعال می

  شود.  در مرحلۀ قبل انجام می
هـاي  این غشا مربوط به غشاي یاختۀ بیگانه است، نه یاختۀ خـودي! پروتئین» 4«گزینۀ 

  گیرند.  مکمل در غشاي یاختۀ غیرخودي قرار می
  )73تا  70هاي  ، صفحه2شناسي (زيست)11و  10هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )جواد اباذرلو(    »3«گزينة  -56

  ها: بررسی گزینه
در پاسـخ ایمنـی اولیـه بـرخلاف پاسـخ ایمنـی ثانویـه در برابـر یـک میکـروب، » 1«   گزینۀ

  هاي خاطره داراي گیرنده آنتی ژنی مربوط به آن میکروب در بدن حضور ندارد.  لنفوسیت
هاي مکمل توانایی ایجـاد منفـذ در غشـاي میکـروب را دارنـد. ایـن  ینپروتئ» 2«گزینۀ 

  ها پیش از ورود میکروب به خون به صورت غیرفعال در خون حضور دارند.  پروتئین
مطابق نمودار کتاب درسی، فاصـله زمـانی بـین برخـورد اول و بـروز پاسـخ » 3«  گزینۀ

از بـین رفتـه برخـورد دوم تقریبـاً ایمنی اولیه تقریباٌ یک هفته است ولی این فاصـله در 
  است.
  رسد.  توجه داشته باشید که میزان پادتن در بدن فرد هرگز به صفر نمی» 4«  گزینۀ

  ) 75و  74هاي ، صفحه2شناسي (زيست(ايمني)  
----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري كلجاهي(    »3«گزينة  -57
خوار  هاي بیگانـه ي جاي بدن انسان حضور دارند. همۀ یاختـهخوارهاي بافتی در جا بیگانه

دهند. بررسـی  هاي بیگانه تشخیص می هاي خودي را از یاخته در بدن انسان سالم، یاخته
  ها:  سایر گزینه

هـایی از بـدن کـه بـا محـیط  ندریتی، در بخشدهاي  ها و یاخته ماستوسیت» 1«  گزینۀ
  شوند.  فت میاند، به فراوانی یا بیرون در ارتباط

ها ترشـح  باشـد کـه از ماستوسـیت هـا می هیستامین مـادة گشـادکنندة رگ» 2«گزینۀ 
هاي لنفی فعـال کنـد،  تواند یاختۀ ایمنی غیرفعال را در گره اي که می شود. اما یاخته می

  یاختۀ دندریتی است. 
تۀ چنـد هـا، هسـ باشـد. نوتروفیل اي نمی خوار بافتی چنـد هسـته هیچ بیگانه» 4«  گزینۀ

  اي باشند. قسمتی دارند، نه اینکه چند هسته
  ) 71تا  66هاي ، صفحه2شناسي (زيست)63، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا دانشمندي(    »4«گزينة  - 58
  ها:  گزینه است. بررسی (6n)گندم زراعی یک گیاه هگزاپلوئید 

در یاخته تخم اصلی گندم زراعی از هر کرومـوزوم غیرجنسـی شـش نسـخه » 1«  گزینۀ
باشند. امـا گنـدم زراعـی  وجود دارد که در مرحله متافاز تقسیم و در نهایت فشردگی می

  سازد.  یک گیاه تک لپه است و در هر دانه خود تنها یک لپه می
جنسی شش نسخه گندم زراعی از هر کروموزوم غیر مریستم راسیدر یاخته » 2«گزینۀ 

  وجود دارد، نه دو مجموعه. 
د (سـه دوم باشـ ر کروموزوم داراي نه نسخه مییاخته تخم ضمیمه دانه، از ه» 3«  گزینۀ

ها به معنـاي مشـابه بـودن  هاي پیکري). اما همتا بودن کروموزوم عدد کروموزومی یاخته
هـاي  دگره توالی نوکلئوتیدي نیست! بـراي مثـال در دو کرومـوزوم همتـا ممکـن اسـت

  متفاوتی در یک جایگاه ژنی داشته باشند و اطلاعات متفاوتی براي یک ژن داشته باشند. 
توانـد  هـاي همتـا می هر صفت تک ژنی در هر جایگاه ژنی خود در کروموزوم» 4«گزینۀ 

شود براساس الگـوي وراثـت فنوتیـپ  دگره متفاوتی داشته باشد و ژنوتیپی که ایجاد می
ود، براي مثـال ژنوتیـپ یـک صـفت در گنـدم زراعـی ممکـن اسـت ش خاصی ایجاد می

ABCDEF .باشد  
  )95و  81هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  
 )بگلو اميرحسين قاسم(    »1«گزينة  -59

خواري  بیگانـهها باعـث افـزایش  هاي مکمل، اینترفرون نوع دو و پادتن پرفورین، پروتئین
  ها: بررسی گزینهشوند.  توسط ماکروفاژها می

هاي مکمل بصورت غیرفعال در خـون وجـود دارنـد و بـا ورود  فقط پروتئین» 1«گزینۀ 
  شوند.  میکروب به بدن فعال می

هاي روي  نبنابراین توسط رنات ،هاي ترشحی هستند همه این عوامل پروتئین» 2«گزینۀ 
  شوند.  ید میر تولبشبکه آندوپلاسمی ز

شوند که توانایی تقسیم ندارنـد  ساز تولید می هاي پادتن ها توسط یاخته پادتن» 3«گزینۀ 
هسـته در  ،اي دارنـد و به دلیل اینکه شبکه آندوپلاسمی زبر و دسـتگاه گلـژي گسـترده

  وسط یاخته قرار ندارد. 
 Tتواند از لنفوسـیت  ساز و اینترفرون نوع دو می هاي پادتن ها از یاخته پادتن» 4«گزینۀ 

  ترشح شود که جز خط سوم دفاعی هستند. 
  )73تا  69هاي  ، صفحه 2شناسي (زيست(ايمني)  

----------------------------------------------  
 )محمدرضا دانشمندي(    »4«گزينة  - 60

  :  همۀ مواردبررسی 
  شود.  یالف) مصرف الکل در بلندمدت باعث مشکلات کبدي، سکته قلبی و سرطان م

  شود.  ها) باعث ایجاد سرطان می ب) عامل نارنجی (مخلوطی از اکسین
  زایی نقش دارد.  شود که در سرطان ج) الکل باعث ایجاد ریفلاکس می

تواننــد باعــث اخــتلال در میــوز و  هــا می د) دخانیــات، الکــل، پرتوهــاي مضــر و آلودگی
  همچنین سرطان شوند. 

  )141و  140، 90، 13هاي  ، صفحه2شناسي (زيست)13، صفحة 1شناسي  (تركيبي)(زيست  
----------------------------------------------  
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  : تهاجم، گسترش، دسترسي، استقراررمز

  

  1 1پروفاز 1متافاز 1آنهافاز تلوفاز

  مراحل رشد پخش ياخته سرطاني
  )مخاط روده کند (مخاط زیر هاي بافت می به یاخته تهاجمیاخته سرطانی شروع به ) 1
  لایۀ بیرونی) –اي  اند (لایۀ ماهیچه راه پیدا نکرده ییابند ولی هنوز به دستگاه لنف می گسترشها  هاي سرطانی در بافت ) یاخته2
  کنند. پیدا می دسترسیهاي لنفی مجاور محل تکثیر خود  هاي سرطانی به بخش ) یاخته3
  شوند موجب سرطانی شدن آنها می اراستقرروند و پس ار  می دورتره لنفی به بافت ) یاخته سرطانی از را4

 ميتوز
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)85تا  82هاي ( صفحه اي چرخة ياخته  

 

  فرآيند التهاب

 

 ورود باكتري به بدن با زخمي شدن پوست )1

 كنند. ديده هيستامين رها مي هاي آسيب سيت ماستو )2

 شوند. ها از مويرگ خارج مي ها و مونوسيت فيل نوترو )3

 شود. پروتئين مكمل فعال شده (نه توليد!) و به غشاي باكتري متصل مي )4

 كنند. مي يخوار ها را بيگانه خوارها ضمن توليد پيك شيميايي باكتريتدرش )5

  )76تا  72هاي  صفحه ها لنفوسيت

  
  

�اختهاي م�شونهد.تقس�م �وتاهتر و ضخ�م فشرده، فام�نه ريالشتههاي
دقت�ن�د!) ريالا تأخر و (تقدم تش-�لم�شود. دوكتقس�م آنهها ب�ن و حر�تم��نند دوطرف�اخته م�انه7به

تخر�بم��ند. به شروع پوششهسته } پروفاز

{پرومتافاز
}

}

آنهدوپلاسچمت�تخر�بم�شود. شب-ۀ و پوششهسته
م�ريالسند. �-د�گر و فامتنها سانهترومر به باريال اول�ن ريالشتههايدوكبراي

ريالد�فم�شونهد. �اخته استوا�� سطح دريال و داريالنهد ريالا ب�شتر�نفشردگ� فامتنها �ه �7لحظه

م�شود تجز�ه سانهترومر نهاح�ۀ اتصال�دريال پروتئ�ن

فامتن به ريالشتههايدوكمتصل شدن �وتاه

متافاز

آنهافاز

تلوفاز

فام�ن7ها شدن جدا

فام�ن7ها گرفتن فاصله
}

ا�نمرحله گ�اه� سلولهاي دريال
م�شود. آغاز س�توپلاسم تقس�م

م��نند. شدن باز به شروع فامتنها و ريالشتههايدوكتخر�بشده

تش-�لم�شونهد. مجدداءً پوششهسته - م��نند شدن باز به شروع فامتنها

م�شود. آغاز ا�نمرحله دريال س�توپلاسم تقس�م �اختههايجانهوريالي دريال - تش-�لم�شود مشابه هسته 2

لنفوس�تها

خط2

طب�ع� �شنده

T

Tشنده�م��ند. و�روسنهابود به آلوده سرطانه�- �اختۀ

خاطره

Nkc

خاطره

B

پادتنپادتنساز م�-روبهاتول�د بههمچمسبانهدن

خنث�سازي

م�توانهد انهتهايآن
پروتئ�نمتصلشود به
دريالشتخواريال به م�توانهد

متصلشود. نه�ز
فسفول�پ�د به م�توانهد

متصلشود.

ل پروتئ�نهايم- �ردن فعال

پادگنهايمحلول ريالسوبدادن

� آنهدوپلاس شب-ۀ
گسترده

نهداريالد. پادگن� گ�رنهدة

است. شده ريالانهده گوشهاي به هسته
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  64ايمني (پوست) صفحة 

  درم اپي  درم  

تسس(هم  بافت پیوندي
  (سست)   اي) رشته مه

 بافت پوششی
هایی که(رگ

  اند.) عبور کرده
 لایه سنگ فرشی چند  

  لایه فرشی تک سنگ

   و اعصابرگ

 بافت پیوندي
      تابیده اي بهم رشته

   غده
   مجراي غدد

    مورد استفاده در چرم
  
  
  خوارها بيگانه

  
  

   نحوة عملكرد ياختة كشندة طبيعي
 هدفاتصال به ياختة  )1

 شوند! راني مي محتويات برون  كند. راني ترشح مي فورين و آنزيم را برون هاي حاوي پر كيسه ريز )2

  ها بزرگتر است. ها از پرفورين اندازة آنزيم  
 كند. پرفورين منافذي را در غشا! ايجاد مي )3

 شود. ياخته مي مرگآنزيم از منفذ عبور و باعث  )4

 شود. خواري مي ياختة مرده توسط درشتخوار بيگانه )5

  

   

ب�گانههخواريالها

دريالشتخواريال

داريال�نهاي �اختههاي

ماستوس�ت

نهوتروف�ل

}

بقا�ايآنها �ا بافتها مرده �اختههاي ب�گانههخواريالي

طحال و �بد دريال قرمز ب�گانههخوارياليگو�چههاي

ا�چمن� �اختههاي به م�-روبها از بخش� اريالائه
ب�گانههخواريالي بر علاوه

ه�ستام�ن
گشاديريالگها

افزا�شجر�انخون
گو�چههايسف�د ب�شتر حضوريال

سف�د گو�چۀ

{سرتول�
ترشحاتخود با زامهها تچما�ز

با�تريها. ب�گانههخواريال نه�ز و �اختهها تغذ�ۀ و زامهزا��پشت�بانه� مراحل
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  تخمير
  

  
  

  76صفحة توقف انتقال الكترون 

  (سيانيد)  
CN 

  اكسيد) (كربن مونو
CO 

 ايسبب توقف تنفس یاخته
        شود. می

فعالیت پمپ سوم یا عضو
پنجم زنجیره انتقال الکترون را 

 کند. مختل می

    
  

   شود.گلوبین متصل میبه همو

ظرفیت حمل اکسیژن را
      دهد. کاهش می

  

قند�افت

C

CC

C

3
پ�روات

پ�رواتپ�روات
ا�سا�شپ�روات

O
2

�اف�است

O2نه�ست �اف�

�و�اريال�وت

33

3

NAD
+
+H

+
NADH

لا�تات

لا�ت�-�) (تخچم�ر

جانهوريالي) - (�و�اريال�وتها

CO
2

Cاتانهال
2

NAD
+
+H

+NADH

C
2

اتانهول

ال-ل�) (تخچم�ر

نهان آمدنخچم�ر وريال

غذا��) (فساد ترششدنش�ر
فرآوريالدههايغذا�� تول�د

فرآوريالدههايش�ري
شوريال خ�اريال

م�شود. مشاهده تر��ب3�ربنه نهوع لا�ت�-�2 تخچم�ر فرا�ند دريال
دريال�افتم��ند. مستق�م بهطوريال ريالا پ�روات ال-ل� برخلاف لا�ت�-� تخچم�ر دريال

م�شود. مشاهده تر��ب2�ربنه نهوع ال-ل�2 تخچم�ر دريال
دريال�افتم��ند. ريالا تر��ب�2�ربنه لا�ت�-� تخچم�ر دريال

دستم�دهند. از پ�روات ال-ل� برخلافتخچم�ر لا�ت�-� تخچم�ر COدريال
2

NADH

NADH
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  14:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه بهمن 20آزمون پاسخ تشريحي             
  

  روي نرمال پيش -3 فيزيك 
  

 )آرش يوسفي(  » 4«گزينة  - 61

هاي چشمۀ  هاي محیط انتشار بستگی دارد و بسامد موج به ویژگی تندي موج به ویژگی
 یک محیط به محیط دیگر بسامد ثابت است وحین انتشار از بستگی دارد.بنابراین   موج

  کند. تندي انتشار تغییر می

2 10 4
1 2

1 2
1

0 4

2
5

/

C

C V
f f V / C

V

  


 

    
 

 
 

 

 

  

  ) 67ة ، صفح3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 غلامرضا محبي)(  » 3«گزينة  - 62

  یابیم:  مکان، طول موج را می –جایی  هاي نمودار جابه ابتدا با استفاده از داده

  cm cm / m

    20 40 0 42   

کنیم و به  را پیدا می موج زمان، دورة تناوب –هاي نمودار مکان  اکنون با استفاده از داده
  یابیم:  دنبال آن تندي انتشار موج در محیط را می

  T
/ s T / s  0 01 0 022   

  / m
T / s

m
vT / v / v

s



      0 4
0 02 0 4 0 02 20   

که تندي انتشار موج در محیط ثابت است، با استفاده از معادلۀ  در آخر، با توجه به این

tیشروي موج را در مدت جایی با سرعت ثابت، پ جابه s    کنیم: حساب می 2

  t s
m

v
s

x v t x m
 


      2

20
20 2 40   

  ) 65تا  63 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(  » 2«گزينة  - 63

تناوب موج را   یابیم و به دنبال آن دورة ل موج را میهاي روي نمودار، طو ابتدا با استفاده از داده
تکرار  را کنیم. دقت کنید، چون هر ذره از محیط انتشار موج، حرکت ذرة ماقبل خود پیدا می

Aابتدا از مکان  Mکند، با توجه به جهت انتشار موج، ذرة  می
y cm  3 به طرف  2

yمکان نقطۀ بازگشتی  cm A   6 رود.  می  

  cm cm

   

3 15 102   

  
cm

v
s

cm
vT T T s




     

20
10

110 20 2   

y(cm)
v

3

=20 cm
s

x(cm)
15

M

6

  

tاکنون لحظۀ  s1
1

tو بازة زمانی  12 t t s      2 1
11 1 9 3
24 12 24 8   

  کنیم: حساب می (T)را برحسب دورة تناوب 

  
t T

t
T
   1 1

1
112

1 6 6
2

   

  
t T

t
T


     

3
6 3 38

1 8 4 4
2

   

T گذشت پس از Mبینیم، ذرة  می
s6  و در لحظۀt s1

1
به نقطۀ بازگشتی  12

y cm A   6 رسد و بعد از  میT
t 

3
tلحظۀ  در ، یعنی4 s2

11
ز ا 24

Aکند و در این مدت مسافت  نقطۀ تعادل (مرکز نوسان) عبور می 3  را طی
  توان نوشت: خواهد کرد. بنابراین، با توجه به رابطۀ تندي متوسط می

cm-6
t
1
= 1

12 s
t=

T

6

cm+6+3
t
2
= 11

24 sT

4

T

4
T

4

  

  
A cm

A cm
    63 3 6 18 

   

  
t s

av avcm

cm
s s

t s

 


   


3
8

18
18 483
8


   

  ) 65 تا 63 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )محمدي آقا  زهره(  »  1«گزينة  - 64

یابیم و به دنبال آن دورة تناوب  هاي روي نمودار، طول موج را می ابتدا با استفاده از داده
  کنیم: موج را حساب می

  
cm cm / m


    

3 45 30 0 32   

  
m

c
s

/ m

/
T T s ns

c

 





     


83 10 9
80 3

0 3 1 10 1
3 10

   

tزمانی  ازةاکنون ب ns 
4
  نویسیم:  تناوب می  را برحسب دورة 3

  

nst T
t T T

T ns


     

4
43

1 3 3   
و مقدار آن بیشینه است، پس از مدت  yمیدان الکتریکی که در ابتدا در جهت اندازة 

Tشود و سپس در مدت  قدار آن بیشینه میو م y، مجدداً در جهت Tزمان 

بعد  4

رود تا به صفر برسد. در بازة زمانی  رو به کاهش می yاز این لحظه، در همان جهت 

T  تاT
T    یابد.  افزایش می yدر جهت  2
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z E

B

v
x

y

T چون

Tبین دو لحظۀ  3

Tو  4

قرار دارد، بنابراین، میدان الکتریکی پس از مدت  2

T
t ns T   

4
3   باشد. در حال افزایش می yدر جهت  3

یر و با استفاده از قاعدة دست راست (چهار انگشت دست در آخر، با توجه به شکل ز

Eراست در جهت 


Bها در جهت   که جهت خم شدن آن طوري به 


(کف دست رو به  
B


دهد،  ن میباشد) قرار گیرد، در این حالت انگشت شست جهت انتشار موج را نشا 
هاي  است. از طرف دیگر، چون میدان zمیدان مغناطیسی در این لحظه در جهت 

میدان مغناطیسی نیز اندازة کنند، لذا  الکتریکی و مغناطیسی همگام با یکدیگر تغییر می
  باشد.  در این لحظه در حال افزایش می

  
  
  
  

  

  ) 67و  66 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

 )عليرضا جباري(  » 3«گزينة  -65

  یابیم:  هاي روي نمودار، طول موج را می ابتدا با استفاده از داده

  cm / m

    

3 90 120 1 24   

 Bبه نقطۀ  Aاي از ریسمان از نقطۀ  که ذره از طرف دیگر، حداقل زمان لازم براي آن

T با برسد، برابر

sکه، این حداقل زمان برابر  است. بنابراین، با توجه به این 4
1

80 

  باشد، داریم: می

  
T

T s  
1 1

4 80 20   
  کنیم:  زیر، تندي انتشار موج را حساب می از رابطۀ Tو  اکنون با داشتن، 

  / m

T s

/ m
v v

T s





   1 2

1
20

1 2 241
20

   

  کنیم: از رابطۀ زیر نیروي کشش ریسمان را پیدا می Lو  v ،mدر آخر، با داشتن 
  

L cm / m
m g / kg

FL F /
v F / N

m /
 
 


    1 0 01

1 0 001
0 0124 57 60 001   

  ) 65تا  63 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 عليرضا جباري)(  » 4«گزينة  - 66

  پردازیم: به بررسی تمام موارد می
  
  
  
  

مغناطیسی اگر چهار انگشت باز شدة دست راست  الف) نادرست است. در یک موج الکترو
ها را به طرف میدان مغناطیسی خم  خود را در جهت میدان الکتریکی بگیریم و آن

دهد. با توجه به شکل، جهت انتشار   نشان میکنیم، انگشت شست، جهت انتشار موج را 
  است.  xمحور  در سمتاین موج 

  آوریم:  دست می ب) درست است. ابتدا طول موج حاصل از این موج را به

  
m

c
s

f Hz

c
/ m nm

f

 


 


      



8

14
83 10 6
146 10

3 10 0 5 10 500
6 10

   

است، این موج در  nm750تا  nm380که محدودة نور مرئی از  با توجه به این
  ناحیۀ نور مرئی قرار دارد. 

مغناطیسی  بیشینه است ، میدانمیدان الکتریکی  اي که  لحظهپ) نادرست است. در 
  . نیز بیشینه است

و بزرگتر از طول موج  nm500با موج مورد نظر برابرت) درست است. چون طول 
  کمتر خواهد بود. Xپرتوي  است، بسامد آن از بسامد Xپرتوي 

  )  68تا  66 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

 عليرضا جباري)(  »  1«گزينة  -67

xابتدا با استفاده از رابطۀ  v t  نگار  ، اختلاف زمان رسیدن دو موج به محل لرزه
کمتر و زمان  با تندي Sنویسیم. دقت کنید، امواج  می Pvو  Svو  xرا برحسب 

  رسند.  نگار می تري به محل لرزه طولانی

  
P Sx

S P
S P S P

(v v )x x
t t t t x

v v v v v

 
         

   

  
S P

km km
v , v

S P s s
t / sP S

v v
x t

v v

 

   


    


4 9
1 5 60 90   

  
x km


     


4 9 3690 90 6489 4 5   

  ) 70 ة، صفح3 فيزيك() نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(  » 2«گزينة  - 68

موج، فروسرخ، طیف نور مرئی،  مغناطیسی شامل امواج رادیویی، میکرو طیف امواج الکترو
ا تا امواج هاي گام و پرتوهاي گاما است که با حرکت از پرتو xفرابنفش، پرتوهاي 

ها در خلأ ثابت و   تندي انتشار آن یابد اما موج افزایش و بسامد کاهش میرادیویی، طول 
  )2(درستی گزینۀ  برابر تندي نور در خلأ است.

   ) 68، صفحة 3 فيزيك() نوسان و امواج(    
 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة  -69

  آوریم: دست می بیشینۀ تندي ذراّت محیط را برحسب تندي موج بهتدا اب

،v
maxT T

max max
v A A

v A v v(I)
v

 
   

    
 

2
2 2   

  آوریم:  دست می اکنون تندي انتشار موج را به

  F m
v v

/ s
    


98 196 140 5   

  (I)
maxA mm , cm mm

m
v /

s  


   4 20 200
2 4 14 1 68200   

  ) 66تا  63 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة  -70

دست  آوریم و پیشروي موج را برحسب طول موج آن به دست می طول موج را بهابتدا 

x  آوریم: می
cm cm x

  
        


5 150 404 2 2   
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در هر دو لحظه بیشینه است. اکنون مطابق رابطۀ  Mتندي ذرةّ  ،با توجه به نقش موج
  آوریم:  دست می را در دو لحظه به Mمتوسط جهت سرعت ذرةّ شتاب 

ها منتشر xدر دو لحظه، موج در جهت منفی محور  Mبا توجه به جهت سرعت ذرةّ 

avشود.  می
v

a
t





  

  
  
  
  
  

20 04
2

2

2
2 2

2

2 4 0 01

2 50

50

max

mT a /t
max max maxs

av av

v A max
max max

T

max

v v v m
a a /

t T T s

v m
a A a

T s

m
a ( ) j

s

 

 




     



     


 



   

Tدر لحظۀ 

xدر مکان  M، نقطۀ 4 A   دارد، بنابراین شتاب آن بیشینه و قرار

  ) 65تا  63 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(   جهت آن به سمت بالا است.
----------------------------------------------  

  پيشروي سريع -3فيزيك  
  

 )پور احمد مرادي(  »  1«گزينة  -71

  آوریم:  دست می کند، به طی می s4دت ابتدا مسافتی را که خودرو در م

  
km m

v /
h s

m
a ,t s

s

x at v t
   

 
   

0

2

108 108 3 6 302 0
5 4

1
2   

  x ( ) m       
1 5 16 30 4 802   

کند تا به راننده  یابیم. با توجه به شکل زیر، مسافتی که صوت طی می را می dاکنون 
dبرسد برابر  2 80  توان نوشت:  تندي صوت ثابت است، میاست. بنابراین، چون  

=80x

d

� m -80d  

  
m

v
s

t s , d
v

t



   
 


350
4 2 80

R¼Å
R¼Å 

   

  d
d


   

2 80350 1400 2 804   

  d d m   1480 2 740   

  ) 81 تا 77 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )پور احمد مرادي(  » 2«گزينة  -72

/با توجه به شکل زیر، زاویۀ بین دو آینه برابر باروش اول:    19 است. دقت  5
نماید، بر آینه عمود است و   کنید، وقتی پرتو در برخورد با آینه بر روي خودش بازتاب می

  باشد.  زاویۀ تابش صفر می

  
ه اندازة زاویۀ بین دو هاي متقاطع، پس از هر بار بازتابش، زاویۀ تابش ب روش دوم: در آینه

بار بازتابش نموده  4ها،  در برخورد با آینه SIیابد. بنابراین، چون پرتو  آینه کاهش می
  توان نوشت: باشد، می است و زاویۀ تابش آخر صفر می

  /        78 4 0 78 4 19 5   
  )81تا  76هاي  ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

 )عزيزي ميلاد طاهر(  » 3«گزينة  -73

تر  آوریم. چون صوت در رفت و برگشت از دیوار نزدیک دست می ابتدا تندي صوت را به
mمسافت   1 30 30 60 توان نوشت:  کند، می را طی می  

40 m30 m  

  t / s
m

v
t

 


 
 1

0 151
601

R¼Å 


   

  m
v

/ s
 

60 4000 15R¼Å   

  یابیم:  زمان رفت و برگشت از دیوار دورتر را میاکنون 

  m
t t / s

v

  
    2 40 40 8022 2

80 0 2400


   

  کنیم:  در آخر، تأخیر زمانی را پیدا می
  t t t / / / s       2 1 0 2 0 15 0 05   

/دانیم، اگر تأخیر زمانی بین دو صوت کمتر از  می s0 تواند  باشد، گوش انسان نمی 1
در  جا، پژواك اول ابراین، چون در اینوت مستقیم اولیه تشخیص دهد. بنپژواك را از ص

/مدت زمان بیش از  s0 رسد، شخص این پژواك را از صداي اصلی  به شخص می 1
  تشخیص خواهد داد. 

  ) 79و  78هاي  ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

 )عزيزي ميلاد طاهر(  » 2«گزينة  -74

  پردازیم: به بررسی موارد می
الف) نادرست است. ابعاد جسم باید در حدود طول موج وال یا بزرگتر باشد. در 

  شود. که طول موج خیلی بزرگتر از ابعاد جسم باشد، بازتاب به خوبی انجام نمی صورتی
  نع و همۀ انواع بازتاب برقرار است.ب) نادرست. قانون بازتاب عمومی براي همۀ موا

  پ) درست
  ت) درست. 

  مورد درست است. 2بنابراین 
  )81تا  76هاي  ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

�v

v2

v1
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 )سعيد شرق(  » 3«گزينة  -75

شنود، با استفاده  می Bگوي  بلند بلندتر از dB14را  Aگوي  چون شخص صداي بلند

  یابیم. از شخص را می Aگوي  صورت زیر فاصلۀ بلند از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت به

  
A B

B A

A B

I d
( )

I dA B
A B dBB A

I d
log log( )

I d



  
     

2
2

1410 14 10   

  / / /B

A

d
/ log( )

d
      1 4 2 0 6 2 2 0 321 4   

  B

A

d
/ log( )

d
   22 2 0 3  

  log B
/ log A

d
log log log( )

d



  
22 10 2 2

0 3 2 10 2   

  
a

loga log b log
B b

A

d
log log log( )

d

 
   2 2100 2   

  Bd mB

A A

d
log log( ) ( )

d d
  5002 2100 100 500

4 4   

  A
A

d m
d

   
10 500 1002   

  یابیم: از شخص را می Cگوي  اکنون فاصلۀ بلند

  A C

CA

C A

dBA
A C dI

C ( )
I d

I
log

I

  


    

2
1210   

  C C

A A

d d
log( ) / log( )

d d
  2 212 10 1 2   

  log /C

A

d
/ log( )

d
   2 0 324 0 3  

  Ad mC C

A A

d d
log log( ) log log( )

d d
   1002 4 24 2 2   

  C C
C

d d
( ) d m    4 2 22 2 400100 100   

  برابراست با:  Cو  Aگوي  آخر فاصلۀ دو بلند در

  AC C Ad d d m     400 100 300   

  ) 73و  72 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )سعيد شرق(  » 2«گزينة  -76

دت صوت شود، لذا ش عدد می 4ها  گو گو اضافه شده است، تعداد بلند عدد بلند 3چون 

برابر خواهد شد. بنابراین، ابتدا تراز شدت صوت  4ها نسبت به حالت اول  گو مجموعۀ بلند

  کنیم: در حالت جدید را پیدا می

  I I

dB

I I
log log

I I


 

      2 1
1

42 12 1 2201 1
410 20 10   

  2 0 322 220 10 2 20 20 2 log /
log log

           
  / dB          2 2 220 20 0 3 20 6 26   

نسبت به حالت اول و در همان  گو، از شدت صوت عدد بلند 3بینیم با اضافه شدن  می
dBمکان به اندازة    26 20 یابد. بنابراین، باید فاصلۀ شخص   افزایش می 6

کاهش یابد تا به  dB6نسبت به حالت اول طوري افزایش یابد که تراز شدت صوت 
dB20  .برسد  

  dB
I r

( )
I r

I r
log log( )

I r



   

22 1
1 2

6 22 1
1 2

10 6 10   

  / logr r
/ log( ) ( / ) log( )

r r
      0 3 22 21 1

2 2
0 6 2 0 3   

  2 2 21 1
2 2

2 2 2r r
log log( ) log log( )

r r
       

  r mr r
( ) r m
r r r

        1 802 2 11 1 2
2 2 2

1 802 2 1602   

  جایی شخصی نسبت به حالت اول برابر است با:  در آخر، جابه
  r r r m     2 1 160 80 80   
  ) 74تا  72 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(  » 3«گزينة  - 77

Aابتدا نسبت بسامد دو موج 

B

f

f
هاي روي نمودار  یابیم. با توجه به داده را می 

31
2 2

B
A


   است. از طرف دیگر، چون هر دو موجA  وB  در یک محیط منتشر

  آنها یکسان است. بنابراین داریم:شوند، تندي انتشار  می

  B
A A B


     

31 32 2   

  A Bv vA A B A B

B B A B B

f v fv
f

f v f
 

       
  

11 3 3   

AAچنین، با توجه به نمودار  هم cm BAو  4 cm و مقدار متوسط آهنگ  2
هاي مکانیکی، با  جانتقال انرژي (توان متوسط) در یک موج سینوسی براي همۀ انواع مو

A) مربع دامنه f)و نیز مربع بسامد  2(   توان نوشت:  متناسب است. بنابراین می 2(

  A

B

A cmav(A) A A
av A cmav(B) B B

P f A
P f A ( ) ( )

P f A



     42 2 2 2
2   

  av(A)

av(B)

P
( ) ( )

P
    2 21 4 1 443 2 9 9   

  ) 71و  70 هاي ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(
----------------------------------------------  
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 )مجتبي نكوئيان(  » 2«گزينة  -78

هاي موج فرودي بر سطح جدایی دو بخش،  دانیم زاویۀ تند بین جبهه همانطور که می
)برابر با زاویۀ تابش  )1 هاي موج شکسته و سطح جدایی دو  و زاویۀ تند بین جبهه

)ت بخش، برابر با زاویۀ شکس )2  :است. بنابراین داریم  

  ,          1 2180 143 37 180   
هاي  )، بیشتر از فاصلۀ بین جبهه2هاي موج در بخش ( با توجه به اینکه فاصلۀ بین جبهه

توان گفت که طول موج و در نتیجه تندي انتشار موج در  ) است، می1موج در بخش (
  ) است، بنابراین داریم:1ل موج و تندي انتشار موج در محیط ()، بیشتر از طو2محیط (

  
v n

v n
 2 1

1 2
4
3   

  در آخر با استفاده از قانون شکست اسنل داریم:

   2 1180 372 1
1 2

180 4
337

,sin n sin( )

sin n sin

      


  
  


   

  sin / sin( )
sin( ) /

/

   
     37 0 6 180 4 180 0 80 6 3   

  sin /          53 0 8 180 53 127   
  )85تا  82هاي  ، صفحه3 فيزيك() و امواجنوسان (

----------------------------------------------  

 )مجتبي نكوئيان(  » 4«گزينة  -79

  توان نوشت:  با توجه به شکل زیر می

  

  1 2 2 1
3 42 90 902 3( )            

  از طرفی طبق قانون شکست اسنل داریم: 

  n

n
n sin n sin sin sin




       1
2

1
1 1 2 2 1 22 1 2   

  sin sin( )

   
    

2 1
490 3 1 1

42 90 3   

    1 45   

              2 1 2
4 490 90 45 303 3   

)و در نهایت زاویۀ بین پرتو بازتابش و پرتو شکست  )  :برابر است با  

  1 2 1 290 90 180 ( )                 

  1
2

45
30

180 45 30 105( )



  
 

          

  )85و  84هاي  ه، صفح3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )مجتبي نكوئيان(  » 3«گزينة  -80

ترین مسیر طی شده  ترین زمان براي رسیدن نور لامپ به کف ظرف آب، در کوتاه کوتاه
آید. اگر مدت زمان حرکت نور در خلأ را با  دست می (مسیر حرکت عمودي) بهاست.

t tو مدت زمان حرکت نور در آب را با  1 نشان دهیم، طبق رابطۀ حرکت با  2

)سرعت ثابت بر روي خط راست  x v t)    :داریم  

  
t t t

h(n n )h h
tx c c c ct , v

v n n n

    
      

  


1 2
1 2

1 2

22®¨
®¨   

  
9

2 1

33 10 9
4 4 8
3 3

81 333 10 2 7
3 10

t s

n n

h( )
h / m

   

 


    



®¨   

  توان نوشت:  ل مینسن شکست اومطابق با شکل زیر و با استفاده از قان
  

لامپ

=2h

hn =11

n =
2

4
3

�
2
=37

0

�1
=37

0'

L 1�1
=530

L
2 h

2

1
=h

�
2

0' =53
  

  
n ,n

n sin n sin
 

 
   1

1 2

53
1 1 2 2 41 3

   

  sin /
sin sin

    53 0 8
2

41 53 3  

  / sin sin /         2 2 2
40 8 0 6 373   

  
h /

sin L / m
L L

     11 1
1 1

3 2 7 4 55   

  
L /

t s ns
c

     


911 8
4 5 15 10 15

3 10
   

  22 2
2 2

4 2 2 7 6 755
h /

sin L / m
L L

        

  
c

v
nL L L n

t t
cv c

n


     2 2 2 22 2

2

   

/
t s ns


     


92 8

46 75 3 30 10 30
3 10
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  در آخر زمان کل حرکت برابر است با: 

  t t t ns ns ns         1 2 15 30 45®¨   

  )85و  84هاي  ، صفحه3 فيزيك() نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

  2فيزيك           
  

 )آرش يوسفي(  » 3«گزينة  - 81

I)شود  قرار نمیباز باشد، جریان الکتریکی در مدار بر Kاگر کلید  ) . در این حالت، 0
  دهد. بنابراین، داریم:  سنج نیروي محرکۀ باتري را نشان می ولت

  V V
V V

  25 25   
دهد. در  سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتري را نشان می بسته باشد، ولت Kاگر کلید 

صورت زیر، جریان الکتریکی اصلی مدار را  ار بهاین حالت، با محاسبۀ مقاومت معادل مد
  کنیم:  حساب می

متوالی  R3ها با مقاومت  با هم موازي و مقاومت معادل آن R2و  R1هاي  مقاومت
  است. بنابراین داریم: 

  R /
, ,R

R R /
R R

R R /

 
 


    

 
1

2
4 51 21 2 1 291 2

4 5 9 34 5 9   

  R /
eq , eqR R R R / /

 
      3 6 5

1 2 3 3 6 5 9 5   

  
19

25
9 5 2519 39 5

V Veq
Veq

R /
V r

R r / r





 
     

 
ÁoUIM

ÁoUIM   

    
25 29 5 3eq

I A
R r /


  

 
   

  
R1,اکنون اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت    یابیم: را می 2

  , ,V R I V    1 2 1 2 3 2 6   

توان مصرفی آن را حساب  R2در آخر، با داشتن اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 
  کنیم:  می

  ,
V V V

R

V
P P W

R

 

 
   

2 1 2
2

2 622 292
36 49   

  )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)

 ----------------------------------------------  

 )محمد صفايي(  » 2«گزينة  - 82

maxPابطۀ دانیم، بیشینه توان خروجی باتري از ر می
r




2
آید. بنابراین،  دست می به 4

  توان نوشت: هاي روي نمودار می با استفاده از این رابطه و داده

  
A

B A B

max,A A B
,r rmax,B B A

P r
( )

P r

  

  


  


3
2 2

2   

  max,A B

max,B B

P r
( )

P r


  


2

3
92

2 8   

eqRدقت کنید، بیشینه توان خروجی باتري در حالتی است که  r بنابراین  ،باشد

Pهاي  رابطه  از ترکیب RI 2 ،
eq

I
R r





eqRو   r  رابطۀ

maxP
r




2
  آید. دست می به 4

   ) 55تا  53هاي  ، صفحه2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  » 4«گزينة  -83

  یابیم:  می rو  VÁoUIM ،ابتدا رابطۀ توان خروجی باتري را برحسب 

  
V

V rI I
rP V I


  

 

ÁoUIM
ÁoUIM

ÁoUIM   

  
V

P V ( )
r

 


ÁoUIM
ÁoUIM  

Vاز طرف دیگر، چون به ازاي  V Vو  2 V ، توان خروجی باتري یکسان 6
  است، داریم:

  2
1

6 31 21 2 1 2 2
V V ,r

V V

V V
P P V ( ) V ( )

r r

  


   
      

  2 62 6 83 3( ) ( ) V
   

        

  کنیم:  را پیدا می R صورت زیر مقاومت در آخر به

  eq
I

R r eq
eq

eq

R
V R I V

R r





    



®¨
ÁoUIM ®¨ ÁoUIM  

  
7

8 3
87 213

V V

V ,r

R
R

R



  


    


ÁoUIM   

  ) 55 تا 53هاي  ه، صفح2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
----------------------------------------------  

 )پژمان بردبار(  » 3«گزينة  - 84

نام گذاري  ها را بصورت زیر (مقاومتشندبسته با K2و  K1 هاي حالت اول: کلید
  : کنیم) می
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  اند:  متوالی R3و  R2هاي  ) مقاومت1

R
6

5
B

R
7 R8

R
4

R
1A

R

  
  R R R R R R R     23 2 3 23 2   

 اند: موازي R4با مقاومت  R23) مقاومت 2

R R R R R
R R R

R R R R R

 
    

 

223 4234 234
23 4

2 2 2
2 3 3  

  اند:  متوالی R5با مقاومت  R234) مقاومت 3

  R R R R  2345
2 5
3 3   

  اند: وازيم R7و  R6هاي  با مقاومت R2345) مقاومت 4

  
R R R R R R R RR

       
 6 7 2345

1 1 1 1 1 1 1 2 3
5 5
3

   

  R R
R R

   


1 13 5
5 13   

اند، بنابراین، مقاومت معادل مدار  متوالی R8و  R1هاي  با مقاومت R) مقاومت 5
  : با برابر است

  eqR R R R R R R R      1 8
5 31
13 13   

را از  R3و  R2هاي  بسته باشد. در این حالت مقاومت K2باز و  K1حالت دوم: 
  شوند.  مدار حذف می

هاي  هاي معادل آنها با مقاومت با هم متوالی و مقاومت R5و  R4هاي  ) مقاومت1

R6  وR7 اند. موازي  

  R R R R R R    45 4 5 2   

  
R R R R R R R

     
4567 6 7 45
1 1 1 1 1 1 1

2   

  R R
R R

 
   4567

4567
1 2 2 1 2

2 5   

اند، بنابراین، مقاومت معادل برابر  با هم متوالی R4567و  R1 ،R8هاي  ) مقاومت2
  است با: 

  eqR R R R R R R      1 8 4567
2
5   

  eqR R 
12
5   

  در آخر داریم:

  eq

eq

RR

R R


  

 

31
5 31 15513

12 13 12 156
5

   

  )61تا  55هاي  ، صفحه2 فيزيك( ريان مستقيم)(جريان الكتريكي و مدارهاي ج
----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(  » 3«گزينة  - 85

Vبا استفاده از رابطۀ 
P

R


2
ها یکسان است، ابتدا  که مقاومت لامپ و با توجه به این 

  بیم:یا اختلاف پتانسیل مصرفی دو سر هر لامپ را می

V1V1V1

Vل�
=120V

nتا

  

  RV
P

R
 

2 SMIY   

  
P W

P W , V V

P V
( )

P V



 
 

902
360 80
ÂÎo ~ ¶

ÂμwH ÂμwH
ÂÎo ~ ¶ ÂÎo ~ ¶

ÂμwH ÂμwH
   

  
V

( ) V V  290 40360 80
ÂÎo ~ ¶

ÂÎo ~ ¶   

است،  V120ها برابر  هاي مصرفی لامپ از طرف دیگر، چون مجموع اختلاف پتانسیل
  یابیم:  ها را می صورت زیر تعداد لامپ  به

  1 40
1 120 120 40 3V V V

V V
V nV n n

 


     ÂÎo ~ ¶

®¨®¨   

  ) 61تا  53هاي  ، صفحه2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
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 )اميد خالدي(  » 2«گزينة  - 86

یابد. با کاهش جریان  ، جریان عبوري از مدار کاهش میRبا افزایش مقاومت متغیر 

یابد، لذا اختلاف پتانسیل دو سر  نیز کاهش می عبوري از مدار افت پتانسیل در باتري

  افزایش خواهد یافت. بنابراین:  Rمقاومت 

  R R R
l V R I V

r R R r

 
   

 
11 1 1 1 1

1
   و
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r

R
V ( )

R

 

 


24
13

24 13   

  R (R )
l V R I

r R

  
  


2 3

2 2 2 2
2
   و

  V
r

(R ) (R )
V V

R r R

 

  
  

  
24

2 23
3 24 3

3 6   

  1 2
2 1

24 3 242 26 3
( )،( ) (R ) R

V V
R R


    

 
   

  
23 624 26 3

(R ) R(R )
( )

(R )(R )

  
 

 
   

  
2 2 2

2
9 6 6 1 9 18 108123 6 18

R R R R
R R

R R R

   
    

  
   

  R R   2 9 90 0   

  
R

(R )(R )
R

       
 
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  کنیم: یابیم و سپس اختلاف آن را پیدا می اکنون جریان الکتریکی در دو حالت را می

  

1 1

2 2

1 2

24 24 86 6 3 9 3
246 3 9 29 3

8 223 3

R I A
I

R r
R I A

I I A


         

       
 

    

   

  )53تا  50هاي  حه، صف2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
----------------------------------------------  

 )امين سلماني محمد(  » 4«گزينة  -87

هاي  تري رسم نموده و سپس جریان الکتریکی مقاومت صورت ساده ابتدا شکل مدار را به
6  و3 هاي موازي،   ریم. دقت کنید در مقاومتآو دست می صورت زیر به را به

  شود. ها تقسیم می ها بین آن جریان به نسبت عکس مقاومت

�5I3
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�

�

3

3

3
2

I

3
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I

I3
�2I
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�6

I

�2 I2 �2
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�1/5

I3
A B

  

  6
3

2 26 6
33 3 2

6
3

I I
I

I

P I
P RI ( )

P I




 

  
       

  
P I

( )
IP




    26

3
4 82 23 9 9

2
   

  )61تا  53هاي  ، صفحه2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
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 )علي برزگر(  » 4«گزينة  -88

ها  از مدار خارج است و سایر مقاومت R4باز است، مقاومت  K در حالت اول که کلید

  اند. در این حالت داریم:  صورت متوالی به یکدیگر بسته شده به

R �
1
=10

R �
4
=30

R �
3
=10

�=10V

r=0

K

R �
2
=20

  

  eqR R R R       1 2 3 10 20 10 40   

  10 1
40 0 4eq

I A
R r


  

 
   

  22 2 2
1 520 16 4P R I W      

و  R1هاي متوالی  معادل مقاومت  با مقاومت R4، مقاومت Kبعد از بستن کلید 
R2 معادل این سه مقاومت با مقاومت   موازي و مقاومتR3 است. بنابراین  متوالی

  مقاومت معادل مدار برابر است با: 

R �
1
=10
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4
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R �
3
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�=10V
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R �
2
=20
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   

R �
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1
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4

I
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�=10V
r=0

  
  

  
  ,R R R     1 2 1 2 10 20 30   

  ,
, ,

,

R R
R

R R

 
   

 
1 2 4

1 2 4
1 2 4

30 30 1530 30   

  eq , ,R R R     1 2 4 3 15 10 25   
  بیم:یا بسته باشد، می Kکه کلید  اکنون جریان مدار را در حالتی

  
eq

I A
R r


  

 
10 2

25 0 5   

Iنصف جریان اصلی مدار، یعنی  R2  از مقاومت
I A  1

2
15

2 2 عبور  5

  برابر است با:  R2کند. در این حالت، توان مصرفی مقاومت  می

  
I A

R
P R I P W



 
     

1

2

1
2 52 2 1 220

1 420 25 5   

  برابر است با:  R2ر توان مصرفی مقاومت در آخر تغیی

  P P P / W
       2 2 2

4 5 16 25 0 455 4 20   

/اندازة به، R2بنابراین، توان مصرفی مقاومت  W0   یابد. کاهش می 45
  ) 61تا  53 هاي ، صفحه2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
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 )اميرحسين برادران(  » 4«گزينة  - 89
  کنیم: ابتدا مدار را رسم می

  
10 12 10 121 2I / I V V       

10چون  12V V  هاي  و جریان عبوري از مقاومتeqR  وeqR  .برابر است

eqبنابراین  eqR R آوریم: دست می است. اکنون جریان عبوري از مدار را به  

  eq
eq eq eq

R I
R R R

     
   
1 1 1 824 12 7 1   

  اکنون 

  I A  
 

24 18 8 8   
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41 2 5I / I I A      

  102 210 104
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4 3210 5 5
R
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 
 


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  ) 61تا  53 هاي ، صفحه2 فيزيك( مدارهاي جريان مستقيم) (جريان الكتريكي و
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة  - 90

Aآوریم چون دست می ها را به ابتدا نسبت مقاومت Bm m
1
و دو سیم  2

Aستا B نصف حجم سیم A اند، بنابراین حجم سیم جنس هم B(V V )
1
2:  
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A A B

B B A

L V
R R
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


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2
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1
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  الت برابر است، داریم:انی که توان خروجی باتري در دو حزم
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A B AR R
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 
  آوریم: دست می اکنون جریان عبوري از باتري و توان خروجی باتري را به
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  )  55تا  45هاي ، صفحه2 فيزيك() جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 
----------------------------------------------  

  1فيزيك         
  

 )محمود منصوري(  » 2«گزينة  -91

  نوشت:توان  با استفاده از رابطۀ انرژي جنبشی می

A B B B Bm m m m m (I)   
25 125 5
100 100 4   

A B B B Bv v v v v (II)   
20 80 4
100 100 5   
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K m v
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K m v
    2 21
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B B B B

m vK K
( ) /

K m v K
       2

5 4
5 16 44 5 0 84 25 5  

  ) 55و  54هاي  ، صفحه1 فيزيك() كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

 )محمود منصوري(  » 3«گزينة  -92

Fاز رابطۀ کار نیروي ثابت و با توجه به ثابت بودن با استفاده 


dو  


  داریم:  
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W cos
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Fcos)، بزرگی نیروي مؤثر از طرفی، چون با افزایش زاویۀ  )  که به جسم شتاب
netFیابد، لذا طبق رابطۀ  دهد، کاهش می افقی می ma شتاب نیز کاهش خواهد ،

aیافت. یعنی  a2   است.  1
  )59تا  55هاي  ، صفحه1 فيزيك() (كار، انرژي و توان

----------------------------------------------  

 )سيده صادق مام محمد(  » 4«گزينة  - 93

  توان نوشت: با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی می

  

  k NF f F mgW K W W W W m(v v )       2 22 1
1
2®¨   

F mgN

W (Fcos )d
kW , W

(Fcos )d (f cos )d m(v v )
   
 

   2 22 10 0
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k

m
v ,m kg , v

s
f N ,d m

F / ( )

  

 


     

1 20 2 3
14 9

0 6 9 14 1 9
   

  ( ) / F F N       
1 2 9 0 0 6 15 252   

  )64تا  54 هاي ، صفحه1 فيزيك( ) (كار، انرژي و توان
----------------------------------------------  

 )نيال الماسياناد(  » 3«گزينة  -94

که نیرویی  در حال حرکت است، در مدت زمانی xچون جسم در راستاي مثبت محور 
یابد تا به صفر برسد و  کنیم، تندي آن کاهش می به آن وارد می xدر خلاف جهت محور 

که جرم جسم  جایی یابد. از آن تندي آن افزایش می x پس از آن، در خلاف جهت محور

mثابت است، کافیست بدانیم پس از چند ثانیه، مجدداً تندي جسم به 

s
خواهد  9

  تون داریم:  رسید. بنابراین با استفاده از قانون دوم نیو

  

  netF / N
net m kg

m
F ma / a a /

s




       4 5
22 0 4 5 2 2 25   

  v at v / t / t t s          2 1 9 2 25 9 2 25 18 8   
  ) 59تا  54هاي  ه، صفح1 فيزيك( ) (كار، انرژي و توان

----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  »  1«گزينة  -95

گیریم. یکی  براي پرتاب گلوله در راستاي قائم و به سمت بالا، دو حالت را در نظر می
قطۀ اوج تا لحظۀ رسیدن به پرتاب گلوله تا لحظۀ رسیدن به نقطۀ اوج و دیگري از ن

که  توجه به این انرژي جنبشی و با –سطح زمین. در هر دو حالت با استفاده از قضیۀ کار 

  یابیم. می را  v3و سپس  hشود، ابتدا  و مقاومت هوا وارد می ي وزنبر گلوله نیروها
  حالت اول) از لحظۀ پرتاب تا نقطۀ اوج
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  h h m     
5 110 100 44 2   

  حالت دوم: از نقطۀ اوج تا لحظۀ رسیدن به زمین
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  h m v
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24 8 122 33

3 1 3 10 124 2 4 2   

  m
v v

s
    23 3180 36 5 6 5   

  
  براي پرتاب گلوله به سمت پایین داریم: 

  Dmg fW K W W m(v v )     2 22 1
1
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
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  h m
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v
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


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1
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v

s
 2 2 55   

  در آخر داریم:
v

v
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2
6 5 3 3 11

112 55 11   

  ) 72تا  64 هاي ، صفحه1 فيزيك( ) (كار، انرژي و توان
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 )مصطفي واثقي(  »  1«گزينة  -96

ط انتقال توان درصد آن وارد خطو 60شود،  گاه تلف می درصد انرژي نیرو 40چون 
درصد انرژي خطوط انتقال توان  10الکتریکی خواهد شد. از طرف دیگر، چون 

 4اي خواهد رسید و لامپ فقط  درصد آن به لامپ رشته 90شود،  الکتریکی تلف می
فرض کنیم،  Eرا   گاه کند. بنابراین، اگر انرژي تولیدي نیرو درصد آن را به نور تبدیل می

  داریم: 

  E E / E  
90 60 0 54100 100O¶¯   

  P W
t h s

E Pt / E


  
    100

120 120 3600 0 54 100 120 3600O¶¯   

  M
E J E MJ

   
61 10680 10 80   

انرژي  MJ80براي تولید  کند، انرژي تولید می MJ40جا که هر لیتر گازوئیل  از آن

Lبه اندازة 
80   گازوئیل مورد نیاز خواهد بود. 240

) 76و73هاي  ، صفحه1 فيزيك( ) (كار، انرژي و توان  
----------------------------------------------  

 )آرمان كلبعلي(  » 2«گزينة  -97

   یابیم. دقت کنید، ارتفاعی که آب توسط پمپ پمپ را می ابتدا توان متوسط خروجی
  است. 15mشود برابر می جا جابه
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5m
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  کنیم: اکنون بازدة پمپ را پیدا می
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)77تا  73 هاي ، صفحه1 فيزيك( )(كار، انرژي و توان   
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 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة  - 98

  آوریم: دست می جایی شخص را در این بازة زمانی به ابتدا جابه

  t s
m

v , v
s

v v x
x m

t
 

 

 
  
 0 1

40 1
0 3

62   

دست  کار نیروي عمودي سطح را به ،جنبشی ياکنون با استفاده از قضیۀ کار و انرژ
  آوریم:  می

  t F mgN
N

W W W
t F mgK W K W W

 
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
 
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)73و  67تا  55 هاي ، صفحه1 فيزيك( (كار، انرژي و توان)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  1«گزينة  -99

چون انرژي جنبشی دو گلوله با هم برابر است، با توجه به اینکه جرم دو گلوله یکسان 

21است، بنابراین مطابق رابطۀ انرژي جنبشی،
2K mvتندي دو گلوله در لحظۀ ،t 

تا قبل از  Bدر ابتدا کندشونده و حرکت گلولۀ Aن حرکت گلولۀبا هم برابر است. چو
رسیدن به زمین پیوسته تندشونده است، از طرفی شتاب هر دو گلوله یکسان و به سمت 

به  Aشود گلولۀ اي که تندي دو گلوله با هم برابر می پایین است، بنابراین در لحظه
به سمت پایین در حال حرکت است. پس از این  Bسمت بالا و گلولۀ

Aلحظه Bh h .پردازیم:  حال به بررسی موارد می است  
ارتفاع  به دلیل قرار داشتن در Aالف و پ) انرژي جنبشی دو گلوله برابر است اما گلوله 

Eبالاتر انرژي پتانسیل بیشتري دارد و مطابق رابطه K U   انرژي مکانیکی و
  است.  Bبزرگتر از انرژي مکانیکی گلوله  Aگلوله 

از سطح زمین در حال افزایش و بنابراین انرژي پتانسیل آن نیز  Aب و ت) ارتفاع گلوله 
از سطح زمین در حال کاهش و انرژي پتانسیل آن نیز  Bیابد اما ارتفاع گلوله  افزایش می
  یابد.  کاهش می

) 70تا  64هاي ، صفحه1 فيزيك() كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )76 –سراسري رياضي (  »  1«گزينة  - 100

  صورت زیر است: تغییر انرژي مکانیکی جسم در مسیر رفت و برگشت به
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) 70تا  68هاي ، صفحه1 فيزيك( (كار، انرژي و توان)  
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O

:

:

O

:

O

:
:

:

  نرمال  روي  پيش – 3شيمي      
  

 خسروي) ينحس امير(  »  1«گزينة  -101
کار رفته است علاوه بر فراوان بودن باید  هاي باستانی به موادي که در نمونه»: 1«گزینه 
  پذیري کم و استحکام زیادي داشته باشد.  واکنش
شود و درصد جرمی سایر مواد  با حرارت دادن خاك رس، آب تبخیر می  »:2«گزینه 

  یابد. جود در خاك افزایش می مو
Feرخ موجود در خاك رس، مادة س»: 3«گزینه  O2  2آنیون و  3است که داراي  3

  کاتیون است.
هاي آن در شبکۀ  در خاك رس مقداري طلا وجود دارد که فلز است و اتم»: 4«گزینه 

  باشد. بلوري یکسان هستند و رساناي الکتریسیته می
  )69و  68هاي  صفحه ،3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  

----------------------------------------------  
 )معدني كيارش(  »  1«گزينة  - 102

  نادرست است. فقط مورد سوم
الانسی به کار بردن کلمات مولکول، نیروي بین  در جامدات کوو»: سوم«بررسی مورد 

  مولکولی و ... ممنوع است. 
هاي کووالانسی کربن و  جامد عنصرهاي اصلی سازنده»: چهارم«بررسی مورد 
در طبیعت اتمی (نه یونی!)  از کربن و سیلیسیم هیچ یون تک باشند. سیلیسیم می

   شناخته نشده است.
   )72تا  68هاي  ، صفحه3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(

----------------------------------------------  

 )سراب ييرضا عليرضا(  » 3«گزينة  - 103
  رساناي جریان برق هستند.  cو  bمورد اول درست است. دو مادة 

  % 
2 100 405   

  فلزي است.  cو یونی  aمولکولی dالانسی،  جامد کوو eو bاست.  مورد دوم نادرست
  الماس است. < جامدات یونی <م درست است. درجۀ سختی گرافیت مورد سو

  ژنی وجود دارد. هاي آب پیوند هیدرو مورد چهارم نادرست است. میان مولکول
  )74و  72 ، 71،  69هاي  ، صفحه3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  

----------------------------------------------  

 )لنگري ميثم كوثري(  » 2« گزينة - 104
  ها:  بررسی گزینه

  هاي دو اتمی جور هسته، ناقطبی هستند. مولکول –درست »: 1«گزینۀ 
پیوندهایی که بین دو اتم متفاوت تشکیل شده اند، قطبی و  –نادرست »:  2«گزینۀ 

هاي  داراي پیوندزون) (او O3مولکول پیوندهاي بین دو اتم یکسان ناقطبی هستند. 
الکترون ناپیوندي روي اتم مرکزي  ناقطبی است، اما به علت ساختار خمیده و جفت

  قطبی است.
  
  

اند و در میدان  اتمی با ساختار خمیده، قطبی هاي سه مولکول –درست »: 3«گزینۀ 
  کنند. گیري می الکتریکی جهت

، مراکز بارهاي مثبت و منفی اند هایی که خطی و ناقطبی مولکول –درست »: 4«گزینۀ 
  منطبق برهم دارند (متقارن هستند.)

  )77تا  75هاي  ، صفحه3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  
----------------------------------------------  

 )دارابي امين(  » 4«گزينة  -105

  باشد؛ بررسی موارد: فقط مورد ب صحیح می
(نه  آرایش دوتایی دارد.به آرایش گاز نجیب رسیده ولی  HCl ،Hالف) در مولکول 

  تایی) هشت

Hهاي  ب) در مولکول O2 ،CO2 ،SCOو SO3  به دلیل اینکه اکسیژن
  باشد. دارد، داراي بار جزئی منفی می هاي مجاور خصلت نافلزي بالاتري از اتم

) نیز S)، علاوه برکربن (اتم مرکزي)، گوگرد (SCOسولفید ( نیل ج) در مولکول کربو
  تراکم بار مثبت دارد.

  باشند. گانه می ها دو ، همۀ پیوندSCOد) در مولکول 
  )77تا  75هاي  ، صفحه3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  

----------------------------------------------  

 )سيد احسان حسيني(  » 4«گزينة  - 106

  .استنادرست  چهارمفقط مورد  
  بررسی موارد: 

ناگون ظاهر  هاي گو : اغلب فلزهاي واسطه با اعداد اکسایش مختلفی در ترکیباولمورد 
یکی از عناصر  هاي حاصل از این عناصر نیز اغلب رنگی هستند. وانادیم شوند و یون می
هایی متفاوت  هایی با رنگ  تواند یون از تناوب چهارم است که می dجود در دسته  مو

Vهاي شود حاوي یون ایجاد کند. محلولی از وانادیم که به رنگ بنفش دیده می 2 
  است.

sصورت  آرایش الکترونی این یون به s p s p d2 2 6 2 6 31 2 2 3 3   است. 3
  الکترونی وجود دارد. 2لایۀ  زیر 3با توجه به آرایش الکترونی در این یون 

  کنیم. را محاسبه میM80: با توجه به اطلاعات داده شده عدد اتمی عنصر دوممورد 

  
n p

n ،p
n p

 
    

80 45 3510   

   ازخانواده است، برم عضوي M8035صورت   عنصر همان برم بوده و نماد آن به این
  ها است که در دما و فشار اتاق حالت مایع دارد. هالوژن
: خورشید بزرگترین منبع انرژي براي زمین است. این ستاره انرژي خود را در سوممورد 

توان به  که از آن میکند  ناطیسی به سمت زمین گسیل میمغ قالب پرتوهاي الکترو
هاي خورشید پس از  پذیر استفاده کرد. در این فرآیند پرتو نرژي تجدیدعنوان یک منبع ا

ها، در بالاترین نقطۀ برج متمرکز شده و انرژي خود را به شارة یونی  بازتاب از سطح آینه
کنند و  (سدیم کلرید مذاب) که در حال عبور کردن از این قسمت است، منتقل می

  شوند. موجب افزایش دماي این ماده می
  هایی هستند که دماي ذوب و جوش بالایی دارند. اد یونی، از جمله ترکیبمو

گالی بار کمتري دارد، : چون یون پتاسیم در مقایسه با یون سدیم شعاع بیشتر و چچهارممورد 
گفت آنتالپی فروپاشی شبکۀ سدیم کلرید بیشتر از پتاسیم کلرید خواهد بود. از  توان پس می

توان  اشی شبکۀ بلور پتاسیم کلرید از سدیم کلرید کمتر است، پس میکه آنتالپی فروپ جایی آن
  .کلرید دماي ذوب کمتري داشته باشد ا سدیمگفت این ترکیب باید در مقایسه ب

  )86تا  77هاي  ، صفحه3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  

----------------------------------------------  
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 )ثاني حسين ناصري(  »  1«گزينة  -107

  واکنش سوختن متان: 

  CH (g) O (g) CO (g) H O(l) kJ   4 2 2 22 2 900  
  اکسید:  معادلۀ واکنش فروپاشی شبکۀ بلوري سدیم

  Na O(s) kJ Na (g) O (g)    22 3000 2   

  44
4 4

1 900 23 2 16 1 3000
molCH kJ molNa

/ gCH
gCH molCH kJ


     

  / Na
/ Na

mol Na







  
23 226 02 10 7 224 10

1
   

  )83تا  81هاي  صفحه، 3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  

----------------------------------------------  

 )98(سراسري خارج از كشور رياضي   » 4«گزينة  - 108

1 23 2325 10 1065 1
mol Zn mole

?mol e gZn mole
g Zn mol Zn


       

   
50 0255 3 50 2 5 101

/ mol V
?mol V / L molV

L


     −¼±d¶ −¼±d¶   

2105 5 235 10
( n): V ne V n


      


كنش كاتدی    نيم وا

3Vدر نتیجه، محلول نهایی حاوي کاتیون  باشد. است و سبز رنگ می  
  ) 86صفحة ، 3شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(

----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(  » 3«گزينة  -109

  بررسی مطالب: تنها مورد چهارم نادرست است.

Caهاي  کاتیون»: اول«مورد  220  وK19 الکترون هستند اما یون کلسیم به   هم
تري دارد. (در یک دوره از  چک دلیل عدد اتمی بیشتر، در مقایسه با یون پتاسیم شعاع کو

  شود.)  ها کمتر می چپ به راست شعاع کاتیون
  ا از آنجا که دو ترکیب یونی داده شده در یون پتاسیم مشترك هستند، ام»: دوم«مورد 

Kتعداد یون ها در  O2  بیشتر ازKF  است، آنتالپی فروپاشیKF  کمتر از

K O2  .است  

از دو یون دیگر  Kهاي لیتیم، سدیم و پتاسیم، شعاع یون  در بین یون»: سوم«مورد 
بزرگتر است و چگالی بار کمتري دارد، در نتیجه آنتالپی فروپاشی پتاسیم برمید کمتر از 

  لیتیم برمید و سدیم برمید است.
هاي اکسید و سولفید بار برابري دارند، اما شعاع  که یون با توجه به این»: چهارم«مورد 

O 2  ازS 2 تر است، بنابراین چگالی بار  کوچکO 2  ازS 2 .بیشتر است  
  )83تا  80هاي  ، صفحه3 شيمي( )ماندگاري و زيبايي هنر، از اي جلوه شيمي(  

----------------------------------------------  

 )عرفان عليزاده(  » 3«گزينة  -110

  است.رنگ  سبز) III( وانادیم محلول

  V (aq) Zn(s) V (aq) Zn (aq)    5 3 2   

5V یون ازاي مصرف هر مول به توان  شود. بنابراین می ، دو مول الکترون مبادله می
  نوشت:

  
520

23
1 16 02 10

6 02 10 2
mol e mol V

/ e
/ e mol e




 
  


   

  g V
/ g V

mol V


 


  

5 2 5
5

51 2 55 10
1

  

  mL g
g

L mL
  

1000 1 50001 1 −¼±d¶−¼±d¶ محلولL5   

  /
ppm / ppm


  

2 62 55 10 10 5 15000   

  )86، صفحة 3 شيمي( )95، صفحة 1 شيمي( )تركيبي(  

----------------------------------------------  
  پيشروي سريع  -3شيمي        

 
 )محمد سعيدي امير(  » 3«گزينة  -111

  .باشند ست میرد دوم و سوم نادرافقط مو
  بررسی موارد:

هاي حاصل از  مورد دوم: آمونیاك، اوره، ویتامین آ و مواد عایق گرما از جمله فرآورده
  ها به شکل زیر است: اند. ترتیب تولید این فرآورده هاي شیمیایی فناوري

  
بوده و مانع گسترش  از جمله دستاوردهاي دانش شیمی مورد سوم: فناوري تصفیۀ آب

خوانیم بیماري وبا  در فصل اول شیمی دوازدهم هم می باشد با میهایی از جمله و ريبیما

  کننده باشد.  تواند تهدید هنوز هم می

) نامحلول در آب بوده و در D) و (K( هاي ) همانند ویتامینAویتامین ( مورد چهارم:

ي شیمیایی ها هاي حاصل از فناوري شود. این ویتامین نیز از جمله فرآورده چربی حل می

  شود. محسوب می
  )93و 92و  91هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )صادق دارابي(  » 2«گزينة  -112

  بررسی موارد:
چه انرژي فعالسازي واکنشی بیشتر باشد، تأثیر تغییر دما بر تغییر سرعت آن  الف) هر

  یشتر است. ب
Hب) در واکنش گرماگیر با     بزرگتر است.aE(برگشت)از  aE(رفت)، 0

شود و گاهاً صرف سست  پ) صحیح است، زیرا انرژي فعالسازي صرف شروع واکنش می
ها صرف  دهنده هاي واکنش وع انرژي پیوندکه مجم شود. در حالی ها می شدن اکثر پیوند

  شود. ها می دهنده هاي واکنش شکستن کامل تمام پیوند
Hواکنش گرماگیر و  رفت بیشتر از برگشت  aEت)   0  
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  a a aE E H E H     SÎn Sz¬oM SÎn   
بین سرعت و  خطیبیشتر است زیرا رابطۀ  1توانیم بگوییم سرعت واکنش  ث) فقط می

  انرژي فعالسازي وجود ندارد.
  ) 99تا  96هاي ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده   

----------------------------------------------  

 )خواه عبدالرضا داد(  » 3«گزينة  -113

  ها: بررسی عبارت
  نقل سرعت بخشید. و تولید بنزین به حمل  ) نادرست. فناوريمورد اول
زیست مانند مواد عایق گرما،  هاي دوستدار محیط ) نادرست. پوششمورد دوم
  ترین فناوري به عصر امروزي است. نزدیک

ها در هواي آلوده باید، رفتار این مواد  ) درست. براي تعیین نوع و مقدار آلایندهمورد سوم
  مغناطیسی است. مواد با پرتوهاي الکترو  کنش را بررسی کرد. یکی از این رفتارها، برهم

یابد،  افزایش می O3روز که غلظت گاز  ) نادرست. در برخی از ساعات شبانهمورد چهارم

  نیز صعودي است. NO2روند تولید گاز 
  )95 تا 92هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن سوي آينده (شيمي راهي به  

----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(  » 2«گزينة  -114

  بررسی موارد:
ها در فضاي  سنجی فروسرخ براي شناسایی برخی مولکول از طیف –) نادرست مورد اول
  شود. اي استفاده می بین ستاره
  : درست مورد دوم

هاي  ها مانند کربن مونوکسید و اکسید براي شناسایی برخی آلاینده –: درست رد سوممو
سنجی فروسرخ  توان از طیف هاي سازنده) می ژن (با توجه به متفاوت بودن نوع اتم نیترو

  استفاده کرد.
  )96و  95هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )كوكنده حسن رحمتي(  » 4«گزينة  -115

  ها: بررسی گزینه

Hتوانند  می Cو  A ،B»: 1«گزینۀ  O2 ،CO2  وO2  .باشند  
هاي تولید شده در  لایندهتوان از ورود آ با استفاده از این مبدل کاتالیستی می»: 2«گزینۀ 
دهد که با استفاده از  ها نشان می گیري کرد. اما بررسی کره جلو هاي بنزینی به هوا خودرو

هاي دیزلی را به  خروجی از خودرو NO2و  NOتوان گازهاي  ها نمی این نوع مبدل
  ژن تبدیل کرد.  گاز نیترو

  شود. ) استفاده میPt) و پلاتین (Pd)، پالادیم (Rhفلزهاي رودیم (»: 3«ینۀ گز

  ( / / )
% /

/


  

5 99 0 61 100 89 85   COیافته  درصد جرمی کاهش 99

       ( / / )
% /

/


  

1 67 0 07 100 95 81 xیافته درصد جرمی کاهش 67 yC H  

     ( / / )
% /

/


  

1 04 0 04 100 96 151   NOفته یا درصد جرمی کاهش 04

  )102تا  98هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )محمد سعيدي امير(  » 4«گزينة  -116

  کنیم: در اول کار آنتالپی واکنش را محاسبه می

  a aH E E kJ     220 172 48   

O O:
:

N

.

:
:

:

+ O O O

: : :

: : :N

.: + O

:

O :
:

O

:
:

:

 

Hها دهنده ها در واکنش وع آنتالپی پیوندمجم[   [    

  ]ها ها در فراورده مجموع آنتالپی پیوند[  

  
N O N O O O

N O O O O O

H ( H H H )

( H H H )

  

  

      

     
   

148 142N O O O N OH H H H kJ.mol             

  N OH kJ.mol   1190   

  )97و 96 ، 94هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن هي به سوي آينده(شيمي را  

----------------------------------------------  

 )ميرحسن حسيني(  » 3«گزينة  - 117
  هاي سوم و چهارم صحیح است. مورد

کند (نه اینکه کاهش دهد).  مین مینادرستی مورد اول: گرما انرژي فعالسازي را تأ
  شود. ي توسط کاتالیزگر انجام میکاهش انرژي فعالساز

  نادرستی مورد دوم: کمیت آنتالپی در هر دو شرایط گفته شده ثابت است.
زیست  درستی مورد سوم: به دلیل وجود منبع سوخت براي تولید گرما، آلودگی محیط

دهی و افزایش دما سبب تجزیه و آسیب ساختاري بعضی  محتمل است. از طرفی حرارت
  شود. مواد می

تر) براي  ها در پی یافتن شرایط بهینه (دما و فشار پایین دان ستی مورد چهارم: شیمیدر
  هایی هستند که صرفۀ اقتصادي نداشته و نیاز به دما و فشار بالا دارند. واکنش

  ) 100و  99، 98هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 )كوكنده حسن رحمتي(  » 3«گزينة  -118

  بررسی موارد: .هستند) صحیح موارد (اول) و (سوم

  باشند.  می 3OوNO ،2NOبه ترتیب شامل گازهاي  Cو  A ،B) گازهاي مورد اول

 ppm 0/12برابر با  O3صبح مقدار گاز  10) طبق نمودار در ساعت مورد دوم

   :باشد. بنابراین می

4 53 3 36 3
0 12 11010 2 5 1010 4810

/ gO molOgair
Lair / molO

Lair gOgair

      

شود و طبق  اي مشاهده می است که به رنگ قهوه NO2همان  B) گاز مورد سوم

  ترین غلظت را دارد. صبح بیش 9نمودار در ساعت 
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غلظت   صبح7باشد که طبق نمودار در ساعت  می NOهمان گاز A) گازهارممورد چ

  . ppm 10/0آن

  صورت زیر است: بر روي سطح مبدل کاتالیستی به NOاست. واکنش حذف گاز 

  2 2 2 6
1 0 12 10 1 10
gair / g NO

NO N O mg N Lair
Lair gair

        

32 2 2 2
2 2

1 28 10001 0 47 1030 2 1 1
mol N gN mg Nmol NO

/ mgN
g NO mol NO mol N g N

      

  )101و  100و  94هاي  ، صفحه3 (شيمي تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا جمشيدي(  »  1«گزينة  -119

)گیر  هاي گرما در واکنش H )  واکنش بیشتر است اما  H، انرژي فعالسازي از 0

)هاي گرماده  در واکنش H )  |تواند با  نرژي فعالسازي می، ا0 H |  ،برابر باشد

  پس داریم: 

فاصله سطح انرژي فراورده تا سد انرژي، از  انرژي فعالسازي 40%با توجه به کاهش 

aE2  بهa/ E1   رسیده است: 6

  

a a

a

E / E
%

E


    

2 1 6100 100 202
yÀI¨ nHk£¶

¾Ã²»H nHk£¶درصد کاهش  

  )100و  99، 98، 97، 96هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )نژاد محمدرضا طاهري(  »  1«گزينة  - 120

یزلی به نحوي انجام ي د این واکنش در خودرو 3شیمی  102مطابق صفحۀ »: 1«گزینۀ 
  تر منفی خواهد بود. کم aشود که آب به حالت گاز باشد، لذا آنتالپی آن از  می

  شود.  حذف و سپس این واکنش انجام می COابتدا  102مطابق شکل صفحۀ »: 2«گزینۀ 
ي رفت و کمتر شود هم از انرژي فعالساز 40%اگر انرژي فعالسازي رفت »: 3«گزینۀ 

 aEاز  kJ220 ،%10شود. با توجه به اینکه  کم می kJ220هم از برگشت 
خواهد بود. آنتالپی  kJ2200برگشت است، لذا انرژي فعالسازي واکنش برگشت 

aنش برابر واک aE E  :است لذاH    550 2200 (به علامت  1650
H  (.توجه شود  

  هدف ما نیست. NH3توجه نمایید حذف »: 4«گزینه 
  )102و 97، 96هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

  2 شيمي          
  

 )علي اميني(  » 3«گزينة  -121

  هاي نادرست: بررسی گزینه
  تبدیل ماده به انرژي (نه انرژي به ماده)»: 1«گزینۀ 
  مقدار میانگین (نه  مقدار تجمعی)»: 2«گزینۀ 
  نقش دارد.(نه پتاسیم) کلسیم در پیشگیري و ترمیم پوکی استخوان»: 4«گزینۀ 

  )51تا  49هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 )سيد مهدي غفوري(  » 4«گزينة  -122
  نادرست هستند.» ت«و » پ«هاي  گزاره

  :نادرست بررسی موارد
  پ) گرافیت و الماس دو آلوتروپ کربن هستند نه ایزوتوپ کربن.

و  به حالت گاز و ضمن این تبدیل جنب ) فرازش یعنی تبدیل ماده از حالت جامدت
  یابد. دهنده ماده افزایش می جوش ذرات تشکیل

  )63تا  59هاي  ، صفحه2 شيمي( (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 )سهند كريمي(  » 4«گزينة  - 123
  هر دو واکنش گرماده هستند.

  ها: گزینهسایر بررسی 

تأمین شود تا واکنش انجام C25تدا باید دماي براي این واکنش در اب»: 1«گزینۀ 

  برسد. C25شود نه اینکه در انتها به دماي 
  شود. (نه اینکه جذب شود.) در این واکنش گرما آزاد می»: 2«گزینۀ 
گرماي مبادله شده در این واکنش همانند گوارش شیر در بدن ناشی از »: 3«گزینۀ 
  (نه انرژي گرمایی)انرژي پتانسیل ذرات سازنده آنها است. تفاوت 

  )66تا  60 ، 59هاي ، صفحه2 شيمي( (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 )ميثم كياني(  » 2«گزينة  -124

آید را  وجود می به CH2آنتالپی را که به دلیل اضافه شدن یک گروه ابتدا تغییر 

  کنیم: کنیم، سپس آنتالپی سوختن بوتین را محاسبه می حساب می

  H(CH ) H(C H ) H(C H )    2 3 4 2 2   

  11938 1300 638( ) kJ.mol        

  H(C H ) H(C H ) H(CH )    4 6 3 4 2   

  kJ    1938 638 2576   

  کنیم: حالا انرژي آزاد شده از سوختن بوتین را محاسبه می

molC H kJ
?kJ gC H / kJ

gC H molC H
    4 64 6

4 6 4 6
1 2576 7014 467 554 1 100   

2 62 6 2 6
2 6

2 30467 5 93120 1
molC H g

?gC H / kJ gC H
kJ molC H

      

  )73 تا 71 هاي صفحه، 2 شيمي( (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  
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 )عليرضا بياني(  » 2«گزينة  -125

ها از بالا به پایین کاهش  هالوژنپذیري  واکنشباشد زیرا  ح میجملۀ مورد نظر صحی
  یابد.  می

  C F C Cl C Br C I         
  ها: بررسی سایر گزینه

  »:1«گزینۀ 

  C H (g) O (g) CO (g) H O(l)   3 8 2 2 25 3   دماي اتاق 4

  
  C C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    3 8 2 2 2178 5 3 4   

  تر است. آنتالپی سوختن دماي اتاق منفی
  کسید. باشد نه هیدرو کسیل می جود در گشنیز هیدرو املی موگروه ع»: 3«گزینۀ 

kJواحد ارزش سوختی »: 4«گزینۀ 

g
  است. 

  )71و  70، 69، 66، 65هاي  ، صفحه2 شيمي( (در پي غذاي سالم)   
----------------------------------------------  

 )حسين طيبي امير(  » 2«گزينة  -126

O)ا توجه به واکنش اول، یک رابطه بین ابتدا ب O)H   و(O O)H  یابیم.  می

  کنیم. هاي پیوند را محاسبه می سپس با حل دستگاه هر کدام از آنتالپی

Hدهنده هاي مواد واکنش مجموع آنتالپی پیوند[   [ y¹¨H»   

  ]هاي مواد فراورده مجموع آنتالپی پیوند[

(O H) (O O) (O H) (O O)H H H [ H H ]           4 2 4 

   203  

  
(O O (O O)

(O O) (O O)

H H

H H

 

 

     
    

2 203
3 57−H¼wRn¼Å¢Lö   

  
(O O)

(O O)

H kJ

H kJ





  
 

146
495   

O، یک پیوند Oهاي   به اتم O3دانیم در اثر تجزیۀ  می O  و یک پیوندO O 

  شود. شود. و پیوند جدیدي تشکیل نمی شکسته می

  (O O) (O O)H H H kJ        146 495 641   

  )70تا  67هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 3«گزينة  -127

Cصورت  فرمول ترکیب مورد نظر به H O8 8   باشد. می 3
  ها: بررسی عبارت

باشد ولی  کسیل می هاي عاملی آلدهید، اتر و هیدرو . داراي گروهنادرست عبارت اول)
  باشد. چوبه کتون می عاملی زرد  گروه

عبارت دوم) درست:
  

C C

C C C
O OO O O




 
 

Â²¼¶³o] jHk÷U
Â¶o]kÅnj ®¨ Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] jHk÷U

Â²¼¶³o] jHk÷UÂ¶o]kÅnj Â²¼¶³o] jHk÷U
®¨ Â²¼¶ ³o]

   

  
 


8 12 23 16  

    درست.ناعبارت سوم) 

0 4 152 0 4 60 8152
x

/ x / /      
³o]

Â²¼¶ ³o] مول  

10نفتالن  Hآن با تعداد  Hعبارت چهارم) درست. تعداد  8(C H   باشد. برابر می (

C  عبارت پنجم)نادرست.  H O    


4 1 2
  جفت پیوندي 2

      
 

8 4 8 1 3 2 232  

O e     2 3 2 6 12Sÿ] Ákº ¼ÃQIº  تعداد جفتe پیوندينا  

/
23 1 9112    

  )70و  69، 68هاي  ، صفحه2 (شيمي (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(  » 3«گزينة  - 128

)ارزش سوختی، گرماي آزاد شده  H )  بر اثر سوختن یک گرم مادة سوختی  0

C  است. H OH g.mol 12 5 46   

  
gC H OH

: molC H OH
molC H OH

 2 52 5
2 5

461   سوختن آنتالپی 1

  
2 5
30 13801

kJ
kJ

gC H OH
    

  گرم اتانول 2/9اي حاصل از سوختن گرم

  2 5
2 5
309 2 2761

kJ
/ gC H OH kJ

gC H OH
    

1 1

1 1
276 15 3

0 9 35 15
kJ.kg .c

kJ
Q m.c. m / kg

/ J.g . C ( ) C

 

   
   

 
   

  )71و  70،  60تا  58هاي  ، صفحه2 شيمي( (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 )98سراسري خارج از كشور رياضي (  » 2«گزينة  -129
  اولّ و چهارم درست هستند. هاي عبارت
توان به روش گرماسنجی (مستقیم)  ا نمیهاي شیمیایی ر بسیاري از واکنش آنتالپی
اي از یک واکنش پیچیده هستند و برخی  ها مرحله گیري کرد، زیرا برخی از آن اندازه

هایی از  چنین واکنش Hها براي تعیین دان شوند. شیمی نمی انجامدیگر به آسانی 
  نادرست: هاي عبارتررسی ب برند. هاي دیگري همانند قانون هس بهره می روش

: تأمین شرایط بهینه براي انجام واکنش تهیۀ متان از هیدروژن و کربن، دومعبارت 
  بسیار دشوار و پرهزینه است.

 پیونديناالکترون 
 جفت الکترون پیوندي

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  30:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه بهمن 20آزمون پاسخ تشريحي             
  

وابسته به خود بیان شود، واکنش گرما (ترمو)  H: واکنشی که باسومعبارت 
 شود. شیمیایی نامیده می

  )73و  72هاي  ، صفحه2 شيمي( لم)(در پي غذاي سا   

----------------------------------------------  

 )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(  » 2«گزينة  - 130

کنیم. باتوجه به ساختار لوویس  ابتدا گرماي آزاد شده در اثر سوختن متان را محاسبه می

د اشتراکی در مول پیون 2و  4اکسیژن و متان، هر مول متان و اکسیژن به ترتیب 

  ساختار خود دارند:

  CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2   

مول اکسیژن که روي هم رفته داراي  2مول متان و  1در اثر واکنش کامل 

/  238 6 02 شود. حال  ژول گرما آزاد می کیلو 900پیوند اشتراکی هستند،  10

/ گرماي آزاد شده به ازاي  2048 16   کنیم: را محاسبه میپیوند اشتراکی  10

  4 4
23 4

1 16
18 6 02 10

molCH gCH

molCH/
 

  kº¼ÃQ
2048پیوند 16 10/ گرما?J   

 kJ
/ kJ J

gCH
  

4
900 0 900 90016  

آن را مس تشکیل داده. با  گرم x100آلیاژ را طلا و از گرم  xکنیم  حالا فرض می

  اي داریم: درجه 50توجه به تغییر دماي 

  [x / ] [( x) / ]      900 0 125 50 100 0 400 50   

  x g Au  80   

  بر است با: گرم مس داریم و در نهایت درصد جرمی مس برا 20گرم طلا و  80پس 

  %  
20 100   درصد جرمی مس 20100

  )73تا  70 ، 60تا  57هاي  ، صفحه2 شيمي( (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

  1 شيمي          
  

 )السادات معين  مجيد(  » 4«گزينة  -131
  همۀ موارد نادرست هستند. 

  ها: بررسی همۀ گزینه
هاي شیمیایی   ها واکنش کره نامرئی هستند و میان آن ): اغلب گازهاي هواد (اولمور
  ها براي ساکنین این سیاره، سودمند هستند. دهد که اغلب آن ناگونی رخ می گو

شود اما به دلیل داشتن انرژي  ): جاذبۀ زمین مانع خروج گازها از اتمسفر میمورد (دوم
  د.گرمایی، پیوسته در حال جنبش هستن

اي در سامانۀ  هاي دیگر هم اتمسفر دارند اما زمین تنها سیاره ): سیارهمورد (سوم
  د.کن کان زندگی را روي آن فراهم میخورشیدي است که اتمسفر آن ام

  اي بودن آن است. ): روند تغییر دما در هواکره نشانۀ لایهمورد (چهارم
  )47تا  45هاي  ، صفحه1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 )االله ابوالفتحي عين(  » 4«گزينة  - 132

کره داشته و در تقطیر جزء به جزء هواي مایع  قبل از  ژن بیشترین فراوانی را در هوا نیترو
  ها: بررسی سایر گزینه شود. اکسیژن و آرگون از ستون تقطیر خارج می

قطعات الکترونیکی از هلیم و در برش فلزات و ساخت در سرد کردن »: 2«و»1«گزینه 
  شود. اي از آرگون استفاده می لامپ رشته

اکسید خارج شده و  در تهیۀ هواي مایع نیز ابتدا رطوبت و سپس کربن دي»: 3«گزینه 
  شود. سپس اکسیژن مایع می

  )51تا  48هاي  ، صفحه1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  
----------------------------------------------  

 )احمد عيسوند(  » 3«گزينة  - 133

  موارد نادرست:
اثر در جوشکاري، برش فلزات و همچنین در ساخت  الف) از آرگون به عنوان محیط بی

  شود. اي استفاده می هاي رشته لامپ
  اکسید در زندگی روزانه نقش حیاتی دارند. ژن، اکسیژن و کربن دي ب) نیترو

  کره در نزدیکترین لایه به زمین قرار دارد. صد از جرم هوادر 75ج) حدود 
  مورد درست:

ژن، اکسیژن و آرگون) را از تقطیر جزء به جزء هواي مایع  د) در صنعت این گازها (نیترو
  آورند. دست می به

  )51تا  48هاي  ، صفحه1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  
----------------------------------------------  

 )السادات معين  مجيد(  » 2«گزينة  - 134

  فقط عبارت دوم درست است.
SiO)یک مول سیلیس  مینیم اکسید  مول اتم اکسیژن و یک مول آلو 2داراي  2(

(Al O )2   آلومینیم است.  یونمول  2نیز داراي  3
  بررسی موارد نادرست:

  در تروپوسفر وجود دارند. Arاتمی مانند گاز  هاي تک ) گونهمورد اول
ترین  برداري مهم هاي تصویر ) خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاهمورد سوم

  کاربرد هلیم است نه آرگون.
 O2 گاز شود پس ) هر گازي که دماي جوش بالاتر دارد آسانتر مایع میمورد چهارم

  شود. مایع می N2آسانتر از 
  )51و  50،  47هاي  ، صفحه1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  

----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  » 4«گزينة  -135

  ها:  بررسی درستی یا نادرستی عبارت
  درست است. »: الف«عبارت 
  درست است.»: ب«عبارت 
SOهاي کربن و گوگرد  سنگ اکسید از سوختن زغال»: پ«عبارت  )2 ،(CO2 و 

  شود. (نادرستی عبارت پ)  آب تولید می بخار 
  شود. تولید می COها گاز  کربن از سوختن ناقص هیدرو»: ت«عبارت 

هاي  و الکترون  هاي پیوندي از نظر شمار الکترون N2و  COساختارهاي لوویس 

                                            ناپیوندي  مشابهند. (درستی عبارت ت)
: :C O

: :N N




  

  )59و  58هاي  ، صفحه1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  
----------------------------------------------  
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 )السادات معين  مجيد(  »  1«گزينة  - 136

  کنیم. الکترونی می  هاي ناپیوندي، هشت ها را با گذاشتن الکترون اتم  ابتدا همۀ

X

S

X

S

X

S S

X

S

X

..

.. ..

.... ..

..

..

.. ..

..

..

  
  ( ) (x) x   5 6 5 30   ها هاي ظرفیت اتم مجموع الکترون 5

    28 24   در یون اي پیوندي و ناپیونديه مجموع الکترون 52

  ( x) x     30 5 52 3 5   

  باشد. Nالکترون ظرفیت است پس باید عنصر  5داراي  xاتم 
  )58تا  55، صفحة 1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  

----------------------------------------------  

 )هادي عبادي(  »  1«گزينة  -137

  رسد نه همۀ آن!! تنها بخشی از نور خورشید به سطح زمین می
  )69و  68هاي  صفحه ،1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  

----------------------------------------------  

 )علي رمضاني(  » 3«گزينة  - 138

  باشند. بررسی موارد نادرست: نادرست می موارد اول و چهارم
وري در کشاورزي به خاك  ک اکسید فلزي، براي افزایش بهره: آهک به عنوان یمورد اول
  شود. افزوده می

روند،  اکسید محلول در آب از بین می دي  ها با افزایش مقدار کربن : مرجانمورد چهارم
  یابد. زیرا خاصیت اسیدي آب افزایش می

  )59و  58هاي  ، صفحه1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  
----------------------------------------------  

 )هادي عبادي(  » 4«گزينة  -139

  صورت زیر است: ها به موازنۀ واکنش

  

4 2 2 7 2 3 2 2
6 12 6 2 2 2

2 2 2
100

2 4

4
6 6 6

4 2 2

2 4C

I)(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)

II)C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)

III) NaCl(s) SO (g) O (g) H O(g)

Na SO (s) HCl(g)


  

  

  

 

   

  بررسی موارد:

  III :(6هاي واکنش ( ) درست. مجموع ضرایب فراوردهمورد اول

  6): آب با ضریب IIمتري فراورده مایع واکنش ( کیو ضریب استو

  I :2موع ضرایب مواد جامد واکنش ) درست. مجمورد دوم

اتم مرکزي گوگرد (که به هنگام سوختن رنگ  شکل با کیومتري ماده گازي یب استوضر

  2کند.):  شعلۀ آبی تولید می

) به ترتیب III) و (IIهاي اسیدي معادلۀ ( ) درست. اختلاف ضریب اکسیدمورد سوم

CO2  وSO2:  6 2 گانه  تنها گازي که در ساختار لوویس خود پیوند سه 4

N)ژن  دارد نیترو   1) است: Iدر معادلۀ ( 2(

O)کره  هوافراوان  گاز  دومین) درست. مورد چهارم است: که بزرگترین ضریب آن  2(

 6شود: با ضریب  ) دیده میIIدر معادلۀ (


  


6 61   

  1شود؛ با ضریب  ) دیده میIاست که در معادلۀ ( N2کره  ترین گاز هوا فراوان
) دیده IIاست که در معادلۀ ( CO2 ترکیب، و خشک پاك يهوا ترکیب ترین فراوان

            6ضریب شود: با  می
  )65تا  62 ،49هاي ، صفحه1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي

----------------------------------------------  

 )محمد صالحي(  »  1«گزينة  - 140

 yآوریم، ابتدا جرم ترکیب اول را برحسب  دست می ابتدا مقدار دو تا مجهول را به
  آوریم: دست می به

  ySO y 32 16   

16                                                    حال داریم 60 316 32 100
y

y
y

  


   

  خواهد بود. 3برابر با  yدر نهایت مقدار 
دست آمده و مقدار جرم مولی ترکیب داده شده در صورت سوال  با توجه به مقدار به

  بود.  خواهد 2برابر با  xمقدار 
  بررسی موارد:

صورت  ) فرمول ترکیب نوشته شده کاملاً نادرست است، شکل درست آن بهمورد اول
CrO 2یا 3Cr O  .است  

) اشکال این گزینه در شکل نوشتاري هست، باید حرف دوم اسکاندیم با حرف مورد دوم
  مطرح شده است. 1400که این نکته در کنکور  نوشته شود. دقت کنید cکوچک 

  این مورد نام و فرمول ترکیب با هم مطابقت دارند.در ) مورد سوم
  ) دقت شود که پیشوند مونو براي عنصر اول نباید ذکر شود.مورد چهارم
شود و بار آن در نام فرمول نباید  بار مثبت ظاهر می 2) منیزیم فقط به شکل مورد پنجم
  ذکر شود.

  شود. ) براي نوشتن ترکیبات یونی پیشوندهاي رومی استفاده نمیرد ششممو
  ذکر شود.» ید- «) براي نوشتن نام ترکیبات باید بعد از نام عنصر دوم پسوند مورد هفتم

  )55تا  53هاي صفحه، 1 شيمي( )(ردپاي گازها در زندگي  
----------------------------------------------  

  روي نرمال يشپ -3رياضي     
  

 )سهيل ساساني(  » 2«گزينة  -141

a,bآهنگ متوسط حرکت در بازة   مساوي است با:  

  f (b) f (a)

b a




   

  پس: 
x( ) x( ) ( ) ( )      

   


4 2 16 12 1 4 6 1 29 11 18 94 2 2 2 2  

  t
x (t) t

    22 3 7   
    9 7   اختلاف 2

  ) 100تا  93هاي صفحه ،3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  
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 حسين نيكان) (امير  » 2«ة گزين -142

fتابع  (x)  درx  باید پیوسته باشد؛ در ضابطۀ تابع بالایی، چون مخرج کسر در  2
x  xکسر هم باید به ازاي صفر است، پس صورت  2  صفر باشد، بنابراین  2

a b 4 bو در نتیجه  0 a 4 .است  

  ax a a(x ) a(x )(x )
f (x)

x x x

   
  

  

2 24 4 2 2
2 2 2   

  a(x ) ax a   2 2  
xثانیاً مشتق در     شد: با 3باید برابر  2

b  12  وax a a  2 3¢Tz¶  

ax a x
f (x) (x ) x

x x

 
      

 

2 24 3 12 3 2 3 62 2  

پیوسته باشد،  fبراي اینکه تابع 
x
lim f (x) f ( ) c


 
2

  است: 2

c  12  
  a b c ( )          3 12 12 3 12 12 27   

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي     

----------------------------------------------  

 علي جلالي) (محمد  » 2«گزينة  - 143

g(x)              کنیم: فرض می f (x) 3   

                       گاه داریم: آن
x

f (x) f ( )
lim g (x)

x ( )

 
 

 

3 3
1

1
1   

  اي داریم:  از طرفی طبق قاعده مشتق زنجیره

  g (x) f (x) f (x)
xf (x) ( )

x

       



3 2 23
1 1 1 1
3 3 4

2 7
   

  
f (x)

( x ) g (x)
x ( x )( )

x

 
    

 


2
15

2 7
223

1 1 15
3 4 2 7

2 7
   

  x
g ( )

( )( )

     
  

 

1
223

1 1 151 3 4 1 2 7
2 7

   

  
    3

1 1 15 1
3 25 51

  

  روش دوم براي حل:

3 32 23 3 3
3 32 21 3

1 1 1
1 1 1x

f (x) f ( ) f (x) f (x) f ( ) f ( )
lim

x f (x) f (x) f ( ) f ( )

      


     
  

2
15

2 71 1 15 113 3 25 5

f (x)
( x )f ( )

 
         

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 اس اللهي)(عب  » 4«گزينة  -144

xصورت سؤال باید مقادیر مشتق راست و چپ تابع داده شده را در  با توجه به  3 
  کنیم: محاسبه کنیم، ابتدا مقادیر جزء صحیح و علامت قدر مطلق را تعیین می

  x
f (x) x [x ] | x | f (x) x [ ](x )

     32 2 23 9 3   

  x (x ) x x f (x) x x      2 3 2 29 3 9 27 27 54   

  f ( ) ( ) ( )     3 27 9 54 3 243 162 81   

  x
f (x) x [x ] | x | x [ ] ( (x ))

      32 2 23 9 3   

x (x ) x x f (x) x x         2 3 2 28 3 8 24 24 48  

  f ( ) ( ) ( )        3 24 9 48 3 216 144 72   

f                  در نتیجه: ( ) f ( ) ( )       3 3 81 72 9 3   
  )85 تا 79هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 نواز)(رضا علي   »  1«گزينة  -145

  داریم:  g(x)با محاسبه مشتق 

f (x).x xf (x) f (x)
g (x) .f ( )

x x

  
2

4 2
2   

fاز طرفی  (x)
x

 

1

2 xبا جایگذاري  است پس3    داریم:  1

( )f ( ).( ) f ( ) f ( )
g ( ) .f ( ) .f ( )

     

1 2 01 1 2 1 1 41 01 1 1  

 
   

1 1 1 3
4 242 3 8 3  

  ) 88تا  85اي ه ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (محمد ابراهيم توزنده جاني)  » 2«گزينة  -146

fها، محور تقارن سهمیyمحور (x) x 22 پس نقاط تماس را  .است3

A( , )  22 )Bو 3 , )  22 م هاي رس کنیم. چون مماس فرض می 3

f :ها بر هم عمودند لذا شده در این نقطه ( ) f ( )     1  

f (x) x f ( )

f ( )

     
    

4 4
4 

f ( ) f ( )              2 11 16 1 4  

y ( )         21 1 1 232 3 34 4 8 8  

y ( )          21 1 1 232 3 34 4 8 8  
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( )    
23 23 23
8 8 4  

  ) 92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (سهيل حسن خان پور)  » 2«گزينة  -147

fابتدا  (g(   کنیم.  را حساب می 2((


f (g( )) f ( ) 

5
2 5 3  

  فاکتور بگیریم داریم:  2پس حد داده شده مبهم است. اگر در مخرج از 

x

g(f (g(x))) g( )
lim

x


2

1 3
2 2 

 
g ( ) f (g( )) g (f (g( )))    

5 51 2 2 22  

f ( ) g (f ( )) g ( )        
3

1 1 15 5 4 32 2 4  

g ( )  3 2  
  )88و  87 ،80و  79هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 3«گزينة  - 148

  کنیم:  را ساده می fابتدا ضابطۀ تابع 

(x ) (x ) x
f (x)

(x )(x ) (x )(x )

   
 

   

2 2 2
2 2 2 2

1 2 1
1 2 1 2

  

x

(x )(x ) x x


  

   

2
2 2 2 2

2 1 1
1 2 2 1

  

  گیریم:  اکنون از تابع مشتق می

x x
f (x)

(x ) (x )

   
 2 2 2 2
2 2

2 1
  

xبراي یافتن مقدار مشتق دوم تابع در   کافی است فقط از عامل صفرکننده مشتق 0

  بگیریم. 

f ( ) f ( )
(x ) (x )

          
 2 2 2 2
2 2 2 2 50 0 4 1 22 1

  

  ) 92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 2«گزينة  -149

  ناپذیرند. داریم:  هاي ساده داخل قدرمطلق نقاط مشتق ریشه

x
x mx (m )x

x mx m

     
   

3 2
2

0
3 0

3 0  

  پذیر باشد، داریم:  ها صفر است براي اینکه فقط در یک نقطه مشتق یکی از ریشه

) براي عبارت درجه دوم، 1    باشد: 0

m (m ) m m m          2 24 3 0 4 12 0 2 6  

(در حالتی که   باشد، ریشه نداریم و در حالتی که 0  باشد، ریشه مکرر  0

  پذیر است)  خواهیم داشت که مشتق

) براي عبارت درجه دوم 2    ها صفر باشد:  و یکی از ریشهباشد 0

x
m m

       0 0 0 3 0 3  
  برابر است با:  mمجموع مقادیر صحیح ممکن براي 

( ) ( ) ( ) ( )            3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 15  
  ) 92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (اميرهوشنگ انصاري)  » 3«گزينة  -150

Tدوره تناوب   f   پس ؛است4 ( ) f ( ) f ( )        7 8 1   است.1

xبنابراین معادلات خطوط مماس بر منحنی را در نقطه با طول    8کنیم و  پیدا می 1

  واحد به چپ انتقال می دهیم. 

3 21 1
1 3 4 7

4 3 31 3

y xf ( )
f ( )

y x
f ( )





     
    

  

x x
y (x )

(x )
 

  
 
  

8
3 8 2

4 783 3
  

y x

y x

   



     

3 22 22
4 25 25
3 3 3

HkL¶ pH Æoø

HkL¶ pH Æoø  

   
25 9122 303 3

ý°TiH

  ) 92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي   

----------------------------------------------  

  سريعروي  پيش -3رياضي     
  

 (سهيل حسن خان پور)  » 2«گزينة  -151

شود  گرفته می پذیر است. از صورت سوال نتیجه روي دامنۀخود پیوسته و مشتق fتابع 

xدر  fکه مشتق تابع    برابر صفر است:2

x a a
f (x) x x x a

x x
        

 
2 0 24 2 2 2  

2 2 2 2 22 2 4 4 16 4x (x ) a x a a a          ·H¼U¾M


aبررسی   4 : 

x x x x (x )(x x )        3 2 3 2 22 16 2 16 2 4 8  

xعبارت  x 2 4 0چون 8 .دارد، ریشه ندارد  

 جزء صحیح

  ها در مماس معادلات نیم
xنقطه به طول   1 

  ها در مماس معادلات نیم
xنقطه به طول   7 
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  اکیداً صعودي است.   ,2تابع در 

a، مثبت است وx با توجه به بازة  aتوجه داشته باشید که مقدار   4 .قبول نیست  
  ) 104تا  102هاي  ، صفحه3) (رياضي كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (داود بوالحسني)  » 2«گزينة  -152

23
3 2
1 12 1

3
(x )

f (x) (x ) x a
(x a)

    


  

2
3 2

6 1 1
3

(x )(x a) (x )

(x a)

   



  

(x )( x a x )

(x a)

   


3 2
1 6 6 1
3

 

x x

x a x a

a
x a x

a a a

   
     

     

      

1 0 1
0

6 17 6 1 0 77
6 1 49 6 48 8

  

C. پس نقاط بحرانی عبارتند از ،B ،A
     

            

7 8 1
36 0 0  

S ( )    
1 36 7 18 7 1262  

 
  ) 112و  109تا  106هاي  ، صفحه3ي (رياض ) كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (بابك سادات)  » 2«گزينة  -153

ها قسمتی از نمودار یک تابع درجه دوم  مطابق شکل، نمودار تابع در فاصلۀ بین ریشه

شوند و عرض آنها هم  ها واقع می در وسط ریشهدقیقاً  Minو  Maxاست. نقاط 
4  .است  

  را دو برابر کنیم:  ABCکافیست مساحت مثلث 

  

A BC
S 


 

4 8 162  

ABCD: مساحت چهارضلعی  16 2 32  

) 112و  109تا  106هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 )اميرهوشنگ انصاري(  » 2«گزينة  -154

هاي مختلف مثلثاتی  را در ناحیه xرا روشن کنیم باید  [cosx]براي آنکه تکلیف 
  ها را نیز جداگانه بررسی کنیم.  جداگانه و همچنین مرز بین ناحیه

[cos x]
x f (x) x


    0 202  

x f (x)   0 1  
[cos x]

x f (x) x


   0 20 2  

x f (x)
 

  
2

2 4  

[cos x]
x f (x) x


    1 2 12  

x f (x) x   2 1  
[cos x]

x f (x) x


     1 23 12  

xاین تابع ماکزیمم نسبی ندارد و در     نیممم نسبی دارد.  می 0
  ) 112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي ) د مشتقكاربر(   

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 4«گزينة  - 155

b
f ( ) a

b
f ( ) a b a

( )

   

      
 2

1 2 22
1 0 0 4

1 1
  

a ,b  
2 8
3 3  

f              پس داریم:    (x) x f (x)
x (x )

    
  2

8 8
2 23 3
3 1 3 1

  

f (x) (x ) x y ( )           


2
8

2 30 1 4 3 33 2
ÁnHm«ÄI]

    
6 4 10
3 3 3 

  ) 112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 2«گزينة  -156

نسبی، مشتق  maxدانیم که در توابع پیوسته در نقطه  با توجه به آزمون مشتق اول می
نسبی، برعکس   minثبت است و در نقطه راست عددي منفی و مشتق چپ عددي م

x، نقطه fحال با توجه به این مطلب در تابع  .افتد این مطلب اتفاق می  2  نقطه
max  نسبی و نقطهx  1  نقطهmin .نسبی است  

f (x) 
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f نسبی در تابع minتوجه کنید که نقطۀ  (x) در نقطۀmax  نسبی تابعf افتد، اتفاق می  
                                                              یعنی:  x x    2 2 4  

  ) 112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  » 2«گزينة  - 157

]امنۀ تابع د , ]0   گیریم.  است. روي این بازه از تابع مشتق می 2
x x

f (x)
x x x x

       
 2 2

2 2 11 0 1 0
2 2 2

 

x x x   22 1  
  رسانیم.  طرفین را به توان دو می

x x x x x x       2 2 22 1 2 2 4 1 0  

x
 

  
4 8 2 2

4 2  

2باید مثبت باشد پس x1با توجه به اینکه  2
غیرقابل قبول است. براي  2

xهاي تابع را در  ، عرضfیافتن مینیمم مطلق   0 ،x  xو  2



2 2

2 

  کنیم.  محاسبه می
f ( ) 0 0  
f ( ) 2 2  

x x x
f ( ) x x x x ( x)

  
     

22 1 22 2 2 12  

x ( )


     
2 22 1 2 1 1 22  

)Aفاصلۀ نقطۀ  , )



2 2 1 xرا از خط  22 y    یابیم.  می 0

| ( ) || x y |
AH | |

   
 

   

2 2 2 2 2 2 21 2 12 2
22 2 2  

  ) 112تا  109هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  » 4«گزينة  -158

fهمیشه منفی است،  fبا توجه به اینکه مشتق تابع  (x) x    23 4 0  

مطلق باید به ترتیب  minو  maxاین تابع اکیداً نزولی است. بنابراین براي یافتن 

 gخروجی تابع  fپیدا کرد. چون ورودي تابع  fمترین و بیشترین ورودي را براي تابع ک

  یابیم.  را می gاست، کمترین و بیشترین خروجی 

g (x) x x x ,x       26 12 0 0 2  

x(نقاط بحرانی)  [ , ] g( ) , g( ) , g( )      1 2 0 3 2 5 1 5  

]در بازة  gماکزیمم و مینیمم مطلق تابع  , ]1   است.  - 3و  5به ترتیب  2

fog f ( ) ( ) ( )       33 3 4 3 10 29¢±õ¶ ´μÄq¨I¶   
35 5 4 5 10 155fog f ( )       ¢±õ¶ ´μÃ¹Ã¶   

Min Max      155 29 126  
  )112تا  109هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(   

----------------------------------------------  
 (مهدي براتي)  » 2«گزينة  - 159

بنابراین قطر مستطیل (وتر مثلث  ؛گیریم ر میدر نظ xیکی از اضلاع مستطیل را 
  است.  x9الزاویه) برابر  قائم

 
  الزاویه داریم:  با توجه به رابطۀ فیثاغورس بین اضلاع مثلث قائم

y ( x) x x    2 29 81 18 

S xy x x   81 18®ÃõTv¶ SeIv¶  
  گیریم  از رابطۀ مساحت مستطیل مشتق می

x
S x x

  0 2 381 18  
  توانیم فقط از عبارت زیر رادیکال مشتق بگیریم)  (می

x x

x

x y

  

 
     

2162 54 0
0
3 81 18 3 27

¢Tz¶

¡ ¡ ù  

  بیشترین مساحت مستطیل برابر است با: 

S  3 27 9 3  
  ) 120تا  113هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 3«گزينة  - 160

دانیم که  می
ÂÄI\MI]·I¶p Søow اگر ،AB x  :بگیریم، داریم  

  
2 4 12
4 12

x x
t

 
  

ÂÄI\MI]−»HyhM ÂÄI\MI]³»jyhM

®¨  ·I¶p
   

  ترین زمان، مشتق عبارت را محاسبه می کنیم.  براي به دست آوردن کم

x x
t x

xx
       



2
22

1 1 1012 9 244 4
  

  رابر است با: حداقل زمان ب

mint
  

      

1 24 12 3 2 18 22 2 1 14 12 244 2 24 2  

/  
2 101 1 1 48213 2    

  ) 120تا  113هاي  ، صفحه3(رياضي ) كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  
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  پايهرياضي     
  

 زاده) (فهيمه ولي  » 3«گزينة  -161

  طبق قضیه تالس در ذوزنقه: 
AS BT x

(x )(x )
SD TC x


      


2 4 6 2 42 3   

  x x x x       2 26 2 8 2 14 0   

x

( )( )

x ,x x


    

 
     4

1 2

4 4 14 1 60
2 60 1 15 1 152

   

  ) 41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)
----------------------------------------------  

 (اميرحسين خسروي)  » 3«گزينة  -162

  متساوي الاضلاع است پس:  ABCمثلث 

 B

C BC BE EC EC

AB BC AC

  
       
   

12 860
60 4

12




  

 

 

B C CE EF CF
ABE CEF

AB AE BEA E

      
 

4

1 1
812

60 (pp)
   

CE CF x
x

AB BE
    

4 8
12 8 3  

  ) 46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  »  1«گزينة  - 163

 

x a x y a b

y b y b

 
       1  

(x y)(a b)
( )

yb

 
        2 22 1 1  

  ) 32و  31هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 (عليرضا فيضيان)  » 4«گزينة  -164

 
 
hAB BC

BC || DE ( )
AD DE h h h n

   
 

1
1 2 3

1 1  

hBC
MBC M DE

DE h n

 
  2

3
1  

h nh ( ) 3 2 2  

h
( ),( ) nh h h nh

h h nh n
     

 
1 1 1 2 2

1 2 2
11 2  

nh h nh h h (n ) h (n )       1 1 2 2 1 21 1  

h n

h n


 


1
2

1
1  

A BC

M BC

S BC.h n
:

S nBC.h






 



1

2

1
12

1 1
2

¸ÄHoMI¹M  

  ) 46تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  » 4«گزينة  -165

ACEدر مثلث 


  با توجه به قضیه تالس داریم:  

AB BD x BD
BD || EC

AC CE


   

5
5 3  

3 5 15BD ( x)( )    

Aالزاویه  ئماز طرفی در مثلث قا DC


  داریم: 

2 2 5 2BD BC AB BD x( x)( )      

  ) داریم: 2) در (1با قراردادن رابطه (

( ( x)) x( x) ( x) x( x)

( x) x

      

  

2 23 95 5 5 55 25
9 525

  

x x x x      
4545 9 25 34 45 34  

  ) 46تا  33 هاي ه، صفح2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  » 2«نة گزي -166

ضلع بزرگتر مثلث دوم باشد و شرط بعد اینکه با بزرگترین  bشرط اول این است که 

  است.  4و یا  aضلع ممکن از مثلث اول متناظر شود که یا 

  کنیم.  پس یکی یکی دو حالت اخیر را بررسی می
  باشد:  aحالت اول: بزرگترین ضلع مثلث اولی 

  
  ابر نشد پس در این حالت دو مثلث متشابه نیستند. نسبت اضلاع متناظر بر

 
6 5
4 3
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حالت مختلف دیگر  2باشد که خود شامل  4حالت دوم: بزرگترین ضلع مثلث اولی 

  است. 

 

  
 

 
  است.  8برابر  bپس بیشترین مقدار 

  ) 46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)   

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 3«نة گزي -167

  با توجه به شکل روبرو داریم: 

 
h x

h


   اند. متشابه BCEو  BNPدو مثلث : 3

ABNM

ABCD

( x)h
S

x x

( )h
S



  
    

 


2 2
4 12

2 5 7 3 2
2

 

x x (x ) x
         42 221 29 29 584 2 22 2 2 2  

  ) 46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)   

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 4«زينة گ - 168

  داریم:  ABCدر مثلث 

CD CE CE CB
CE

CA CB CB
    

1
5 5  

  داریم: CAMدر مثلث 

CF CD CF BC
CF

CM CA BC
    

1
1 5 10
2

  

  کنیم:  محاسبه می BCرا به صورت زیر برحسب  EFدر نتیجه طول 

BC BC BC
EF CE CF    5 10 10  

  ) 42تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 4«گزينة  -169

دهد به این  بندي در شکل، کار را سریعتر انجام می در این نوع سؤالات معمولاً نسبت

AMصورت که با توجه به اینکه 

MB


1
 AMNتمام عناصر مربوط به مثلث  ،است4

  کنیم. داریم:  بندي می نسبت 5را با ضریب  ABCو عناصر مثلث  1ا با ضریب ر

 

PC PB MQ QN  3 3¾MIzU®Ã²kM
 

QN b
BC bوMN bو

MQ b


  

 


1
45 3
4

 

hارتفاع مثلث  ABC5  

hارتفاع مثلث  AQN  

hوارد بر  MQBارتفاع مثلث  MQ4پس ،:  

BMQ

AQN

S

S


1
2 b

3
4 h 4

1
2 b

1
4 h

 12  

  ) 46تا  33هاي ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  » 4«گزينة  -170

HHHHHH
54321

B
1

B
2

B
3

B
4

B
5

B

A C

 

3a o¬H

3a o¬H
b

k b
a

     
5 6 20
3 4 3

b
k b

a
     

5 6 84 3
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به مساحت کل شده یا سفید) را  زده ها(سایه کافیست نسبت مساحت یکی از قسمت

صورت  به ABCهاي سفیدرنگ به مساحت مثلث  حساب کنیم. نسبت مساحت مثلث

  آید: زیر بدست می

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5
1 1 2 2 3 3

AB B B B B B B B B B B

B H B H B H ... BH ،BH h

    



   

1 1 2 2 5 5
2 5

6 6 6
h h h

B H ، B H ، ... ،B H     

1 1 2 2 2 3 5 5
1 2 5
2 6 6 6
1 1 2 5 15 5
2 6 12 4

B C C B C C B C CS S S ... S

h h h
m m ... m

( ... )h mh mh
m

   

 
       

 
  

   

k wÃÎ

   

1 6 32ABCS m h mh      

5 73 4 4
mh mh

S mh  ½jn¼in¼{IÀSμv¤  

7
74

5 5
4

mh
S

mhS
 

½jn¼in¼{IÀSμv¤
kÃÿwSμv¤

  

  ) 41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)            

---------------------------------------------- 
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  شناسي   زمين     
  

 )عرفان هاشمي(    »3«گزينة  - 171

هاي پویایی زمین است. مطالعۀ آنها در هنگام  هاي پوسته زمین، یکی از نشانه شکستگی
هاي مهندسی اهمیت زیادي دارد. افزون بر  ها و سایر سازه ها، سدها، تونل ساخت جاده

ی هاي گرماب ت و گاز و تشکیل کانسنگهاي زیر زمینی و ذخایر نف آن، در تجمع آب
   است.حائز اهمیت 

  منشا گرمابی دارند. طلا، قلع،مولیبدن ،روي  ،سرب  ،ذخایر عناصر مس  بسیاري از
  )90و  31هاي شناسي، صفحه (زمين)تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )سيد مصطفي دهنوي(   »4«گزينة  -172

  ها: بررسی گزینه
هاي  دهد. اما دقت کنید در گسل این شکل یک گسل عادي را نشان می» 1«گزینۀ 

  هاي عادي. دهد نه در گسل ها در امتداد سطح گسل رخ می امتداد لغز، لغزش سنگ
الاي سطح گسل (نه سطح زمین!) فرا دیواره و به طبقات پایین به طبقات ب» 2«گزینۀ 

  شود.  سطح گسل فرودیواره گفته می
باشد که در آن شکستگی و جابجایی رخ داده است.  سطح گسل سطحی می» 3«گزینۀ 
اي از سطح زمین که کمترین فاصله را با کانون زمین لرزه دارد مرکز سطحی  به نقطه

  شود. زمین لرزه گفته می
براساس شکل زیر به زاویۀ بین محل برخورد سطح گسل و سطح افق، شیب » 4«گزینۀ 

  شود. سطح گسل گفته می
گسل سطح

فراد�وارياله

فرود�وارياله سطح ش�ب
گسل

گسل   )93و  91 ، 90هاي شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)    (ب)
----------------------------------------------  

 )ندا داستان(   »4«گزينة  -173

 نوع تنش ویژگی نوع گسل

اره نسبت به فرودیواره به سمت بالا حرکتفرادیو  گسل معکوس
  فشاري  کرده است.

  )91  شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(   »3«گزينة  -174

هاي سازنده سنگ کره  هاي سنگ کره است. سنگ علت اصلی زمین لرزه، حرکت ورقه
دهند. چنانچه تنش از مقاومت  ده، رفتار الاستیک از خود نشان میدر مقابل نیروي وار

لرزه از محل شکستگی  ها دچار شکستگی شده و انرژي زمین سنگ فراتر رود، سنگ
             شود. اي، آزاد می به صورت امواج لرزه

  )92شناسي، صفحة  (زمين (پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(   »4«گزينة  - 175

) Rکند (الف). موج ریلی( هاي جامد عبور می (ثانویه، عرضی) فقط از محیط Sموج 
آورد و  اي شکل به ارتعاش در می مانند حرکت امواج دریا ذرات را در یک مدار دایره

(اولیه، طولی) بیشترین سرعت را دارد به  Pکمترین سرعت عبور را دارد (ب). موج 
نگار است (کمترین زمان عبور  دلیل، اولین موج ثبت شده توسط دستگاه لرزه همین

                   .(ج)ها) از سنگ
  )94و  93هاي شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)   

----------------------------------------------  

 )(روزبه اسحاقيان   »3«گزينة  -176
شود و  د شده از زمین لرزه محاسبه میبزرگی زمین لرزه براساس مقدار انرژي آزا

برابر و مقدار انرژي 10ریشتر واحد آن است. به ازاي هریک واحد بزرگی، دامنۀ امواج 
واحد افزایش بزرگی، مقدار انرژي  2یابد. در نتیجه به ازاي  برابر افزایش می 6/31آن 

)حدود  / )231 6 1000 یابد افزایش می برابر.      
  )96شناسي، صفحة (زمين (پويايي زمين)

----------------------------------------------  
 )بهزاد سلطاني(   »3«گزينة  -177

اند و به صورت چین تک  خورده هاي رسوبی چین لایهتوان گفت  یمبا توجه به شکل، 
به سمت بالا) در  جایی فرادیواره ، گسل معکوس (جابهچنین هماند.  شیب درآمده

فرسایش در بالاترین  افزون بر موارد ذکر شده در شکلهاي پایینی رخ داده است،  لایه
             .ترین پدیده است اتفاق افتاده است که جواننیز هاي رسوبی  بخش لایه

  )98و  91 ، 16هاي شناسي، صفحه (زمين )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )با تغيير-1396سراسري كنكور (   »4«گزينة  -178
تر در مرکز و  هاي قدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایه در صورتی که لایه

هاي  شود و چنانچه لایه هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می لایه
به وجود تر در حاشیه چین قرار گیرند، ناودیس  هاي قدیمی جدیدتر در مرکز و لایه

هاي جدیدتر سیلورین  هاي قدیمی کامبرین (در مرکز چین) و لایه ، لایه اینجا آید. در می
                 گیرند. چین قرار می در حاشیه

  )98 و  17هاي  هشناسي، صفح (زمين )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )ندا داستان(   »3«گزينة  - 179
تر (سیلیس کمتر) باشد، مخروط آتشفشان، شیب و ارتفاع کمتري  هرچه گدازه روان

                           .دارد
  )99   شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)

----------------------------------------------  
 )گلنوش شمس(    »1«گزينة  - 180

ن زمین تشکیل هواکره: در گذشته همراه با سردشدن زمین، بخش زیادي از گازهاي درو
هاي آبدار خارج  ها و لایه ها و منافذ سنگ ها، از شکستگی از طریق فعالیت آتشفشان

     شدند و شرایط لازم براي تشکیل هواکره فراهم گردید.
  )100شناسي، صفحه  (زمين (پويايي زمين)

----------------------------------------------  
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